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 مشکلی در تأمین
نیازهای مردم وجود ندارد
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وزیر علوم زیر ضرب منتقدان داخلی دولت و بدخواهان خارجی

غلامرضا ظریفیان در گفت وگو با »ایران«: 
 مقصر دانستن وزارت علوم، نوعی خطای محاسباتی

و دور شدن از اصل مسأله است

 سخنگوی دولت : مسیر درست
گفت وگوی مؤثر  و  عقلانیت است، نه خشم و پرخاش

سیمای عقلانیت و 
قاطعیت در دانشگاه

درس هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نایینی )15(

مفهوم »ولایت«، معانی و مبانی آن
چنانکه گفته شد، نوآوری آیت الله میرزا محمدحسین نایینی در تقسیم بندی انواع 
نظام های سیاسی، تقسیم آنها بر اساس نوع نگاه به مردم و نسبت حاکم با شهروندان 
است. او بر همین مبنا، همه انواع و اقسام حکومت ها را به دو گونه کلی تقسیم بندی کرده 
است: »تملیکیه و ولایتیه.« ناگفته پیداست که انتخاب عنوان »ولایت« برای ماهیت 
نظام سیاسی منتخب و نوع حکمرانی مطلوب از سوی نایینی، متکی بر قرآن، روایات و 
مجموعه معارف دینی است و همگان می دانند امام)ع(، سرپرست، رهبر و مدیر جامعه 
اسلامی را »والی« و سِمَت او را »ولایت« می نامند. اما از آنجا که این اصطلاح لطیف و زیبا، 
مورد بد فهمی و گاهی سوء استفاده قرار گرفته و سؤال ها یا نقدهایی را به دنبال داشته 

است، چاره ای جز بحثی کوتاه نیست.
واژه »ولایت« در زبان عربی، گاهی به فتحِ »واو« )وَلایت( و گاهی به کسرِ آن )ولِایت( تلفظ 
می شود. در کاربرد اول، ولَایت به معنای دوستی، نزدیکی، نصرت و یاری است و در کاربرد 
دوم، ولِایت یعنی سرپرستی، رهبری و مدیریت. از همین جا معلوم می شود هر دو کاربرد 
به یک مفهوم بازمی گردند: ارتباط میان دو کس یا دو چیز. البته واژه شناس برجسته، 
راغب اصفهانی، یک قید به این رابطه افزوده است. او می گوید:»رابطه بین دو کس یا 
دو چیز هنگامی وَلایت یا ولِایت خوانده می شود که رابطه ای نزدیک و صمیمی باشد؛ به 

اندازه ای که میان آن دو فاصله ای نباشد.«
به نظر می رسد که قید دیگری نیز می توان بر این گفته افزود. آری! همه کاربردهای این 
ماده به وجود رابطه نزدیک بین دو کس یا دو چیز بازمی گردد. اما اگر این ارتباط دوسویه 
باشد، ولَایت نامیده می شود و هر گاه یک سویه شود، ولِایت. از این رو، محبت و همیاری، 
وَلایت است و تصدی سرپرستی و مراقبت از افراد، اموال، سرزمین ها یا هر چیز دیگر، 
ولِایت بر آنها خوانده می شود. در هر حال، شک نیست که عنوان و نام نظام سیاسی در 
اسلام، »ولِایت« است و به عنوان مستند، کافی است به »آیه ولِایت« اشاره شود که وقتی 
خدای متعال می خواهد حاکمان جامعه دینی را معرفی کند، می فرماید:»إنَِّمَا وَلیِکمُ الله 
وَ رَسُولُهُ وَ الَّذِینَ آمَنُوا...«؛ به این معنی که »ولی شما، تنها خداست و پیامبر او و آنان 

که ایمان آورده اند؛ همان ها که نماز را برپا می دارند و در حال رکوع، زکات می دهند.«
بی شک در این آیه شریفه، »ولِایت« به معنای سرپرستی و مدیریت اجرایی جامعه به کار 
رفته است؛ نه محبت و یاری و مانند آن. زیرا علاوه بر آنکه در شأن امیرمؤمنان علی)ع( 
وارد شده است، حکایت از رابطه یک سویه میان ولی و اهل ایمان می کند: »إنَِّمَا وَلیِکمُ الله 
وَ....« مهم تر آنکه این رابطه با کلمه »إِنَّمَا« حصر شده است؛ در حالی که ولَایت به معنای 
دوستی و همیاری مؤمنان، اختصاصی به خدا، رسول و امامان ندارد، بلکه همه اهل ایمان 
نسبت به یکدیگر چنین نسبت و رابطه دو طرفه ای دارند. همان گونه که قرآن به صراحت 
فرموده است:»مردان و زنان با ایمان دوست و یار یکدیگرند؛ ]و به همین سبب[ همواره 
یکدیگر را به کارهای نیک و شایسته فرمان می دهند، از کارهای زشت و ناپسند بازمی دارند، 
نماز را برپا می کنند و زکات می پردازند و از خدا و پیامبرش اطاعت می کنند. ]و[ یقیناً خدا 

]نیز[ آنان را مورد رحمت خویش قرار می دهد.«
گفتنی است »ولِایت« به معنای سلطه بر دیگران و سرپرستی امور آنان و نافذ بودن 
تصمیم و دستور کسی نسبت به دیگران، برخلاف اصل و نیازمند اعطا و جعل از ناحیه 
خداست. »اصل عدم ولایت« در فقه مورد تأکید و تصریح قرار گرفته است. برای مثال، 
شیخ انصاری)ره( با اشاره به این اصل، حتی ولایت رسول)ص( و امام)ع( را نیز محتاج 
دلیل قطعی می داند؛ وگرنه آنان نیز حق تصرف و سلطه بر امور دیگران را ندارند. سایر 

فقها نیز به همین اصل اعتقاد داشته و وفادار مانده اند.
از این رو، به دنبال یافتن پاسخ این پرسش رفته اند که خالق و صاحب اختیار انسان ها، 
به چه کسانی حق ولِایت به معنای جواز تصرف در امور دیگران را داده است. آنان، پس 
از معصومین)ع( و در زمان غیبت، ولایت را برای فقیه جامع الشرایط اثبات می کنند؛ 

هرچند درباره قلمرو آن اختلاف نظر دارند.
اما علاوه بر این نوع ولِایت که مربوط به حقوق عمومی و کل جامعه مسلمانان است، 
در حقوق خصوصی و در قلمرو روابط فردی نیز پدر و جد پدری بر همه شئون فرزند 
محجور خویش ولِایت دارند. مقصود از محجور، افراد نابالغ، دیوانه یا سفیه هستند که 
چون قادر به تشخیص منافع و مصالح خویش نیستند، پدر و جد پدری )با شرایطی( یا 
قیم )با شرایطی دیگر که به تفصیل در فقه و قانون مدنی بیان شده( مجاز و مکلف به 

اداره امور آنان هستند.
همان گونه که پیداست، ولِایت، چه در حوزه عمومی و چه در قلمرو زندگی خصوصی، 
جنبه حمایتی دارد. در هر دو، وظیفه و رسالت ولی یا والی، حفظ حقوق و مصالح 

مُولی علیه است و میزان اختیارات او نیز محدود به همان می شود؛ تا آنجا که سوء استفاده 
از این حق به سود خویش یا تعدی و تفریط در حقِ مُولی علیه موجب سقوط ولِایت 
می شود. همچنین در هر دو حوزه، مبنای ولِایت، قرب و علاقه خاص ولی به مولی علیه 

است که جدیت و کوشش و نیز اجتناب از خیانت را تضمین می کند.
با وجود این، نباید تفاوت این دو را نادیده گرفت. ولِایت در حقوق خصوصی به دلیل حَجر 
و ناتوانی مُولی علیه در تشخیص و تأمین منافع خویش است، در حالی که مولی علیه در 
حقوق عمومی، یعنی جامعه اسلامی، محجور و ناتوان نیست. ممکن است بگویید:»با 
این فرض که کلیت جامعه اهلیت و توانایی تشخیص منافع و مصالح خویش را دارد، 

پس چرا مشمول ولِایت دیگران شده است؟«
همین نکته، دستمایه سوء استفاده یا حداقل سوء فهم هایی شده و کسانی از روی 
جهل یا عناد با مقایسه نادرست ولِایت در دو حوزه خصوصی و عمومی به تمسخر 
می پرسند:»مگر مردم نابالغ یا دیوانه و سفیه هستند که برای آنان ولی تعیین شده 
است؟!« پاسخ آن است که خیر! علت تعیین ولی برای جامعه، محجوریت مردم نیست، 
بلکه آن است که مردم بدون داشتن حکومت نمی توانند همان منافع و مصالحی را هم که 
لازم و ضروری تشخیص می دهند، به دست آورده یا حفظ کنند. برای مثال، همه عقلای 
عالم برقراری امنیت، گردآوری مالیات، رونق اقتصاد، دفع تجاوز دشمنان، تأسیس 
مدرسه و نظام آموزشی را ضروری می دانند، اما آیا بدون داشتن حکومت و با کوشش های 

پراکنده و خودسرانه می توان به این اهداف خوب دسترسی پیدا کرد؟!
اصولاً در همه مکاتب فلسفه سیاست، همین نکته یکی از استدلال های رایج و غیرقابل 
انکار برای اثبات نیاز به داشتن نظام سیاسی است. پس اگر این ایراد وارد باشد، که 
نیست، باید به همه انواع حاکمیت ها وارد شود و نه صرفاً به حاکمیت دینی. به خواست 

خدا در این باره باز هم سخن خواهیم گفت.

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس جمهور

 بالا گرفتن درگیری 
میان اسلام آباد و کابل

 پا ی طالبان پاکستان 
در میان است؟

پاسخ نظامی افغانستان به عنوان تلافی حملات 
پیشین پاکستان در اوایل هفته گذشته توصیف شده

رئیس جمهوری: مخالفت با سلاح هسته ای سیاست تغییرناپذیر است

وزیر خارجه عمان یک روز پس از مذاکرات ژنو  راهی واشنگتن شد

 وزیر صمت می گوید 85 درصد از تسهیلات 
700 همتی صنعتگران نقدی پرداخت شد

رکورد 766 همتی دولت 
در افتتاح پروژه ها

 اولویت تخصیص ارز 
برای مواد اولیه و نیازهای اساسی صنایع است
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آیین هجدهمین جشنواره تجسمی فجر با حضور وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در شوشتر افتتاح شد

پایتخت سازه های آبی میزبان هنرمندان
 گروه ورزشی دلایل حذف نمایندگان باشگاهی فوتبال 

در رقابت های آسیایی را بررسی می کند

ناکامی مطلق نجومی بگیرها

 »ایران« طرح تازه برای 
توزیع در سراسر کشور را تشریح کرد

داروی تک نسخه ای در کمترین زمان



همان طور که دولت مسعود پزشکیان در سیاست 
سنگ زیرین آسیاست، وزارت علوم این دولت نیز 
در کشاکش های سیاسی سنگ زیرین آسیاست. 
برای این ادعا چند شاهد می  توان آورد. بازگشایی 
دانشگاه ها در هماهنگی با رئیس جمهوری، شورای 
عالی امنیت ملی و شورای امنیت کشور بوده است. 
اما به رغم این، بودند بخش هایی که مخالف 
حضوری شدن دانشگاه ها بودند. شاهد دیگر، 
این است که در درگیری های رخ  داده در برخی 
دانشگاه ها، مدیران دانشگاه ها بین دو گروه حضور 
داشتند تا درگیری بالا نگیرد. شاهد سوم و مهم تر 
این ادعا که وزارت علوم سنگ زیرین آسیاست، این 
است که به رغم مجادلات، خطاها، گاهی زد و خوردها 
و برخی افعال خلاف شئون، مسأله های چند روز 
گذشته دانشگاه همچنان »درون دانشگاهی« باقی 
ماند. با تکیه بر این شواهد، عملکرد وزارت علوم 
و مدیریت دانشگاه ها در روزهای اخیر به ویژه پس 
از حوادث دی ماه را می  توان قابل قبول دانست. 
البته در جامعه ای چون ما که نگاه صفر و صدی بر 
آن حاکم است و همه چیز در دو مقوله »خوب ها« 
و »بدها« دسته بندی می  شوند، طبیعی است که 
عده ای مدیریت وزارت علوم را »بد« و عده ای دیگر 
خواهان شدت و تندی بیشتر باشند. اما خصلت 
میانجی بودن وزارت علوم در دولت چهاردهم و 
خصلت میانجی بودن دانشگاه اقتضا می  کند در 
هر نقطه عطف این نهاد، تدابیری اتخاذ شود تا 
از مشکلات مقطعی عبور شود، نه اینکه مشکلات 
مقطعی به بحران های دائمی تبدیل شوند. این 
همان »مدیریت و مدارایی« است که حسین 
سیمایی صراف، وزیر علوم بر آن تأکید کرده است.

 
مسأله بازگشایی دانشگاه

می شد حدس زد که بازگشایی دانشگاه پس از 
حوادث دی ماه توأم با ریسک خواهد بود. ریسک 
به این معنی که احتمالاً تجمعات همراه با تنش 
باشد. اما به رغم ابراز نگرانی ها، وزارت علوم و 
شخص وزیر بر بازگشایی پافشاری کردند. دلیل 
حمایت از بازگشایی دانشگاه، در وهله اول عمل 
به تدبیر مقام معظم رهبری است مبنی بر اینکه 
روندها در کشور باید به صورت عادی ادامه یابد. 
دلیل دوم این واقعیت است که حتی تجمعات 
همراه با تنش، یک واقعیت ناگزیر برای عبور نهاد 

دانشگاه از وضعیتی است که در بیرون از دانشگاه 
ایجاد شد. اظهارنظرهای مسئولان وزارت علوم 
چرایی دفاع از ایده بازگشایی دانشگاه ها را توضیح 
می  دهد. وزیر علوم گفت که »حامی حضوری بودن 
دانشگاه ها هستیم و ریسک آن را هم پذیرفتیم.« 
البته حسن سیمایی صراف این را اضافه کرد که 
حضوری بودن دانشگاه ها »به شرطی که دانشگاه 
محل خشونت، توهین، نفرت افکنی و اهانت به 
نمادهای ملی و میهنی نشود.« مسعود تجریشی 
رئیس دانشگاه صنعتی شریف هم گفت: »در برخی 
جلسات، بخشی از نهادهای کشور پیشنهاد داده 
بودند دانشگاه ها مجازی شود، اما ما اعلام کردیم 
می توانیم موضوع را در داخل دانشگاه مدیریت 
کنیم و اجازه ندهیم مسائل به بیرون منتقل شود.« 
محمدعلی دادگسترنیا، دستیار رسانه ای وزیر هم 
گفت: »بسیاری می  خواهند دانشگاه بسته بماند و 
آموزش مجازی باشد. اما وزارت علوم اجازه نمی دهد 
محیط های دانشگاهی ناامن شوند.« برخلاف 
نگرانی های قابل قبول، به نظر می  رسد جریان های 
خارج از کشور نیز دانشگاه را بسته می  خواهند. 
زیرا در این صورت می  توانند ادعا کنند وضعیت 
جامعه غیرعادی یا بحرانی است. نمی توان برخی 
دیدگاه های داخلی را نادیده گرفت که برخوردهای 

تند و سخت، مانند بستن دانشگاه را تنها راه حل برای 
برخورد با مسأله هایی اجتماعی و سیاسی می  دانند 
که در دانشگاه فقط نمود می  یابد. اما دولت و وزارت 
علوم ریسک بازگشایی دانشگاه ها را پذیرفتند تا 
اساساً دانشگاه و جامعه از این مرحله عبور کنند.

 
مدیریت اعتراضات در خود دانشگاه

پس از بازگشایی دانشگاه ها، تجمعاتی در برخی 
دانشگاه ها رخ داد که در مواردی با خشونت و 
رفتارهای خارج از عرف و شئون همراه شد. برخی 
از این رفتارها هرچند بسیار انگشت شمار بود، اما 
سبب جریحه دار شدن عواطف و احساسات ایرانیان 
شد. اما در این موارد چند نکته برجسته بود. نخست 
اینکه تجمعات، به ویژه تجمعاتی که با رفتارهای دور 
از آداب ملی همراه بود، کمتر از 3 یا حتی 2 درصد 
دانشجویان را دربر می گرفت و نمی شد و نمی توان 
آن را به همه دانشگاه ها و همه دانشجویان تسری داد. 
مهم تر اینکه مطابق یافته های مدیران دانشگاه ها، 
حتی همین رفتارهای محدود نیز عموماً از سوی 
دانشجویان دوره کارشناسی و از میان دانشجویان 
کارشناسی، عموماً در دانشجویان ورودی جدید 
دیده شد. این واقعیت، دو نتیجه را در پی دارد. 
یکی اینکه بر خلاف برخی ادعاها نه تنها بازگشت 
اساتید و دانشجویان به دانشگاه پس از وقایع سال 
1401 کوچک ترین تأثیری در وقایع اخیر دانشگاه ها 
نداشت، این ایده وزیر علوم را تأیید می  کند که »ما 
برای حضوری شدن دانشگاه ها هزینه دادیم، چون 
به بلوغ و عقلانیت دانشگاه اعتماد داریم. اما رفتار 
معدودی نباید منافع هزاران دانشجو را تحت تأثیر 
قرار دهد.« به طور کلی، رویکرد حسین سیمایی 
صراف و دیگر مدیران وزارتخانه و دانشگاه ها، دو 
بخش داشت؛ مدارا با اعتراض قانونی و درعین 
حال، مدیریت تنش و خشونت. این اظهارنظر وزیر 
علوم، مؤید این ادعا است: »حق اعتراض را به 
رسمیت می شناسیم و از آن استقبال هم می کنیم، 
اما مسلماً هیچ کس نه استاد نه دانشجو با آشوبگر 

نیست.«  همدل 
در مواجهه با چنین شرایطی بود که وزارت علوم 
و دانشگاه ها، دو دستور کار را دنبال کردند؛ فراهم 
کردن شرایط برای بیان اعتراضات و برگزاری 
تجمعات قانونی و درعین حال، برخورد با معدود 
خاطیانی که این فضای نقادانه و شفاف را به حاشیه 
بردند. در زمینه فراهم کردن شرایط اعتراض، 
می  توان به اقدام دانشگاه تهران در ایجاد »باشگاه 
دانشجویان« اشاره کرد که قرار است محلی برای 
اعتراض دانشجویان باشد. در برخورد با دانشجویان 

»ایران« کارنامه وزارت و وزیر علوم در بازگشایی دانشگاه پس از حوادث دی ماه را بررسی می  کند 
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ع  خاطی، دانشگاه امیرکبیر اعلام کرد »در اسر
وقت رسیدگی به پرونده دانشجویان خاطی از هر 
طیفی آغاز و هیچ گونه اغماضی در این خصوص 
صورت نخواهد گرفت.« دانشگاه های شهیدبهشتی 
و صنعتی شریف هم با ارسال پیامک هایی به 
برخی دانشجویان اعلام کردند مانع ورود آنان به 
دانشگاه خواهند شد و این دانشجویان را به شورای 
انضباطی احضار خواهند کرد. البته در این میان 
برخی به دنبال برجسته کردن نقش بازگشتی ها 
به دانشگاه ها در سال 1401 در این دانشگاه ها و ایراد 
غ از اینکه  اتهام مدیریتی به وزارت علوم بودند، فار
آن بازگشت ها با احکام قضایی، عفو های قضایی یا 
صلاحدید نهادهای دخیل صورت گرفت و این گونه 

نبود که صرفاً وزارت علوم مؤثر باشد.
 

بازگشت دانشگاه به روند عادی
وزارت علوم در مدیریت دانشگاه ها، هم بر آزادی 
تجمعات و ابراز نظرات در چهارچوب قانون تأکید 
دارد، هم برخورد با خاطیان و معدود دانشجویانی که 
به دنبال جریحه دار کردن عواطف دیگر دانشجویان 
هستند. تا اینجای کار، وزارت علوم و رؤسای 
دانشگاه ها توانسته اند مسأله های دانشگاه را درون 
دانشگاه نگه دارند. در روزهای برگزاری تجمعات، 
هیچ گزارشی از ورود افراد غیرمرتبط به دانشگاه ها 
گزارش نشد. درعین حال، برخورد با معدود خاطیان 
هم با سازوکارهای درون دانشگاه، مانند شورای 
انضباطی صورت خواهد گرفت، نه فرآیندهای خارج 
از دانشگاه.همه اینها، برای تحقق هدفی بود که 
مسعود تجریشی، رئیس دانشگاه شریف اشاره کرد: 
»اعتقاد ما این است که دانشجویی که عصبانی است 
و اعتراض دارد، باید بتواند در محیط دانشگاه حرف 
خود را بزند تا موضوع به بیرون از درهای دانشگاه 

نشود.«  کشیده 
این موفقیتی است که وزارت علوم به آن دست 
یافته است و این موفقیت، در شرایطی حاصل شد 
که این وزارتخانه و دانشگاه، از دو سو تحت فشار 
بود. یک سو؛ برخی جریان های داخلی که خواهان 
برخوردهای غیردانشگاهی با دانشگاه بودند و دیگر، 
جریان های خارج نشین که عادی شدن دانشگاه ها 
و عبور دانشجویان از مرحله بروز احساسات و عادی 
شدن گفت وگوهای داخلی را مغایر اهداف ضدایرانی 

خود می  دانند.
وزارت علوم، دانشگاه ها و شخص حسین سیمایی 
صراف، مأموریتی چند منظوره را دنبال می  کنند 
که همه آنها به وقایع دی ماه مرتبط است. از یک 
سو مأموریت بررسی علمی این وقایع و از سوی 
دیگر، تلاش برای بیان و بروز اعتراضات دانشجویی 
و درنهایت، عبور از همه این مراحل و تلاش برای 
بازگشت آرام دانشگاه به بدنه جامعه. این میان، 
راه دشوار سیمایی صراف از میان دو تنگنا عبور 
می  کند؛ منتقدان داخلی دولت و بدخواهان 

ج نشین ایران. خار

صدای پاستور

 ضرورت صیانت از شأن دانشگاه 
و امنیت دانشجو

در روزهایی که جامعه با اندوه و التهاب مواجه بوده است، طبیعی است 
که بازتاب این وضعیت به دانشگاه ها نیز برسد. زیرا دانشگاه از جامعه 
جدا نیست؛ دانشجو درد جامعه را حس می کند، واکنش نشان می دهد و 
مطالبه گری می کند. این حساسیت نشانه زنده بودن دانشگاه است و باید 

آن را به رسمیت شناخت.
دولت بار دیگر تأکید می کند که دانشجو حق اعتراض دارد. دانشجو عنصری 
فعال، جوان، نقاد و اثرگذار است و نمی توان از او انتظار بی تفاوتی داشت. 
دانشگاه محل پرسشگری و طرح دغدغه های اجتماعی است و شنیدن 
صدای دانشجو، بخشی از مسئولیت حکمرانی محسوب می شود. ما باور 
داریم که نه علم باید تعطیل شود و نه شنیدن صدای معترضان متوقف.

در عین حال، نکته این است که در این میان مسئولیت مشترکی نیز برعهده 
همه ماست. شرایط احساسی جامعه نباید ما را از مرزهای روشن عبور دهد. 
مقدسات و پرچم کشور از خطوط قرمزی هستند که حتی در اوج عصبانیت 
نیز نباید مخدوش شوند. جامعه ای که داغ دارد، بیش از هر زمان دیگری 
به همبستگی و خویشتنداری نیازمند است. حفظ شأن دانشگاه و حرمت 

نمادهای ملی، بخشی از همین مسئولیت جمعی است.
ما اضطراب ها و نگرانی ها را درک می کنیم. انکار احساسات راه حل نیست. 
اما مسیر فرهیختگی، تنها از دل خشم عبور نمی کند؛ بخشی از آن با تحمل 
و مدارا و بخشی دیگر با دانایی و خردورزی شکل می گیرد. دانشگاه باید 
مظهر همین عقلانیت باشد. قشر دانشجو نیز نشان داده است که از بلوغ 
و هوشیاری لازم برای تشخیص مرز میان مطالبه گری مسئولانه و رفتارهای 

آسیب زا برخوردار است.
در این میان، یک اصل اساسی دیگر نیز هست که نباید فراموش شود: حفظ 
امنیت دانشجویان. صیانت از جان، آرامش و امنیت روانی دانشجویان وظیفه 
قطعی و غیرقابل اغماض نهادهای مسئول است. دانشگاه باید محیطی امن 
برای آموزش، گفت وگو و حتی اعتراض قانونی باشد. هیچ دانشجویی نباید 
احساس ناامنی کند و هیچ آسیبی نباید متوجه آینده سازان این کشور شود. 

حفاظت از دانشجویان، پیش شرط هر گفت وگویی است.
مسیر درست، گفت وگوی مؤثر و عقلانیت است، نه خشم و پرخاش. 
تجربه های پیشین نشان داده است که تشدید هیجان ها به حل مسائل 
کمکی نمی کنند. آنچه می تواند به کاهش فاصله ها و ترمیم اعتماد کمک 
کند، ایجاد بسترهای گفت وگوی مستقیم، شنیدن بی واسطه مطالبات و 
پاسخگویی شفاف است. ما باید به سمت گفت وگویی حرکت کنیم که در 

آن هم کرامت دانشجو حفظ شود و هم آرامش دانشگاه.
دانشگاه باید همزمان دو مأموریت را پیش ببرد: استمرار علم و تقویت 
گفت وگو. تعطیلی آموزش، خسارتی ملی است؛ همان گونه که نادیده 
گرفتن صداها نیز هزینه های اجتماعی در پی دارد. هنر امروز ایجاد تعادل 

میان این دو است.
باور ما روشن است: در شرایط دشوار بیش از هر زمان به عقلانیت جمعی 
نیاز داریم. دانشگاه می تواند پیشقراول این عقلانیت باشد؛ با حفظ حرمت 
خود، با صیانت از امنیت دانشجویان و با تبدیل خشم به گفت وگو. راه عبور 

از التهاب، خرد، مدارا و مسئولیت پذیری است.

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

سیاسی2
شنبه   9 اسفند 1404  شماره 8970



هدا احمدی 
گروه سیاسی

 گفت و گو

»اختیارات از نظر مدیریتی نباید در 
تهران متمرکز بماند. هر مقدار که 
امکان داشته، اختیار واگذار شده و 
این واگذاری های اختیار باعث شده 
استانداران راحت تر و سریع تر عمل 
کنند.«  رئیس جمهوری افزود:  »برای 
توسعه، هم از مشاورین داخلی و هم از 
مشاورین خارجی استفاده شود. ضرری 
ندارد اگر رأی چند نفر دیگر هم کنار رأی 
موجود قرار بگیرد. کسی که فقط با فکر 
خود عمل کند، به خطا نزدیک می شود. 
کسی که از نظر دیگران استفاده کند، در 

عقل دیگران شریک می شود.«
به گفته وی، هرچه نگاه عمیق تر، 
جامع تر، فراگیرتر باشد، سپس با دنیایی 
که در حال تغییر است همخوانی پیدا 
کند، عقب ماندگی کمتر می شود. ممکن 
است یک جاده، بیمارستان، مدرسه و 
کارخانه ساخته شود، اما باید دید در دنیا 

چه ساخته می شود. 
باید دید کارخانه ای که در استان ساخته 
می شود نسبت به کارخانه ای که در دنیا 
ساخته می شود چه تفاوتی دارد. کیفیت، 

کارایی، هزینه،  اثربخشی و بهره وری باید 
دیده شود. رضایت دادن به وضعیت 

موجود، رشد ایجاد نمی کند.«
پزشکیان در بخش دیگری از سخنان 
خود با تأکید بر موضع جمهوری اسامی 
در موضوع ساح هسته ای گفت: »رهبر 
معظم انقاب به صراحت اعام کرده اند 
که ایران به دنبال ساح هسته ای 

نخواهد رفت. 
این موضع یک اعام سیاسی مقطعی 
نیست، بلکه برخاسته از مبنای اعتقادی 

و فقهی است. یک سیاستمدار ممکن 
است بر اساس مصلحت سنجی، شرایط 
زمانی یا معادلات قدرت سخنی بگوید، 
اما رهبر دینی یک جامعه نمی تواند 
برخاف باور و حکم شرعی سخن بگوید. 
وقتی چنین موضعی اعام می شود، 
یعنی این مسیر اساساً مردود است و 
حتی تصور حرکت به سمت آن نیز 
وجاهت اعتقادی ندارد. بنابراین این 
مسأله نه یک تاکتیک سیاسی، بلکه 
یک مبنای قطعی و تغییرناپذیر است.«

در کنار اعتبارات 
دولتی و بانکی، 
سرمایه گذاران 

بخش خصوصی 
اعلام آمادگی 

کرده اند نزدیک 
به 40 هزار 

میلیارد تومان در 
استان مازندران 

سرمایه گذاری 
کنند

 غلامرضا نوری: 
هر میزان 
نیازی که 

تاکنون وجود 
داشته، به طور 

کامل تأمین 
شده و در 

صورت افزایش 
تقاضا نیز 

امکان تأمین 
وجود دارد

رئیس جمهوری با اشاره به فتوای رهبر معظم انقلاب: 

 پیام تسلیت پزشکیان 
در پی درگذشت آیت الله امام جمارانی
پیامی  در  پزشکیان  مسعود  رئیس جمهوری 
درگذشت عالم مجاهد  آیت الله امام جمارانی 
از یاران دیرین و صدیق نهضت امام خمینی)ره( 
را تسلیت گفت. آیت الله سید مهدی امام 
جمارانی)ره( از روحانیون برجسته و از چهره های 
شناخته شده انقاب اسامی، بعد از یک دوره 

بیماری دار فانی را وداع گفت. 
پس از پیروزی انقاب اسامی و با توسعه 
گروه های سیاسی، به دلیل نزدیکی فکری با 
جریان خط امام خمینی به همراه چند نفر 
دیگر از جمله حجج اسام کروبی و موسوی 
خوئینی ها با انشعاب از جامعه روحانیت مبارز و 
در پی تأیید امام خمینی نسبت به تشکیل مجمع 
روحانیون مبارز تهران مبادرت ورزیدند. همچنین 
نزدیکی و دوستی دیرینه با مرحوم حجت الاسام 
والمسلمین سید احمد خمینی و اعتماد خاص 
آن مرحوم به نظرات و دیدگاه های ایشان موجب 
شده بود در طول سال های قبل و پس از انقاب 
همواره به عنوانی مشاوری در کنار بیت حضرت 
امام حضور داشته باشند.  اما نکته جالب زندگی 
آیت الله سیدمهدی امام جمارانی، واگذاری 
منزلش به امام خمینی)ره( است. پس از مرخص 
شدن امام از بیمارستان قلب تهران، مرحوم 
حجت الاسام والمسلمین سید احمد خمینی 
نیز بافاصله به دلیل آشنایی حجت الاسام 
والمسلمین امام جمارانی با این منطقه به اتفاق 
ایشان به جست و جوی مکانی برای این منظور 
می پردازند. خود او نقل می کند: بحث شد که به 
کجا برویم و چگونه منزلى پیدا کنیم که متناسب 
حال امام باشد. جناب آقاى موسوى خوئینى  ها 
هم در جمع ما بودند. پیشنهاد دادند که بهترین 
جا براى امام همین منزل شماست. بعد هم با 
این قضیه موافقت شد و امام در این منزل ساکن 
شدند.« مراسم تشییع آیت الله امام جمارانی)ره( 
بعد از ظهر روز گذشته در حسینیه شماره یک 
جماران برگزار شد. در این مراسم حجج اسام 
و المسلمین سیدحسن، سیدیاسر و سید علی 
خمینی، علی اکبر ناطق نوری، مهدی کروبی، 
هادی غفاری، قاضی عسکر، مجید انصاری، 
محمدعلی ابطحی و رضا صالحی امیری، محسن 
هاشمی رفسنجانی، یاسر هاشمی،  محمدرضا 
خاتمی، محمد سامتی، حسین عایی، داوود 
دانش جعفری و جمعی از شخصیت های سیاسی 

و اهالی جماران حاضر بودند.

خبر

گفته او، هر میزان نیازی که تاکنون 
وجود داشته، به طور کامل تأمین شده 
و در صورت افزایش تقاضا نیز امکان 
تأمین وجود دارد. بااین حال، وی توصیه 
کرد مردم خریدهای خود را در چهارچوب 
نیازهای عادی و متعارف انجام دهند تا 
با جلوگیری از فشار غیرضروری بر بازار، 
امکان دسترسی به محصولات تازه و 
باکیفیت برای همه فراهم باشد. او تأکید 
کرد که در تأمین کالا هیچ مشکلی وجود 

ندارد و در آینده نیز نخواهد داشت.
وزیر جهاد کشاورزی در ادامه درباره ارز 
ترجیحی گفت که این سیاست حذف 
نشده، بلکه در مسیر صحیح تری هدایت 
شده است.  وی یادآور شد که در گذشته 
سالانه رقمی در حدود ۱۰ میلیارد دلار 
برای حمایت از معیشت مردم در حوزه 
کالاهای اساسی تخصیص می یافت. به 
گفته او، این منابع از زمان تخصیص 
برای واردات تا رسیدن کالا به دست 
مصرف کننده، مسیر طولانی و پیچیده ای 
را طی می کرد و در این فرآیند امکان 
بروز انحراف وجود داشت. نوری افزود: 
»در سازوکار جدید، یارانه به صورت 
مستقیم تر و خالص تر به مردم پرداخت 
می شود و بر اساس محاسبات روشن و 

شفاف، رقمی که اکنون به دست مردم 
می رسد، بیش از سهم واقعی ای است 
که در گذشته نصیب مصرف کننده 
نهایی می شد. موضوعی که از نظر 
عددی و حسابداری قابل اثبات است.«

 تجربه جنگ دوازده روزه 
و تدابیر شورای پدافند غیرعامل

استاندار تهران نیز در گفت و گو با »ایران« 
گفت: »در چهارچوب شورای پدافند 
غیرعامل، مسئولیت اجرای اقدامات 
مرتبط در تهران بر عهده شهرداری تهران 
قرار دارد.« او توضیح داد که مدیریت 
شهری با بهره گیری از ظرفیت های 
موجود می تواند در شرایط خاص و 
اضطراری، امکانات لازم را برای استفاده 
شهروندان عملیاتی کند. بخشی از این 
ظرفیت ها بالفعل وجود دارد و بخشی 
دیگر نیازمند احداث و توسعه است. 
از جمله ساخت پناهگاه هایی که در 
برنامه های شورای شهر تهران نیز مطرح 
شده و برای آن منابعی پیش بینی شده 

است تا در صورت نیاز تأمین شود.
محمدصادق معتمدیان با اشاره به نقش 
استانداری تهران تأکید کرد که استانداری 
در این حوزه مسئولیت سیاست گذاری 

را بر عهده دارد و تدابیر لازم در شورای 
برنامه ریزی اتخاذ شده است. او افزود 
که درباره تأمین کالاهای اساسی از جمله 
مواد غذایی و اقام خوراکی، با توجه به 
تجربه جنگ دوازده روزه، برنامه ریزی های 

لازم انجام شده است.
وی با اشاره به نگرانی برخی شهروندان 
درباره احتمال بروز کمبود یا قحطی 
در صورت وقوع جنگ، تصریح کرد که 
در جریان جنگ دوازده روزه هیچ گونه 
کمبود کالای اساسی در سطح استان 
تهران وجود نداشت. به گفته معتمدیان، 
با وجود شرایط جنگی، تأمین کالاهای 
اساسی، سوخت، میوه و تره بار و سایر 
نیازهای عمومی مردم با پیش بینی های 
قبلی و همکاری میان دستگاه های 

اجرایی به خوبی مدیریت شد.
وی همچنین خاطرنشان کرد که در 
شرایط فعلی نیز با توجه به سیاست های 
دولت در حوزه ارز و ساماندهی بازار، از نظر 
تأمین کالاهای اساسی در سطح کشور و 
بویژه استان تهران مشکل خاصی وجود 
ندارد. به گفته او، پیش بینی های لازم در 
زمینه انبارها و ذخایر راهبردی انجام شده 
و تمهیدات کافی برای مدیریت هرگونه 
شرایط خاص در نظر گرفته شده است.

سفر استانی دولت وفاق به مازندران 
ظهر پنجشنبه با اختصاص هزاران 
میلیارد تومان اعتبار دولتی، تسهیات 
بانکی و بخش خصوصی برای توسعه و 
اجرایی شدن پروژه های مهم این خطه 

سرسبز کشور به پایان رسید.
ی  گفت وگو ر  د ی  ر جمهو ئیس  ر
تلویزیونی و در تبیین دستاوردهای این 
سفر گفت: »تاش شد پیش از حضور 
میدانی، جمع بندی دقیقی از مسائل، 

ظرفیت ها و اولویت های استان با 
همکاری استاندار محترم، نمایندگان، 
مدیران اجرایی و کارشناسان تهیه شود 
تا تصمیم ها بر مبنای نیازهای واقعی 

استان اتخاذ گردد.«
مسعود پزشکیان با تشریح منابع مالی 
پیش بینی شده برای استان افزود: »در 
این سفر 35 هزار و 5۰۰ میلیارد تومان 
اعتبار دولتی برای اجرای پروژه های 
مختلف استان در نظر گرفته شد که با 
توجه به شرایط عمومی کشور رقم قابل 

است.  توجهی 
عاوه بر آن، حدود ۱7 هزار و 5۰۰ میلیارد 
تومان تسهیات بانکی پیش بینی شده 

تا سرمایه گذاران بتوانند با سهولت 
بیشتری طرح های خود را اجرا کنند.« 
وی با اشاره به نقش بخش خصوصی 
ادامه داد: »در کنار اعتبارات دولتی و 
بانکی، سرمایه گذاران بخش خصوصی 
اعام آمادگی کرده اند نزدیک به 4۰ هزار 
میلیارد تومان در استان سرمایه گذاری 
کنند. همچنین حدود یک میلیارد یورو 
سرمایه گذاری ارزی پیش بینی شده که 
در صورت تبدیل به ریال رقمی در حدود 

2۰۰ هزار میلیارد تومان خواهد بود.« 
پزشکیان همچنین در نشست شورای 
برنامه ریزی و توسعه استان، با تأکید 
بر سیاست تمرکززدایی تصریح کرد: 

دولت

نگرانی های  که سایه  روزهایی  در 
معیشتی و زمزمه های کمبود، ذهن 
بخشی از جامعه را درگیر کرده است، 
دو مقام اجرایی از تداوم ثبات در تأمین 
کالاهای اساسی و آمادگی کامل پایتخت 
برای شرایط خاص خبر می دهند. 
از تضمین امنیت غذایی با اتکای 
بیش از ۸5 درصدی به تولید داخلی 
از سوی وزیر جهاد کشاورزی تا اعام 
آمادگی زیرساخت های شهری و ذخایر 
راهبردی پایتخت توسط استاندار 
تهران. روایت هایی که می کوشند 
پیام روشنی به افکار عمومی بدهند. 
اینکه بازار در کنترل است، انبارها پر 
است و تصمیم سازی ها برای روز مبادا 
در صورت وقوع از پیش انجام شده 

است. درنتیجه امنیت غذایی در شرایط 
کنونی نه تنها یک ضرورت انسانی، 
بلکه بخشی حیاتی از امنیت ملی هر 
کشور است زیرا نامایمات مختلف 
می توانند در کوتاه مدت دسترسی به 
مواد غذایی را محدود و در بلندمدت، 
زیرساخت های تولید و توزیع غذا را 
تضعیف کنند. بنابراین شناسایی نقاط 
آسیب پذیر زنجیره تأمین و تقویت آنها، 
یکی از مؤثرترین راهکارها برای حفظ 

تاب آوری جامعه است.

 بازدارندگی اقتصادی 
در برابر بحران

در همین راستا وزیر جهاد کشاورزی 
به روزنامه ایران اعام کرد که هیچ 
اتفاق غیرمنتظره ای در حوزه تأمین 
کالاهای اساسی رخ نخواهد داد و تمامی 
انجام  پیش  از  لازم  پیش بینی های 
شده است. به گفته او، بیش از ۸5 
درصد امنیت غذایی کشور متکی بر 
تولید داخلی است و این روند تولید 

به صورت مستمر ادامه دارد؛ بنابراین 
بروز کمبود یا مشکل در این زمینه 
متصور نیست. وی در خصوص تأمین 
میوه نیز گفت: »نه تنها کاهشی نسبت 
به سال گذشته پیش بینی نمی شود، 
بلکه میزان تدارکات انجام شده، بویژه 
برای دوره های اوج مصرف، در مقایسه 
با سال گذشته سه برابر افزایش یافته 
است.« به گفته او، محصولات از سوی 
شبکه تعاون روستایی و از واحدهایی 
تهیه شده اند که در حوزه صادرات 
فعال بوده اند. ازاین رو کیفیت این 
اقام در سطح صادراتی و همراه با 
بود.  خواهد  مناسب  بسته بندی 
همچنین پیش بینی تأمین میوه بیش 
از سال گذشته انجام شده و تصمیم بر 
آن است که بخشی از این اقام در قالب 

کالابرگ نیز عرضه شود.
غامرضا نوری با اشاره به وضعیت 
بازار مواد غذایی تصریح کرد که کشور 
در شرایط بحرانی قرار ندارد و چنین 
وضعیتی نیز ایجاد نخواهد شد. به 

تأکید وزیر جهاد کشاورزی و استاندار تهران در گفت و گو با »ایران«:
مشکلی در تأمین نیازهای مردم وجود ندارد 
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خبر

مأموریت 
مسقط تبیین 
فرصتی است 

که در آن 
»بوسعیدی« 

قرار است 
به طرف 

آمریکایی 
یادآور شود که 
تهران با عزمی 

معنادار پای 
میز مذاکره 

حاضر شده و 
این سرمایه 

سیاسی، ادامه 
دار نخواهد 

بود. استمرار 
اظهارات 

متناقض و 
سیگنال های 
دوگانه آمریکا 

می تواند 
همین روند را 

فرسایش دهد 
و پنجره باریک 

دیپلماسی 
را پیش از 

آنکه به نتیجه 
چهارچوب معاهده منع گسترش برسد، ببندد

سلاح های هسته ای اعلام کرد اصل 
غنی سازی در خاک ایران موضوع 
مذاکره نیست، هرچند درباره سطح، 
حجم و شیوه مدیریت آن امکان 
گفت و گو وجود دارد؛ موضعی که 
تلاش داشت میان خط قرمز کشور 
و انعطاف پذیری فنی تعادل برقرار 

کند. 
در سوی دیگر این معادله، پرونده 
تحریم ها به  مثابه مؤلفه ای تعیین  
کننده باقی ماند؛ جایی که تهران 

بر لغو مؤثر و قابل راستی آزمایی 
تحریم های نفتی و بانکی و نیز 
دریافت تضمین نسبت به پایداری 
رفع تحریم ها تأکید کرد و خواستار 
ترتیبی مرحله  بندی شده شد که 
در آن اقدامات هسته ای متقابل 
با اقدامات رفع تحریمی به صورت 

همزمان اجرا شوند.
بر همین اساس قرار شد موضوع لغو 
تحریم های یکجانبه آمریکا یکی از 
محورهای اصلی نشست هفته آینده 

دو طرف در وین باشد.

در پایان سومین دور مذاکرات غیر مستقیم ایران و آمریکا در ژنو اعلام شد

آغاز گفت و گوهای فنی

پنجشنبه 7 اسفندماه سومین دور 
مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا 
با میانجیگری عمان پس از ساعت ها 
گفت وگوی فشرده به نقطه ای رسید که 
می توان آن را تا حدی آستانه تصمیم 
نامید. پنجشنبه ای طولانی در ژنو با 
اعلام »پیشرفت های خوب« از سوی 
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه 
ایران به پایان رسید که از ورود به 
چهارچوب های توافق در دو گره اصلی 
هسته ای و تحریم ها حکایت داشت 
و همزمان از انتقال پرونده به سطح 
فنی در وین خبر می داد؛ جایی که 
از دوشنبه چانه  زنی ها صورت بندی 

حقوقی به خود خواهد گرفت.
در سوی دیگر، »بدرالبوسعیدی«، وزیر 
خارجه عمان با تأیید »پیشرفت قابل 
قبول« در ژنو تنها به صدور بیانیه بسنده 
نکرد و یک روز بعد راهی واشنگتن شد 
تا جزئیات این مذاکرات را بی واسطه 
در اختیار »جی دی ونس«، معاون 
رئیس جمهور  آمریکا بگذارد؛ سفری 
که نشان می دهد قطب آمریکایی نیز به 

مدار تصمیم گیری نزدیک شده است.

یکی از بهترین ادوار مذاکراتی
وزیر امور خارجه در پایان گفت و گوهای 
ژنو از »پیشرفت خوب« در مذاکرات 
خبر داد و تصریح کرد که طرفین 
در برخی حوزه ها به تفاهم نزدیک 

شده اند.
عراقچی در ادامه از ورود پرونده به 
مرحله ای تازه خبر داد و اعلام کرد که 
تیم های فنی از دوشنبه گفت وگوهای 
تخصصی خود را آغاز می کنند؛ 
مرحله ای که قرار است مباحث را از 
سطح سیاسی به صورت بندی دقیق 
کارشناسی منتقل کند. او با اشاره به 

توافق برای برگزاری سریع دور بعدی 
مذاکرات افزود که این دور، یکی از 

بهترین ادوار مذاکراتی بوده است.
وزیر خارجه همچنین تأکید کرد که 
موضوع شورای امنیت و تحریم های 
یکجانبه در شمار مطالبات اصلی ایران 
قرار داشته و بنا شده است هفته آینده 
به صورت جزئی تر و ریزبینانه تر به این 
مسائل پرداخته شود. او خبر داد که 
دور چهارم مذاکرات حدود یک هفته 
دیگر برگزار خواهد شد و توضیح 
داد که پیش از آن، مشورت هایی در 
پایتخت ها انجام می گیرد تا پس از 
جمع بندی های لازم گفت وگوها وارد 

مرحله بعدی شود.
عراقچی در بخش دیگری از سخنانش 
حضور گروسی را از منظر فنی مثبت 
ارزیابی کرد و بار دیگر بر این نکته پای 
فشرد که مجموع مذاکرات با »پیشرفت 

خوب« همراه بوده است.

تبادل ایده های خلاقانه و مثبت
سومین دور از مذاکرات هسته ای 

در حالی در ژنو برگزار شد که به 
تعبیر ناظران دیپلماتیک به یکی 
از حساس ترین و پرچالش ترین 
ایستگاه های این مسیر فرسایشی 
آن  در  که  است  شده  بدل 
نشانه هایی از پیشرفت های فنی 
همزمان با بروز اختلافات دیده شد 
و پس از ساعت ها گفت وگو قرار شد 
که هفته آینده در سطح فنی ادامه 

پیدا کند.
مذاکرات در محل سفارت عمان در 
ژنو آغاز شد و هیأت های دیپلماتیک 
دو کشور در حالی وارد ساختمان 
شدند که نقش میانجیگرانه مسقط 
بیش از هر زمان دیگری برجسته بود؛ 
نقشی که بر عهده بدر البوسعیدی 
قرار داشت و او با تأکید بر ضرورت 
تبادل »ایده های خلاقانه و مثبت« 
از  را  گفت وگوها  مسیر  کوشید 

بن بست های سیاسی عبور دهد.
در همین چهارچوب، حضور »رافائل 
گروسی«، مدیرکل آژانس بین المللی 
انرژی اتمی، بعد فنی مذاکرات را 

تقویت کرد و در سطح مشورت های 
تخصصی به روند گفت وگوها پیوند 
خورد و جایگاه آژانس را به عنوان 
مرجع راستی آزمایی هر توافق 

احتمالی برجسته کرد. 
گفت وگوها در دو نوبت صبح و 
عصر پنجشنبه و هر بار حدود سه 
ساعت برگزار شد و در هر مرحله 
پس از تبادل پیام ها از طریق میانجی 
عمانی، هیأت ها برای مشورت با 
پایتخت های خود وقفه ای کوتاه 

گرفتند.
 

دستور کار مذاکرات
دستورکار مذاکرات بر چهار محور 
فنی »سطح و دامنه غنی سازی 
اورانیوم«، »چگونگی مدیریت 
ذخایر مواد غنی شده«، »سازوکارهای 
راستی آزمایی و نظارت بین المللی« 
و نهایتاً »مراحل و تضمین های رفع 
تحریم ها« متمرکز بود. در این 
چهارچوب، هیأت ایرانی با تأکید 
بر حفظ »حقوق هسته ای« در 

 توسعه همکاری های اقتصادی
اولویت اصلی مأموریت شیبانی در بیروت
سفیر جدید ایران وارد لبنان شد

 محمدرضا رئوف شیبانی، سفیر جدید ایران در لبنان، 
روز گذشته وارد بیروت شد و در بدو ورود مورد استقبال 
نماینده وزارت خارجه لبنان و جمعی از نمایندگان سیاسی 

و اقتصادی ایران در این کشور قرار گرفت.
شیبانی پس از ورود به لبنان با ابراز خرسندی از پذیرش 
مسئولیت جدید خود، اعلام کرد: »خرسندم که بار دیگر 
مسئولیت سفارت جمهوری اسلامی ایران در لبنان را بر 
عهده گرفته ام و کمک به تأمین حداکثری منافع مشترک 
دولت و مردم دو کشور، سرلوحه فعالیت هایم خواهد 
بود.«سفیر ایران در لبنان با اشاره به شرایط ویژه منطقه و 
لبنان، تأکید کرد، گسترش و توسعه همکاری های دوجانبه 
در حوزه های مختلف، بویژه اقتصادی، از اولویت های 
اصلی مأموریت او خواهد بود. سفیر ایران افزود، تحقق این 
اهداف نیازمند حمایت مقامات دو کشور است.نماینده ویژه 
وزیر امور خارجه در امور سوریه با اشاره به روابط تاریخی و 
عمیق ایران و لبنان تصریح کرد: »مناسبات دو کشور بر پایه 
اشتراکات تمدنی، فرهنگی و اجتماعی استوار است و این 
پیشینه می تواند زمینه ساز تقویت هرچه بیشتر همکاری ها 
شود.«سفیر سابق کشورمان در تونس همچنین با اشاره 
به تأکیدات رئیس جمهوری بر توسعه روابط اقتصادی 
ایران و لبنان در کنار روابط فرهنگی و تمدنی به سفر اخیر 
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران به بیروت و 
دیدار با مقامات لبنانی از جمله نخست وزیر این کشور اشاره 
کرد و گفت: »گشایش افق های جدید در روابط اقتصادی 
و تجاری دو کشور از اهدافی است که در دوره جدید دنبال 
خواهد شد.«شایان ذکر است، رئوف شیبانی پیش از 
این نیز در سال های ۱۳۸۵ تا ۱۳۸۸ سفیر ایران در لبنان 
بوده و اکنون جایگزین مجتبی امانی شده است. از دیگر 
سوابق وی می توان به نماینده ویژه وزیر امور خارجه در 
امور سوریه، سفیر ایران در سوریه )۱۳۹۰ تا ۱۳۹۶(، سفیر 
ایران در تونس )۱۳۹۸ تا ۱۴۰۲( و معاونت عربی ـ آفریقایی 
وزارت امور خارجه اشاره کرد.سفیر جدید ایران در لبنان 
ابراز امیدواری کرد با حمایت مسئولان تهران و بیروت، روند 
توسعه و تعمیق روابط دو کشور در افق پیش رو با شتاب 

بیشتری دنبال شود.

گزارش

گروه دیپلماسی

»بدرالبوسعیدی«، وزیر خارجه عمان در حالی که شاید 
حساس ترین مقطع مأموریت میانجیگرانه خود میان تهران و 
واشنگتن را پشت سر می گذارد، تنها یک روز پس از نشست ژنو 
راهی واشنگتن شد تا با »جی دی ونس«، معاون رئیس جمهور  
آمریکا دیدار کند. بی تردید میانجی عمانی در دیدار با »ونس« 
می کوشد صورت  مسأله ای را بازنویسی کند که در برخی محافل 
آمریکایی با ادبیات تهدید قرائت می شود. پیام او ساده اما 
سخت است و آن اینکه جنگ با ایران، پروژه ای با نقطه پایان 
قابل مدیریت نیست بلکه دامنه آن مهارپذیر نخواهد بود. چه 
تجربه حملات خردادماه نیز نشان داد که ضربه های نمایشی 
حتی اگر پرصدا باشند، نمی توانند اهداف اعلامی کاخ سفید را 

محقق کنند.
در این چهارچوب، مأموریت مسقط تبیین فرصتی است که در آن 
»بوسعیدی« قرار است به طرف آمریکایی یادآور شود که تهران با 
عزمی معنادار پای میز مذاکره حاضر شده و این سرمایه سیاسی، 
شکننده ادامه دار نخواهد بود. استمرار اظهارات متناقض و 
سیگنال های دوگانه آمریکا می تواند همین روند را فرسایش دهد 
و پنجره باریک دیپلماسی را پیش از آنکه به نتیجه برسد، ببندد.

ونس نیز در گفت وگوی اخیرش با واشنگتن پست کوشید اولویت 
دولت را مذاکره معرفی کند اما همزمان با قطعیت از این گفت 
که هرگونه حمله احتمالی به ایران به جنگی طولانی در منطقه 
نخواهد انجامید؛ گزاره ای که بیش از آنکه اطمینان بخش باشد، 

بوی یک خطای محاسباتی می دهد.
ونس با رد احتمال فروغلتیدن آمریکا در باتلاقی نظامی در عمل 
بر این پیش فرض تکیه می کند که دامنه واکنش ها قابل مهار 
است؛ پیش فرضی که در تجربه های پیشین منطقه ای بارها 
نقض شده است. همین شکاف ادراکی است که سفر شتابان 
وزیر خارجه عمان به واشنگتن را معنادار می کند تا تصویری را 
اصلاح کند که اگر تصحیح نشود، می تواند تصمیم سازی را بر 
بنیان برآوردی خوشبینانه و پرهزینه استوار کند. در این صحنه، 
نزاع اصلی بر سر درک واقعیتِ پیامدهاست؛ اینکه آیا واشنگتن 
هزینه های تصاعد بحران را همان گونه که هست می بیند یا آن را 

در چهارچوبی ساده سازی  شده تحلیل می کند.

برش

وزیرخارجه عمان یک روز پس از مذاکرات ژنو راهی واشنگتن شد

اهداف سفر میانجی به آمریکا
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تا پایان قرن نوزدهم، تقریباً تمامی واحدهای سیاسی مهم جهان اسلام، از 
اندونزی تا شمال نیجریه، تحت نوعی از کنترل اروپایی قرار داشتند. آنهایی که 
از اشغال مستقیم رهایی یافته بودند - ایران، امپراطوری عثمانی، افغانستان و 
مراکش - حاکمیت خود را در نتیجه کنترل اروپایی بر اقتصادشان محدود یافته 
دیدند. سلطه کشورهای اروپای غربی بر سرزمین های اسلامی، معضلی بزرگ 
برای مسلمانان ایجاد کرد؛ چرا جامعه اسلامی چنین شکست هایی را از دست 
کافران متحمل شد؟ اجماع عمومی مسلمانان بر این بود که پیام الهی که به پیامبر 
وحی شده بود، همچنان معتبر و صحیح است. اسلام خود ناقص یا معیوب نبود؛ 
بلکه خطا از مسلمانان بود و از ناتوانی آنان در پیروی از فرمان های خداوند ناشی 
می شد. در این دیدگاه، کنار گذاشتن شریعت به سود قانون اساسی سکولار و 
قوانین ساخت بشر، نشانه ای از اشتباهات نخبگان تحصیلکرده در غرب بود؛ 
کسانی که معتقد بودند پذیرش مشتاقانه نهادهای بیگانه نه تنها جامعه را نجات 
نداد، بلکه سقوط آن را نیز تسریع کرد. اما دانشمندان فرانسوی تنها هدف انتقاد 
نبودند. روشنفکران و فعالان سیاسی مسلمان استدلال می کردند که رفتارهای 
اسلامی دچار انحطاط شده و از مسیر حقیقی که در وحی  آمده بود، منحرف شده 
است. در این فضای خودانتقادی، جریانی از واکنش علیه پذیرش شیوه های 
اروپایی پدید آمد که با بازتأکید بر ارزش های اسلامی همراه بود. این جریان به ویژه 
در مصر برجسته بود؛ جایی که حرکتی فکری و پژوهشی شکل گرفت تا اصول 
بنیادین اسلام را دوباره کشف کند و چگونگی کاربرد آنها در جهان در حال تغییر 

قرن بیستم را توضیح دهد.
عبدالحمید دوم )۱۹۰۹–۱۸۷۶( واپسین سلطان عثمانی بود که سلطنتی با 
قدرتی نامحدود در دست داشت. تنها دو سال پس از تکیه بر تخت قدرت، قانون 
اساسی  را که به آن پایبند بود به حالت تعلیق درآورد و کنترل دستگاه حکومتی را 
از دیوان سالاران بازپس گرفت و به دربار سلطنتی منتقل کرد تا پایه های حکومت 
خود را محکم سازد. سلطنت سی وسه ساله او  - که از نظر مدت، سومین سلطنت 
در تاریخ دودمان عثمانی به شمار می رود  -  با ترکیبی سنجیده از اصلاح طلبی و 
محافظه کاری آغاز شد، اما با واکنش علیه نهادها و اندیشه های اروپایی به پایان 
رسید. سلطان با بهره گیری از اختیارات گسترده دولت مرکزی، محدودیت های 
شدیدی بر فعالیت های سیاسی و فکری اتباع عثمانی تحمیل کرد. این واکنش، 
پاسخی بود به پذیرش یکپارچه اصلاحات غربی و همزمان تأکیدی بر میراث 
اسلامی امپراطوری عثمانی بود. برخلاف سکولاریسم دوران تنظیمات، او خود 
را در پرتو نشانه های خلافت می دید و تلاش می کرد رضایت نهادهای دینی را 

جلب نماید.
عبدالحمید همچنین بر ایده عثمانی گرایی که بر پذیرش برابری تمامی ادیان 
استوار بود، سایه افکند و به جای آن، آموزه پان اسلامیسم را برگزید. این آموزه 
با تأکید سلطان بر جایگاه خود به عنوان خلیفه و ادعای او در نقش »حامی 
مسلمانان در سراسر جهان« پیوندی ناگسستنی داشت. اندیشه احیای امت 
اسلامی تحت لوای یک خلیفه واحد، شاید تحقق عملی چندانی نمی یافت، اما 
بهره برداری عبدالحمید از این مفهوم، موقعیت او را تقویت کرد و توجه جهانیان 
را به امکان رهایی از سلطه اروپاییان از طریق تجدید همبستگی اسلامی جلب 
نمود. پان اسلامیسم همچنین به ابزاری دیپلماتیک بدل شد؛ سلطان می توانست 
با نشان دادن نفوذ خود بر میلیون ها مسلمان مستعمرات اروپا، در مذاکرات 

با قدرت های استعماری چون بریتانیا، فرانسه و روسیه، امتیازاتی کسب کند.

 دوران عبدالحمید دوم

)56( بالا گرفتن درگیری میان اسلام آباد و کابل

پای طالبان پاکستان در میان است؟ 
به گفته 
مقامات 

دو کشور، 
پاکستان این 

حملات را 
چند ساعت 

پس از آن 
انجام داد 

که نیروهای 
افغان 

مواضع مرزی 
پاکستان را 

هدف قرار 
داده بودند. 

حملات 
افغان ها به 

عنوان تلافی 
برای حملات 

پیشین 
پاکستان در 
اوایل هفته 

گذشته 
توصیف شد

پس از ماه ها درگیری و تنش میان 
اسلام آباد و کابل، بامداد جمعه ارتش 
پاکستان به شهرهای بزرگ افغانستان، 
از جمله کابل پایتخت این کشور حمله 
کرد. ذبیح الله مجاهد سخنگوی دولت 
طالبان، خبر بمباران شدن برخی مناطق 
کابل، قندهار و پکتیا توسط نیروی هوایی 
پاکستان را تأیید و از آغاز دوباره »عملیات 
گسترده تلافی جویانه« علیه مراکز نظامی 
پاکستان خبر داد. همزمان خواجه محمد 
آصف وزیر دفاع این کشور گفت که پاکستان 
»صبرش تمام شده« و اکنون وضعیت را 

»جنگی آشکار« می داند.
به گفته مقامات دو کشور، پاکستان این 
حملات را چند ساعت پس از آن انجام داد 
که نیروهای افغان مواضع مرزی پاکستان را 
هدف قرار داده بودند. حملات افغان ها به 

عنوان تلافی برای حملات پیشین پاکستان 
در اوایل هفته گذشته توصیف شد.

به گفته یک افسر نظامی افغان که بلافاصله 
پس از حمله به محل رسید، حداقل یک 
انبار مهمات در کابل بمباران شد. شبکه 
دولتی پاکستان اعلام کرد که یک انبار 

مهمات در قندهار نیز بمباران شده است.
با این حال، پاکستان و افغانستان ادعاهای 
کشته شدگان  شمار  درباره  متفاوتی 
درگیری های روز جمعه در منطقه مرزی 
ح کردند. مشرف زیدی سخنگوی  مطر
نخست وزیر پاکستان،  ادعا کرد که حداقل 
۱۳۳ جنگجوی افغان را کشته است. 
ذبیح الله مجاهد، سخنگوی طالبان نیز 
گفت که ۵۵ سرباز پاکستانی کشته شده اند.

همچنین به گزارش خبرگزاری فرانسه، 
فیصل بن فرحان، وزیر خارجه عربستان 
سعودی، روز جمعه با هدف جلوگیری از 
گسترده شدن جنگ با همتای پاکستانی 
خود گفت وگو کرده است. عباس عراقچی، 
وزیر امور خارجه کشورمان هم روز جمعه 
اندکی پس از شعله ور شدن درگیری های 

مرزی، آمادگی ایران را برای »تسهیل 
گفت وگو« میان افغانستان و پاکستان 
اعلام کرد. عراقچی در شبکه اجتماعی 
ایکس نوشت: »ایران آماده است هرگونه 
کمک لازم را برای تسهیل گفت وگو و تقویت 
درک متقابل و همکاری میان دو کشور 

فراهم کند.«
 

ریشه درگیری
درگیری های جمعه در ادامه تنش های 
طولانی مدت میان افغانستان و پاکستان 
خ داد و پس از ماه ها برخوردهای مرزی،  ر
دو کشور را به بحران فعلی رساند. در اکتبر 
سال گذشته، شدیدترین درگیری ها میان 
دو طرف به وقوع پیوست که بسیاری در هر 
دو سوی مرز کشته شدند. ۹ اکتبر ۲۰۲۵ بود 
که نیروی هوایی پاکستان اهدافی در کابل، 
خوست، جلال آباد و پکتیکا را بمباران کرد. 
پاکستان اعلام کرد که این حملات برای 
از بین بردن پناهگاه های تحریک طالبان 
پاکستان انجام شده است، در حالی که 
افغانستان این اقدام را نقض حاکمیت 

گزارش

ملی خود دانست و تهدید به تلافی کرد. این 
حملات در واکنش به سفر امیرخان متقی، 
وزیر خارجه طالبان، به هند در فاصله پنجم 
تا هفتم اکتبر صورت گرفت. اسلام آباد این 
اقدام را تهدیدی وجودی تلقی کرد، زیرا بیم 
آن را داشت که دهلی  بتواند جنبش طالبان 

پاکستان را تسلیح کند.
بسیاری از تحلیلگران براین باورند که مسأله 
اصلی پاکستان، حفظ امنیت داخلی و 
مرزی است. روابط بین دو کشور به دلیل 
اتهامات پاکستان مبنی بر اینکه دولت 
افغانستان، طالبان پاکستان معروف به 
»تحریک طالبان پاکستان« را پناه می دهد، 
به شدت کاهش یافته است. این گروه 
در سال های اخیر کارزار بی وقفه ای علیه 
نیروهای امنیتی پاکستان به راه انداخته 
و در پاییز گذشته مسئولیت یک حمله 
انتحاری در دادگاهی در اسلام آباد، که منجر 
به کشته شدن ۱۲ نفر شد را برعهده گرفت.

پاکستان می گوید افغانستان به طالبان 
پاکستان اجازه می دهند تا در افغانستان 
آزادانه آموزش ببینند و فعالیت کنند. در 
مقابل اما طالبان افغانستان می گوید این 
گروه را میزبانی نکرده و استدلال می کند که 
دولت پاکستان با مطرح کردن این موضوع، 
مسئولیت ناکامی های امنیت داخلی خود را 

به گردن افغانستان می اندازد.
به گزارش نیویورک تایمز، مقامات 
افغانستان به طور خصوصی به حضور 
طالبان پاکستان در این کشور اذعان 
کرده اند. علاوه بر فشار پاکستان، این 

مقامات تحت فشار چین و روسیه نیز 
بوده اند تا گروه های مسلح فعال در کشور 
را مهار کنند. حضور طالبان پاکستان و 
احیای سایر گروه ها، از جمله القاعده، 
باعث نگرانی کشورهای منطقه و فرامنطقه 
شده است. به گفته شورای امنیت سازمان 
ملل، دولت افغانستان به طالبان پاکستان 
سلاح هایی از جمله تفنگ و پهپاد ارائه کرده 
است. این شورا همچنین در گزارشی که 
این ماه منتشر شد، خاطرنشان کرده است 
که »القاعده همچنان از حمایت مقامات 
غیررسمی« برخوردار است، که اشاره به 

حکومت طالبان در افغانستان دارد.
طبق گزارش مؤسسه مطالعات صلح 
پاکستان، یک مرکز تحقیقاتی مستقر در 
اسلام آباد، طالبان پاکستان سال گذشته 
در حدود ۳۰۰ حمله به پاکستان انجام داد 
که طی آن بیش از ۴۴۰ نفر را کشت که بیش 
از ۸۰ درصد کشته شدگان را نیروهای امنیتی 

تشکیل می دادند.
تشدید خصومت پاکستان نسبت به طالبان 
در ماه های اخیر، حاکی از تغییر چشمگیر 
در رویکرد این کشور پس از دهه ها حمایت 
ضمنی از این گروه است. رهبری طالبان 
افغانستان در طول جنگ به رهبری آمریکا 
در جنوب پاکستان مستقر بود. پس از 
بازگشت طالبان به قدرت در سال ۲۰۲۱، 
دولت پاکستان در ابتدا با آنها همراهی 
ح شد مبنی  کرد و حتی گفت وگوهایی مطر
بر اینکه افغانستان می تواند به کریدور 

اقتصادی چین-پاکستان بپیوندد.

بحران حل نشده 
پس از درگیری های مرگبار  اکتبر سال گذشته که بیش از ۷۰ نفر در آن 
کشته شدند، چندین دور مذاکره میان افغانستان و پاکستان برگزار 
شد. این مذاکرات پس از آتش بس اولیه ای که با میانجی گری قطر و 
ترکیه برقرار شده بود، صورت گرفت و هدف آن کاهش تنش ها و یافتن 

راه حلی پایدار برای اختلافات بود. 
با این حال، این تلاش ها نتوانست به یک توافق رسمی میان دو کشور 
منجر شود و اختلافات همچنان پابرجا ماندند. هرچند آتش بس تا حدی 
خشونت ها را کاهش داده بود، اما تبادل آتش گاه به گاه و برخوردهای 
مرزی نشان می دهد که بحران به طور کامل حل نشده است و تنش ها 
همچنان در منطقه احساس می شود. در ماه های اخیر، مجموعه ای 
خ داده است. از جمله این حملات  از حملات انتحاری در دو کشور ر
می توان به انفجار یک مسجد شیعیان در اسلام آباد اشاره کرد که 
دست کم ۴۰ کشته بر جای گذاشت و گروه »دولت اسلامی« مسئولیت 
آن را پذیرفت. داعش خراسان  نیز مسئولیت یک بمب گذاری انتحاری 

مرگبار در یک رستوران در کابل را برعهده گرفت.
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لزوم متناسب سازی حوزه پرورشی 
با تحولات فناورانه

غلامرضا ارژنگ درگذشت

 وزیر آموزش و پرورش:

وزیر آموزش و پرورش با اشاره به اینکه متناسب سازی حوزه 
پرورشی با تحولات فناورانه یک ضرورت فوری است، گفت: 
»امروز انتقال باورها، سنن و تقویت هویت ملی و دینی در 
فضای جدید تربیتی دشوارتر شده و باید با طراحی های نوین، 
این حوزه را به نقطه عطف تازه ای برسانیم.« به گزارش ایسنا، 
علیرضا کاظمی در مراسم هفته امور تربیتی گفت:»مهم ترین 
ممیزه آموزش و پرورش پس از انقلاب، تأسیس نهاد 
امور تربیتی و توجه ویژه به تربیت دانش آموزان در کنار 
آموزش بوده است. محصول این تغییر رویکرد را می توان 
در شکل گیری نسلی آگاه، با بصیرت و اثرگذار مشاهده کرد؛ 
نسلی که در عرصه های مختلف از جمله دفاع مقدس و دیگر 
میدان های اجتماعی و فرهنگی نقش آفرینی کرد. این نتیجه 
همان تغییر نگاه و رویکرد در نظام تعلیم و تربیت است.« 
وزیر آموزش و پرورش با بیان اینکه امروز نیز همان رویکرد 
نیازمند بازآفرینی متناسب با شرایط جدید است، گفت:»در 
پی تحولات فناورانه گسترده، تغییر در ابزارها، تکنولوژی ها و 
فضای عمومی تربیت، کار حوزه پرورشی و فرهنگی سخت تر 
شده است. انتقال باورها، سنن، آداب و رسوم و تقویت هویت 
ملی و دینی در چنین فضایی نیازمند برنامه ریزی دقیق و 

نوآورانه است.«

غلامرضا ارژنگ، پژوهشگر و از دبیران و چهره های مؤثر 
آموزش زبان فارسی در ۸۹ سالگی درگذشت.

به گزارش ایسنا، غلامرضا ارژنگ، پژوهشگر و مؤلف 
کتاب های دستور زبان فارسی و آیین نگارش دوره های 

راهنمایی و دبیرستان، متولد دوم آذرماه ۱۳۱۵ در قم بود.
ارژنگ از سال ۱۳۳۲ به شغل آموزگاری در قم مشغول بود و در 
سال ۱۳۴۲ به آموزش و پرورش تهران منتقل شد و تا ۱۳۵۰ در 
دبیرستان های پهلوی، امیرکبیر و مروی تهران تدریس کرد. 
از آن زمان تا سال ۱۳۵۹ با سمت کارشناس در مرکز تحقیقات 
و برنامه ریزی درسی و سازمان کتاب های درسی کار کرد. 
ارژنگ در این سال ها با دیگر همکارانش، کتاب های درسی 
دستور زبان فارسی و آیین نگارش دوره های راهنمایی و 
دبیرستان را براساس شیوه نوین آموزشی نگاشت. همچنین 
تغییر رسم الخط فارسی از صورت نوشتن اتصال کلمات 
مرکب به صورت انفصالی یا جدا از هم را در کتاب های درسی 
سال  ۱۳۵۲ وارد کرد. پس از بازنشستگی به درخواست خود 
در سال ۱۳۵۹، تا سال ۱۳۸۵، در مدارس عالی و آموزش 
ضمن خدمت در وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، 
آموزش و پرورش و دانشگاه های آزاد و دوره های بازآموزی 

صداوسیما مشغول تدریس بود.

اخبار
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مسئولیت تأمین و ارائه داروهای تک 
نسخه ای به سازمان تدارکات پزشکی 
هلال احمر واگذار شده است. با اجرای 
این طرح جدید فرآیند تازه ای از ثبت تا 
ارائه داروهای تک نسخه ای اجرا می شود 
و به گفته مسئولان، اثرات مثبتی از زوایای 
مختلف به دنبال دارد. این واگذاری در 
چهارچوب سیاست های کلان حوزه 
سلامت و با هدف تسهیل دسترسی 
بیماران، تحقق عدالت در توزیع عادلانه 
داروهای تک نسخه ای، جلوگیری از 
موازی کاری، افزایش شفافیت و مدیریت 

بهینه منابع ارزی انجام شده است.
دکتر محمدرضا شانه ساز، رئیس سازمان 
تدارکات پزشکی جمعیت هلال احمر 
کشور با اشاره به اینکه با تمرکز فرآیند 

تأمین داروهای تک نسخه ای، مسیر 
ثبت درخواست، پیگیری و تحویل دارو، 
ساماندهی می شود، به »ایران« می گوید: 
»باتوجه به زیرساخت های موجود در 
جمعیت هلال احمر در حوزه زنجیره 
تأمین شامل تأمین کنندگان، شرکت 
پخش سراسری، شبکه داروخانه های 
استانی و ظرفیت های انبارداری و 
لجستیکی، این مجموعه به عنوان متولی 
اجرای این مأموریت تعیین شده است. 
تفویض این اختیار از طرف سازمان غذا 
و دارو انجام شده است و در چهارچوب 
ضوابط و مقررات ابلاغی آن سازمان اجرا 

می شود.«
او در پاسخ به این سؤال که فرآیند جدید 
چه تغییری در روند دسترسی بیماران 
به داروهای خاص و تک نسخه ای ایجاد 
می کند و چه مزیتی نسبت به ساز و کار 
قبلی دارد، توضیح می دهد: »با تمرکز 
فرآیند تأمین داروهای تک نسخه ای، 
از پراکندگی و مراجعات غیرضروری 
جلوگیری می شود. همچنین در سازوکار 
جدید، بیماران دیگر ناگزیر به مراجعه به 

تهران برای ثبت سفارش یا دریافت دارو 
نیستند، بلکه می توانند در استان محل 
سکونت خود و از طریق داروخانه های 
هلال احمر نسبت به ثبت درخواست 
اقدام کنند. پس از ثبت درخواست، 
هماهنگی های لازم توسط اداره داروهای 
تک نسخه ای سازمان تدارکات پزشکی 
هلال احمر با شرکت پخش انجام شده 
و دارو در کوتاه ترین زمان ممکن به 
نزدیک ترین داروخانه محل سکونت 
بیمار در همان استان تحویل می شود. 
این فرآیند باعث تسهیل دسترسی، 
کاهش هزینه و زمان رفت و آمد بیماران 
و افزایش رضایتمندی آنان خواهد شد. 
همچنین برای جلوگیری از کمبود و 
تسریع در دسترسی، فراخوان های تأمین 
داروهای تک نسخه ای در حجم مورد نیاز 
و متناسب با برآورد تقاضا انجام می شود تا 
از طی فرآیندهای طولانی تأمین جلوگیری 
شود و دارو در دسترس بیماران قرار 

داشته باشد.«
به گفته شانه ساز، زیر ساخت های 
لجستیکی و توزیع به طور کامل فراهم 

ح تازه توزیع را تشریح کرد  »ایران« طر

داروی تک نسخه ای، در کمترین زمان در سراسر کشور
است و باتوجه به سابقه و ظرفیت های 
موجود، فرآیند توزیع از طریق شرکت 
پخش سراسری هلال احمر )سها 
هلال( که دارای شبکه پخش مویرگی 
در سراسر کشور است، به صورت منظم 
و یکپارچه انجام می شود. او می گوید: 
»زیر ساخت های انبارداری، لجستیک، 
حمل و نقل و در صورت نیاز زنجیره سرد 
به صورت کامل برقرار است و داروها 
در بازه زمانی حدود ۲۴ تا ۷۲ ساعت به 
تمامی استان ها ارسال و توزیع می شوند. 
به همین دلیل تأخیر قابل توجهی در 
فرآیند توزیع وجود ندارد و تمهیدات لازم 
برای پیشگیری از وقفه احتمالی در تأمین 

و تحویل دارو پیش بینی شده است.«

‌پایش‌لحظه‌ای
وضعیت‌درخواست‌ها

در حال حاضر ۸۰ درصد داروهای تک 
نسخه ای از طریق واردات تأمین  و حدود 
۲۰ درصد نیز توسط تولیدکنندگان داخلی 
تأمین می شود. رئیس سازمان تدارکات 
پزشکی جمعیت هلال احمر کشور با 
بیان اینکه تأمین ارز عمدتاً از طریق 
تالار دوم ارزی انجام می شود، می گوید: 
»در سال ۱۴۰۴ دو مرحله فراخوان تأمین 
برگزار شده که مجموع ارزش آنها حدود 

۱۵ میلیون یورو بوده است.«
او درباره رهگیری نسخه ها و پایش 
لحظه ای درخواست ها و موجودی 
داروها نیز توضیح می دهد: »فرآیند 
ثبت و رسیدگی به درخواست های 
داروهای تک نسخه ای از طریق سامانه 
میز خدمت سازمان غذا و دارو انجام 
می شود. پرونده بیماران پس از طرح 
در کمیته ماده ۱۰، به صورت مستقیم 
به اداره داروهای تک نسخه ای سازمان 
تدارکات پزشکی ارسال می شود. در این 
اداره همه پرونده ها ثبت، بررسی و توسط 
کارشناسان مربوطه رسیدگی می شود و 
امکان دسترسی و پیگیری در هر زمان 
فراهم است. همچنین همه آمارها به 
صورت مستمر به روزرسانی شده و پایش 
لحظه ای وضعیت درخواست ها انجام 

گزارش خبری

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی
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می شود. در حوزه پایش موجودی نیز 
از طریق سامانه های داخلی، موجودی 
داروها به صورت مستمر از داروخانه ها 
و شرکت پخش دریافت و رصد می شود. 
همچنین ارتباطی مداوم، یکپارچه و به 
روز با داروخانه مرکزی، همه استان ها 
و شرکت پخش برقرار است تا وضعیت 
موجودی ها به صورت لحظه ای مدیریت 
شده و از کمبود احتمالی جلوگیری 

شود.«
رئیس سازمان تدارکات پزشکی جمعیت 
هلال احمر کشور، با اشاره به اینکه تأمین 
داروهای تک نسخه ای هلال احمر 
براساس تعداد تقاضا و نیاز واقعی 
بیماران انجام می شود، می گوید: »با 
اطلاعات کمیته ماده ۱۰ سازمان غذا و 
دارو، نیازسنجی و ارزیابی داخلی سازمان 
تدارکات مشخص شده است. داروها به 
صورت تک نسخه ای و به نام هر بیمار 
ارائه می شوند و سازمان تدارکات هلال 
احمر موظف است آنها را تأمین کند، 

اما این تأمین نامحدود نیست و برای 
هر دارو سقف مشخصی از نظر تعداد و 
ارزش تعیین شده است تا منابع به شکل 
عادلانه بین بیماران توزیع و دسترسی 

بیماران در همه مناطق تضمین شود.«

کاهش‌هزینه‌در‌طرح‌جدید
به اعتقاد شانه ساز، اجرای این طرح 
باعث می شود که هزینه تمام شده تأمین 
داروها برای بیماران کاهش پیدا کند، 
چون داروها از طریق شبکه سراسری 
توزیع به داروخانه استان محل سکونت 
بیماران ارسال می شود و نیازی به مراجعه 
حضوری به تهران نیست. اجرای این 
طرح علاوه بر کاهش هزینه پرداختی 
از جیب بیمار، باعث می شود که بار 
استرس و فشار روانی ناشی از دسترسی 
به دارو کاهش پیدا کند و داروها در 
سریع ترین زمان با کم ترین هزینه و 
بالاترین کیفیت در اختیار بیماران قرار 

گیرد.

دسترسی بیماران ساکن در شهرهای کوچک و مناطق محروم و 
برقراری عدالت دارویی دراین طرح موضوعی است که مورد سؤال 
قرار گرفته است، شانه ساز در توضیح این موضوع می گوید: »برای 
اطمینان از دسترسی بیماران در شهرهای کوچک و مناطق محروم 
به داروها، توزیع دارو از طریق شبکه سراسری پخش و داروخانه های 
هلال احمر استانی انجام می شود؛ دراین فرآیند داروها براساس 
نیاز درمانی و ثبت رسمی نسخه تخصیص پیدا می کند. این سیستم 
تضمین می کند که توزیع دارو عادلانه و براساس ضرورت پزشکی 
انجام شود. بیماران می توانند با مراجعه به داروخانه هلال احمر 
استان محل سکونت خود، نسخه تک نسخه ای را ثبت کنند، 
سپس با هماهنگی اداره تک نسخه ای سازمان تدارکات پزشکی و 
شرکت پخش، دارو برای داروخانه هلال احمر محل سکونت بیمار 
ارسال می شود. این روش باعث می شود که بیمار نیازی به مراجعه به 
تهران برای ثبت و دریافت دارو نداشته باشد. با این سیستم عدالت 
در توزیع دارو رعایت شده و بیماران مناطق محروم بدون مشکل 
 به داروی مورد نیاز خود دسترسی خواهند داشت. تاکنون دارو

در ۳۰ استان کشور ارسال و تحویل بیماران شده است.«

عدالت دارویی

ـــرش بـ



اولویت 
تخصیص 

ارز برای 
مواد اولیه 
و نیازهای 

اساسی 
صنایع است. 
سیاست های 

ارزی نباید 
صرفاً در 

اختیار بانک 
مرکزی باشد 

و در ابتدا باید 
تعهدات ارزی 

مرتفع شوند

گزارش

گروه اقتصادی

سیدمحمد اتابک وزیر صنعت، معدن 
و تجارت، صبح پنجشنبه ۷ اسفند در 
سفری یک روزه وارد استان قزوین شد. او 
در این سفر چند واحد صنعتی را افتتاح 
کرد و در شورای گفت و گوی دولت و بخش 
خصوصی استان قزوین حضور یافت. وزیر 
ح  صمت در این شورا به افتتاح 1325 طر
بزرگ با هزینه اجرایی ۷66 همت در دولت 
چهاردهم اشاره کرد که قزوین نیز بخشی 
از این پروژه ها را در خود جای داده است. 
او همچنین به آخرین اخبار در خصوص 
تسهیلات ۷00 همتی به صنعتگران اشاره و 
عنوان کرد، 85 درصد از این اعتبار به صورت 
نقدی پرداخت شده و بقیه به صورت برات 
اعتباری و الکترونیکی در حال پرداخت 

است.
 

 40 درصد از ا شتغال قزوین
صنعتی است

اتابک در این نشست که با حضور فعالان 
بخش خصوصی برگزار شد، اظهار کرد: 
»استان قزوین علی رغم وسعت کم، دارای 
مزایای چشمگیری است. در حال حاضر، 
حدود ۴0 درصد اشتغال استان قزوین 
وابسته به بخش صنعت است و این بخش 
بیش از 55 درصد ارزش افزوده استان را به 

خود اختصاص می دهد.«
وزیر صنعت، معدن و تجارت اظهار کرد: 
»قزوین به عنوان قطب فلزی کشور شناخته 
می شود. نقطه ضعف ما در زنجیره تولید 
فولاد، تأمین الکترود گرافیتی بود. از دو 
ماه پیش، یک واحد صنعتی در استان 
این محصول را مطابق با استانداردهای 
بین المللی تولید می کند و ما جزو 8 کشور 

تولیدکننده این محصول هستیم.« 
وزیر صمت در سفر به استان قزوین، 
بزرگ ترین و تنها تولیدکننده فعال کاغذ 
حرارتی در غرب آسیا را افتتاح کرد. این 
واحد تولیدی با ظرفیت تولید سالانه 

18 هزار و 2۷3 تن کاغذ به  صورت مستقیم 
و غیرمستقیم برای هزار نفر اشتغال زایی 
خواهد داشت. همچنین شرکت تولید 
نخ نساجی با ظرفیت اسمی 11 هزار و 850 
تن در سال با سرمایه گذاری 3000 میلیارد 
تومان و اشتغال زایی 500 نفر با حضور وزیر 
آغاز به کار کرد. یک شرکت ریسندگی  نیز 
با ظرفیت اسمی 15 هزار و 500 تن در سال 
با سرمایه گذاری 2600 میلیارد تومان و 
اشتغال زایی برای ۴00 نفر توسط وزیر صمت 

افتتاح شد و کار خود را آغاز کرد.
 

ناترازی ها را کنترل کردیم
او بیان کرد: »در ابتدای کار دولت، با انبوهی 
از ناترازی ها مواجه بودیم؛ به طوری که 
مصرف انرژی سالانه ۷ تا 10 درصد افزایش 
می یافت، در حالی که تولید فقط 3 درصد 
رشد داشت. وزارت نیرو با راه اندازی 
نیروگاه های خورشیدی توانست میزان 
قطعی برق را کاهش دهد و انتظار داریم این 

روند در تابستان 1۴05 بهبود یابد.«
اتابک تصریح کرد: »در سطح کشور با کمبود 
ارز مواجه هستیم و متأسفانه درآمدهای 
ارزی امسال کمتر از حد انتظار بود که این 

امر بر تخصیص ها تأثیر گذاشت.«
وزیر صنعت، معدن و تجارت با اعلام اینکه 
»صف تخصیص ارز کوتاه تر خواهد شد و به 
ثبات خواهد رسید«، تأکید کرد: »اولویت 

تخصیص ارز برای مواد اولیه و نیازهای 
اساسی صنایع است. سیاست های ارزی 
نباید صرفاً در اختیار بانک مرکزی باشد و 

در ابتدا باید تعهدات ارزی مرتفع شوند.«
او درباره تعرفه های کالایی گفت: »ما باید 
پیمان های تجاری ببندیم تا صنعتگران 
بتوانند با تعرفه هایی برابر با رقبای خارجی 
رقابت کنند. وظیفه دولت ایجاد این 
پیمان های برابر است، چون با پیمان ها 
80 درصد تعرفه کالایی صفر می شود و به 

تولیدکنندگان اجازه صادرات می دهد.«
 

ح در دولت چهاردهم افتتاح 1325 طر
اتابک افزود: »در سطح کشور، 1325 طرح 
بزرگ با هزینه اجرایی ۷66 همت در دولت 
چهاردهم افتتاح شد که قزوین نیز در این 

مسیر سهم داشته است.«
وزیر صنعت، معدن و تجارت اعلام کرد: »در 
خصوص ۷00 همت پیش بینی شده برای 
صنعتگران، نزدیک به 85 درصد آن نقدی 
پرداخت شد و بقیه به صورت برات اعتباری 

و الکترونیکی در حال پرداخت است.«
او اعلام کرد: »مقرر شده لیستی از 
تولیدکنندگانی که در پرداخت مالیات و 
تسهیلات زیرساختی بدهی دارند، تهیه 
شود. وزارت صنعت 8.5 درصد بیشتر از 
سال گذشته برای بخش صنعت و معدن 

تسهیلات دریافت کرده  است.«
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وزیر صمت می گوید 85 درصد از تسهیلات 700 همتی صنعتگران، نقدی پرداخت شد

رکورد ۷۶۶ همتی دولت در افتتاح پروژه ها 
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 وزارت برق 
عراق تأکید 
کرد که نیاز 

این کشور به 
گاز وارداتی از 

ایران همچنان 
پابرجاست 

و برای 
بررسی روند 

ازسرگیری 
صادرات، 

آمادگی اعزام 
هیأتی رسمی 

به تهران را 
دارد

 صادرات گاز ایران به عراق پس از وقفه ای 
نزدیک به دو ماه، بار دیگر از سر گرفته شد. این 
وقفه تأثیر محسوسی بر توان تولید برق عراق، 
بویژه در مناطق مرکزی این کشور گذاشته و 
نگرانی هایی جدی درباره آمادگی شبکه برق 

عراق برای تابستان 2026 ایجاد کرده بود.
به گزارش خبرگزاری رویترز، جریان گاز ایران با 
حجمی در حدود ۷ میلیون مترمکعب در روز 
از سر گرفته شده است. سخنگوی وزارت برق 
عراق نیز اعلام کرد با ازسرگیری واردات گاز و 
راه اندازی مجدد برخی واحدهای نیروگاهی که 
به دلیل کمبود سوخت متوقف شده بودند، 
ثبات قابل توجهی در بار شبکه و ساعات 

تأمین برق ثبت شده است.
همچنین وزارت برق عراق در روزهای گذشته 
تأکید کرد که نیاز این کشور به گاز وارداتی 
از ایران همچنان پابرجاست و برای بررسی 
روند ازسرگیری صادرات، آمادگی اعزام هیأتی 

رسمی به تهران را دارد.

 بازگشت گاز ایران به عراق 
با وجود فشارهای آمریکا

صادرات گاز ایران در حالی از سر گرفته شده 
که این اقدام با وجود مخالفت های آمریکا 
انجام شده است. عراق در دسامبر 2025 
اعلام کرده بود تمامی خریدهای گاز طبیعی 
از ایران را به حالت تعلیق درمی آورد. تصمیمی 
که بلافاصله به حذف حدود ۴000 تا ۴500 
مگاوات از ظرفیت شبکه برق ملی کشورعراق 
انجامید. این تعلیق بخشی از روندی تدریجی 
برای کاهش وابستگی عراق به واردات انرژی 
از ایران و با هماهنگی آمریکا عنوان شده بود.

اما یکی از چالش های فعلی در اجرای این 
واردات، مسأله پرداخت هزینه گاز است، زیرا 
تحریم های آمریکا بر ایران باعث شده بغداد 
با موانعی در تسویه بدهی ها مواجه شود، با 
این حال، مقامات وزارت برق عراق اعلام 
کرده اند که برای حل این مسأله و تضمین 
تداوم واردات گاز در ماه های آینده در حال 
گفت و گو با طرف ایرانی هستند تا راه حل های 
مالی مناسب برای پرداخت ها در چهارچوب 

تحریم ها پیدا شود.

نیاز مداوم عراق به واردات گاز
بر اساس گزارش اویل پرایس جایگزینی 
واردات گاز ایران با مصرف انرژی محلی یا 
بسیار  عراق  برای  جایگزین،  واردات 

چالش برانگیز بوده است.
عراق گاز زیادی از میادین نفتی خود تولید 
می کند، اما بیشتر آن سوزانده می شود و به 
شبکه برق منتقل نمی شود .دلیل اصلی، نیاز 
به سرمایه گذاری زیاد برای زیرساخت های لازم 
است.  بنابراین صادرات گاز ایران به عراق تأثیر 
مستقیم بر نیروگاه هایی داشته که برق بغداد، 

مناطق مرکزی و جنوب را تأمین می کنند.
درحال حاضر عراق برای تأمین نیاز داخلی 
خود به حدود 35 هزار مگاوات برق نیاز دارد 
و نزدیک به یک سوم تولید نیروگاه های این 
کشور از طریق گاز وارداتی از ایران تأمین 

می شود.
از سوی دیگر با توجه به اینکه دمای هوای 
50 درجه  از  تابستان در عراق معمولاً 
سانتی گراد فراتر می رود، تأمین پایدار گاز برای 
جلوگیری از خاموشی های گسترده و حفظ 

ثبات شبکه برق ضروری است.
همچنین در اوج فصل زمستان، مصرف کشور 
عراق بیش از ۴8000 مگاوات است، در حالی 
که تولید داخلی تنها به حدود 2۷000 مگاوات 
می رسد. حتی در شرایط عادی، تولید داخلی 
بین 20000 تا 25000 مگاوات است که کمبود 
قابل توجهی ایجاد می کند و عراق را مجبور به 

تکیه بر سوخت وارداتی کرده است.
بنابراین واردات گاز ایران به عراق همچنان 

حیاتی است زیرا تولید داخلی عراق 
بسیار کمتر از نیاز کشور است و همچنان 
با چالش های ساختاری در بخش انرژی 
مواجه است که نیازمند ترکیبی از تولید 
داخلی، واردات منطقه ای و سرمایه گذاری 
در انرژی های تجدیدپذیر برای تأمین ثبات 

بلندمدت برق است.

قرارداد گازی بلندمدت ایران و عراق
آمریکا از 18 اسفند 1۴03 معافیت تحریمی 
واردات گاز عراق از ایران را تمدید نکرد. با این 
حال، قرارداد گازی ایران و عراق بلندمدت 
است. قرارداد صادرات گاز میان دو کشور 
در تاریخ 8 فروردین 1۴03 در بغداد، میان 
مدیرعامل وقت شرکت ملی گاز ایران و وزیر 
برق عراق، برای مدت پنج سال تمدید شد 
که بر اساس این توافق، ایران باید روزانه تا 50 
میلیون مترمکعب گاز به عراق صادر کند تا 
سوخت مورد نیاز نیروگاه های برق این کشور 
فراهم شود، با این حال، طبق مفاد قرارداد، 
میزان صادرات در فصول گرم و سرد سال و 
متناسب با نیاز داخلی ایران، به صورت شناور 

و متغیر تعیین خواهد شد.
اما همزمان، عراق در تلاش است تا ترکیب 
انرژی خود را متنوع کند. وزارت برق سال 
گذشته اعلام کرد که نزدیک به امضای توافق 
با شرکت هایی مستقر در امارات متحده عربی 
و عربستان سعودی برای توسعه پروژه های 
انرژی خورشیدی است. مقامات می گویند این 
اقدام بخشی از تلاش گسترده تر برای کاهش 
وابستگی به سوخت وارداتی و ایجاد زیرساخت 

انرژی پایدارتر است.

پس از وقفه ای دو ماهه و کاهش توان تولید برق همسایه غربی صورت گرفت

گاز ایران دوباره به عراق رسید 
خبر
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افزایش چشمگیر چاقی در میان کودکان 
و نوجوانان، هم در ایران و هم در جهان، 
زنگ خطری جدی برای سامت نسل 
آینده است. طبق آمار سازمان جهانی 
بهداشت، در سال ۲۰۲۲ بیش از ۳۷ 
میلیون کودک زیر پنج سال و حدود 
۳۹۰ میلیون کودک و نوجوان ۵ تا ۱۹ 
ساله اضافه   وزن داشته اند؛ وضعیتی که 
می تواند زمینه ساز مشکاتی مانند دیابت، 
فشار خون بالا، کبد چرب، اختالات 
هورمونی و حتی بلوغ زودرس شود. ایران 
امروز در جمع ۱۰ کشور چاق جهان قرار 
گرفته؛ هشداری که با افزایش چاقی 
در استان ها و پایین آمدن سن ابتا به 
دیابت نوع ۲ تا مرز ۱۵ سالگی، جدی تر 
از همیشه به گوش می رسد. در چنین 
شرایطی، گرایش به داروهای لاغری در 
میان نوجوانان هم افزایش یافته، اما 
WHO تأکید می کند این داروها فقط 

زمانی می توانند مؤثر باشند که در کنار 
اصاح سبک زندگی، فعالیت بدنی و 
حمایت رفتاری به کار گرفته شوند. با 

وجود محدود بودن شواهد درباره اثرات 
بلندمدت داروهای گروه GLP‑1 که از 
مؤثرترین روش های دارویی برای کاهش 
وزن هستند، کارشناسان بر این باورند که 
چاقی یک بیماری مزمن است و درمان آن 
نیازمند نگاه چندبعدی، پیگیری مداوم و 
برنامه ریزی گسترده در سطح سامت 

عمومی است.
دکتر فاطمه نائینی، متخصص تغذیه 
با اشاره به اینکه چاقی در کودکان و 
بزرگسالان بر اساس معیارهای متفاوتی 
سنجیده می شود، می گوید:»در بزرگسالان 
 BMI معمولاً شاخص توده بدنی یا همان
معیار اصلی تشخیص است، به طوری که 
اگر عدد BMI فرد بالاتر از ۳۰ باشد، چاق 
محسوب می شود و مقادیر بالاتر از ۲۵ 
نشان دهنده اضافه  وزن است. درصد 
چربی بدن هم می تواند معیار کمکی 
باشد و زمانی که این درصد از حدود ۳۰ 
درصد فراتر رود، احتمال اضافه  وزن یا 
چاقی مطرح می شود. اما این معیارها 
برای کودکان قابل استفاده نیست، چون 
بدن آنها در حال رشد است و باید وضعیت 
وزنی شان بر اساس سن و جنس بررسی 
شود. برای کودکان از نمودارهای رشد 
 CDC و )WHO( سازمان جهانی بهداشت
استفاده می شود. وزن هر کودک باید 
نسبت به صدک های استاندارد ارزیابی 
شود تا مشخص شود در محدوده طبیعی 

قرار دارد یا نه. زمانی که وزن کودک روی 
صدک ۵۰ باشد، یعنی وزن کاماً نرمال 
است. حتی قرار گرفتن روی صدک ۷۵ 
هم همچنان در محدوده طبیعی محسوب 
می شود و جای نگرانی ندارد. اما اگر وزن 
کودک بالاتر از صدک ۹۵ یا ۹۹ باشد، 
نشان دهنده اضافه  وزن و چاقی است و 
نیاز به مداخله هایی مانند اصاح رژیم 

غذایی و افزایش فعالیت بدنی دارد.«
او با اشاره به اینکه در این شرایط لازم 
است اقدامات اصاحی آغاز شود، 
می گوید:»روند چاقی در کودکان طی 
سال های اخیر رو به افزایش بوده و 
برآورد می شود بین ۱۰ تا ۱۵ درصد کودکان 
در ایران دچار چاقی باشند. این وضعیت 
می تواند زمینه ساز بروز بیماری های 
مزمن در بزرگسالی از جمله کبد چرب 
شود. با اقداماتی مانند اصاح رژیم 
غذایی، کنترل کالری دریافتی و افزایش 
فعالیت بدنی می توان از پیشرفت چاقی 

جلوگیری کرد.«
این  اصلی  می گوید:»عوامل  نائینی 
افزایش، به سبک زندگی امروز کودکان 
برمی گردد؛ رژیم غذایی بچه ها سرشار از 
فست فودها، غذاهای پرچرب و سرخ شده 
و شیرینی ها شده است. البته در کنار 
تغذیه نامناسب، کم تحرکی هم نقش 
مهمی دارد. در واقع دو عامل رژیم غذایی 
نامناسب و کم تحرکی، مهم ترین دلایل 

علت اصلی 
اینکه برخی 

والدین به 
سمت داروها 
و آمپول های 

لاغری برای 
فرزندانشان 

می روند، 
معمولاً تمایل 

به گرفتن 
نتیجه سریع 

است. والدین 
تصور می کنند 

با این داروها 
می توانند 

روند کاهش 
وزن را زودتر و 
راحت تر پیش 

ببرند

محدودیت کالری ناشی از آمپول های لاغری، تهدیدی برای رشد طبیعی کودکان

پشت پرده یک بحران خاموش

برش

این متخصص تغذیه با اشاره به 
اینکه در سال های اخیر، استفاده 
از آمپول های لاغری برای کنترل 
است،  شده  رایج  بسیار  وزن 
می گوید:»این آمپول های لاغری 
که با هدف کاهش اشتها، کنترل 
قند خون یا افزایش سوخت وساز 
بدن عمل می کنند، انواع مختلفی 
دارند و در بازار ایران هم برندهای 
گوناگونی از آنها عرضه شده، اما 
این تصور که هر فردی می تواند 
از این داروها استفاده کند، کاماً 

نادرست است.«
به  گفته نائینی، حتی در بزرگسالان 
اندیکاسیون های  و  شرایط  هم 
مشخصی باید در فرد وجود داشته 
باشد تا تجویز این داروها منطقی 

و ایمن باشد.
این  او توضیح می دهد:»معمولاً 
داروها زمانی مطرح می شوند که 
بی ام آی فرد  یا بالای ۲۷ باشد 
یا بی ام آی بالای ۲۵ همراه با 
بیماری های مزمن وجود داشته 
باشد. در چنین شرایطی ممکن 
است دارویی مانند اسپارتینا که یک 
آمپول لاغری است، تجویز شود. اما 
در غیر این صورت، مسیر درمان 
باید از رژیم غذایی، مکمل های لازم 
و افزایش فعالیت بدنی آغاز شود.«
نائینی درباره استفاده از آمپول های 
لاغری برای درمان چاقی کودکان به 
 صراحت می گوید:»روند درمان چاقی 
در کودکان و نوجوانان کاماً متفاوت 
از بزرگسالان است. همان طور که 
قباً به آن اشاره کردم، اگر کودک 
در صدک ۹۵ یا ۹۹ قرار داشته 
باشد، ابتدا رژیم غذایی کاهش 
وزن و تشویق به فعالیت بدنی در 
اولویت قرار می گیرد و هیچ دارو یا 
مکملی برای او تجویز نمی شود. تنها 
دارویی که استاندارد مصرف آن برای 
کودکان بالای ۱۲ سال تأیید شده، 
مهارکننده های لیپاز روده هستند و 
به جز این مورد، هیچ داروی دیگری 
برای کاهش وزن کودکان تأیید 
نشده است.« او تأکید می کند که 
به عنوان متخصص تغذیه ترجیح 
می دهد برای کودکان و نوجوانان، 
مسیر درمان از رژیم های غذایی 
اصولی، متنوع و متعادل و افزایش 

فعالیت فیزیکی آغاز شود، چون این 
روش ها هم ایمن ترند و هم پایدارتر.
ز  ا ه  د ستفا ا « : ید می گو ئینی  نا
آمپول های لاغری برای کودکان از 
نظر علمی و پزشکی معمولاً مجاز 
نیست. این داروها با کاهش اشتها 
باعث می شوند دریافت کالری و مواد 
مغذی محدود شود، در حالی که در 
سنین رشد، بدن کودک برای رشد 
قدی و تکامل طبیعی به انرژی کافی 
نیاز دارد. محدود شدن کالری در 
این سن می تواند رشد را تحت تأثیر 
قرار دهد، به همین دلیل تزریق 
آمپول های لاغری هرگز انتخاب اول 
در درمان چاقی کودکان نیست.« او 
توضیح می دهد که در روند درمان، 
ابتدا باید از رژیم غذایی اصولی، 
متعادل و متنوع و همچنین افزایش 
فعالیت بدنی کمک گرفت و فقط 
در شرایط بسیار خاص و برای 
گروه های سنی مشخص، برخی 
داروها ممکن است مطرح شوند. 
اما برای اغلب کودکان، هیچ داروی 
لاغری تأییدشده ای وجود ندارد و 
درمان باید بر پایه اصاح سبک 

زندگی باشد.
او علت اصلی اینکه برخی والدین 
آمپول های  و  به سمت داروها 
لاغری برای فرزندانشان می روند 
را تمایل به گرفتن نتیجه سریع 
می داند و می گوید:»هرچند من 
کمتر با والدینی مواجه شده ام که 
برای کودک شان اصرار به تجویز 
آمپول لاغری داشته باشند، اما 
در مواردی که چنین درخواستی 
مطرح می شود، معمولاً والدین 
تصور می کنند این داروها می توانند 
روند کاهش وزن را زودتر و راحت تر 

پیش ببرند.«
او تأکید می کند:»چه در کودکان و 
چه در بزرگسالان، کاهش وزن یک 
روند تدریجی است و بدن به زمان 
نیاز دارد تا به تغییرات پاسخ بدهد. 
به همین دلیل، انتظار نتیجه گیری 
سریع واقع بینانه نیست و همین 
عجله می تواند والدین را به سمت 
انتخاب های نادرست سوق دهد. 
احتمالاً همین عجله برای رسیدن 
به نتیجه فوری، دلیل اصلی چنین 

درخواست هایی است.« 

آمپول های لاغری برای درمان چاقی کودکان
افزایش روند چاقی کودکان در سال های 

اخیر هستند.«
 

نقش پررنگ ژنتیک در چاقی کودکان
این متخصص تغذیه با اشاره به نقش 
دیگر عوامل در افزایش چاقی کودکان 
توضیح می دهد:»مجموعه ای از عوامل 
ژنتیکی، محیطی و رفتاری در بروز این 
مشکل دخیل هستند. ژنتیک حدود 
۶۰ تا ۷۰ درصد در چاقی کودکان نقش 
دارد. برخی افراد ژن هایی دارند که باعث 
می شود تعداد سلول های چربی در 
بدن شان نسبت به دیگران بیشتر باشد 
و همین موضوع زمینه چاقی را در آنها 

می کند.« تقویت 
مل  ا عو به  یه  تغذ متخصص  ین  ا
محیطی و رفتاری هم اشاره می کند و 
می گوید:»تبلیغات گسترده فست فودها و 
غذاهای آماده، افزایش تعداد رستوران های 
عرضه کننده این نوع غذاها در سطح شهر 
و همچنین شاغل بودن بسیاری از والدین 
باعث شده کودکان بیشتر به مصرف 

غذای بیرون عادت کنند.«
او با بیان اینکه الگوی غذایی کودکان 
تحت  تأثیر سبک زندگی خانواده قرار دارد، 
توضیح می دهد:»وقتی والدین فرصت 
کافی برای آماده سازی لقمه های سالم 
ندارند، کودکان به خوراکی های بوفه 
مدرسه روی می آورند. این رفتارها در کنار 
دسترسی آسان به غذاهای ناسالم، از 
مهم ترین عوامل محیطی و رفتاری مؤثر 

بر چاقی کودکان است.«
 

لزوم پیشگیری و درمان چاقی از 
سنین پایین

این متخصص تغذیه به تجربه های بالینی 
خود اشاره می کند و می گوید: »جالب 
است که وقتی خانواده ها برای اصاح 
سبک زندگی مراجعه و رژیم غذایی را 
به  صورت جمعی رعایت می کنند، در 
جلسات بعدی گزارش می دهند که 
وضعیت همه اعضای خانواده بهتر شده 
است؛ یعنی تغییر رفتار والدین مستقیماً 
روی رفتار غذایی کودک اثر می گذارد.«
او با تأکید بر نقش محوری خانواده در 
پیشگیری از چاقی کودکان می گوید:»خانواده 
اولین نهادی است که کودک در آن آموزش 
می بیند. اگر الگوی غذایی والدین سالم 
باشد، احتمال چاقی در کودکان به  طور 
قابل توجهی کاهش پیدا می کند. البته 
عواملی مانند استرس، کم خوابی و برخی 
مشکات روانی هم می توانند نقش مهمی 
در افزایش وزن کودکان داشته باشند که باید 

مورد توجه قرار گیرند.«
او با اشاره به سازوکارهای هورمونی مرتبط 
با این موضوع توضیح می دهد:»چه 
در کودکان و چه در بزرگسالان، اگر فرد 
دچار استرس یا کم خوابی باشد، سطح 
هورمون کورتیزول در بدن بالا می رود. 
وقتی کورتیزول افزایش پیدا کند، برخی 
فرآیندهای بدن از جمله تشکیل چربی 
شدت می گیرد و بدن تمایل بیشتری 
به ذخیره چربی پیدا می کند. عاوه بر 
این، هورمون های سیری مانند لپتین 
در شرایط استرس و کم خوابی سرکوب 
می شوند. این موضوع باعث افزایش 
اشتها می شود و کودک تمایل بیشتری به 
خوردن پیدا می کند. بنابراین استرس و 
کم خوابی می توانند به  طور مستقیم در 

چاقی کودکان نقش داشته باشند.«
این متخصص تغذیه با تأکید بر اهمیت 
توجه به سامت روان و خواب کودکان 
کم خوابی  و  استرس  می گوید:»اگر 
مدیریت نشود، چرخه ای ایجاد می شود 
که هم اشتها را افزایش می دهد و هم 
ذخیره چربی را بیشتر می کند. این چرخه 
در نهایت می تواند به چاقی منجر شود. 
بنابراین توجه به سامت روان کودکان، 
مدیریت استرس و شناسایی رفتارهای 
تغذیه ای ناشی از فشارهای روانی باید 
بخشی از برنامه های پیشگیری و درمان 

چاقی در سنین پایین باشد.«
این متخصص تغذیه با تأکید بر اینکه 
چاقی کودکان فقط یک مسأله تغذیه ای 
نیست و پیامدهای اجتماعی و روانی آن 
می تواند مسیر رشد و سامت آینده کودک 
را تحت تأثیر قرار دهد، می گوید:»چاقی 
زمینه ساز  می تواند  پایین  سنین  در 
مجموعه ای از مشکات جسمی و روانی 
در سال های بعدی زندگی کودک باشد.«
او با اشاره به پیامدهای روانی چاقی 
می گوید:»عاوه بر مشکات جسمی، 
چاقی در سنین کودکی می تواند باعث 
بروز یک سری مشکات روانی نیز بشود. 
بچه ها در مدرسه مورد مقایسه با سایر 
همکاسی ها قرار می گیرند و به آنها القا 
می شود که چاق هستند. همین موضوع 
باعث خجالت و کاهش اعتمادبه نفس در 
آنها می شود. این فشارهای روانی می تواند 
در سنین نوجوانی زمینه ساز اختالات 
تغذیه ای شود؛ مثل بی اشتهایی عصبی 
و بسیاری از اختالات دیگر. به همین 
دلیل اگر چاقی در دوران کودکی درمان 
شود، احتمال بروز اختالات خوردن در 
نوجوانی که جنبه روانی دارند، کاهش 

پیدا می کند.«

گزارش

مرجان قندی 
گروه گزارش



خودرو10
شنبه    9  اسفند 1404  شماره 8970

بازار خودرو در نخستین روزهای اسفند نیز به 
روند نزولی خود ادامه داد. بررسی معاملات 
نشان می دهد اغلب خودروها در مسیر 
کاهش قیمت قرار گرفتند. در هفته های 
اخیر و همزمان با برخی تحولات منطقه ای و 
نوسانات نرخ ارز، بازار خودرو بار دیگر وارد 
فاز هیجانی شده بود، اما به نظر می رسد 
ارسال سیگنال های مثبت سیاسی و تقویت 
خوش بینی نسبت به چشم انداز مذاکرات، 
نقش مهمی در تعدیل انتظارات تورمی و 
عقب نشینی قیمت ها ایفا کرده است. در صورت 
تداوم این روند احتمال تسری کاهش قیمت ها 
 به سایر بخش های بازار خودرو نیز وجود 

خواهد داشت.
در بخش خودروهای داخلی، قیمت پژو 207 
پانوراما دنده ای TU5 مدل 1404 در 6 اسفند 
به یک میلیارد و 480 میلیون تومان رسید، 
در حالی که این خودرو 5 اسفند با قیمت یک 
میلیارد و 500 میلیون تومان معامله می شد. 
همچنین، تارا دنده ای V1 مدل 1404 با کاهش 
10 میلیون تومانی مواجه شد و به یک میلیارد و 

540 میلیون تومان رسید.
در بازار خودروهای مونتاژی نیز روند کاهشی 
مشاهده شد. تیگو 8 پرومکس با افت 150 
میلیون تومانی، به قیمت 6 میلیارد و 100 
میلیون تومان رسید. تیگو 7 پرو هیبرید 
 نیز با عقب نشینی قیمت، مجدداً وارد کانال

4 میلیارد و 800 میلیون تومانی شد. این خودرو 
پیش تر حدود 4 میلیارد و 850 میلیون تومان 

معامله می شد.
قیمت  فونیکس FX پریمیوم با کاهش 100 
میلیون تومانی روبه رو شد و به 4 میلیارد و 
500 میلیون تومان کاهش یافت. در میان 
کاهش   X3 ب ام و  وارداتی،  خودروهای 
قابل توجهی را تجربه کرد و با افت یک 
میلیارد تومانی، در محدوده 16 میلیارد 
تومان قرار گرفت. همچنین، سوزوکی 
جیمنی 5 در با کاهش قیمت به 4 میلیارد 
و 550 میلیون تومان رسید، در حالی که 
تومان  میلیون   600 و  میلیارد   4  پیش تر 

معامله می شد.
میلیارد   6 قیمت  با  نیز   BJ30  بایک 
و 900 میلیون تومان در بازار آزاد قیمت خورد. 
در حالی که پیش تر حدود 7 میلیارد تومان 
قیمت خورده بود. علاوه بر این، کیا اسپورتیج 
4 سیلندر توربو با کاهش 100 میلیون تومانی، 

به قیمت 7 میلیارد و 100 میلیون تومان رسید.
لاماری اکو هم از موج کاهش قیمت ها در 
امان نماند. این خودرو با کاهش 100 میلیون 
 تومانی به 3 میلیارد و 100 میلیون تومان 
کاهش یافت. در مقابل، تانک 300 برخلاف روند 
کلی بازار با افزایش قیمت همراه شد و به سطح 
7 میلیارد و 400 میلیون تومان رسید، در حالی 
که پیش تر حدود 7 میلیارد و 300 میلیون تومان 

معامله می شد.

عقبگرد قیمت ها در بازار خودرو

قصه بازاری که قفل استبازار خودرو
چرا با وجود سیاست های کنترلی، بازار خودرو همچنان در انتظار است و رکود تمامی ندارد

آنچه امروز 
در بازار 

خودرو دیده 
می شود، 

بیشتر 
یک »رکود 

کنترل شده« 
است تا یک 

بحران. نبود 
جهش های 

قیمتی، 
کاهش 
التهاب 
روانی و 

ثبات نسبی 
قیمت ها 

نشان 
می دهد 

بازار از فاز 
بی ثباتی 

فاصله 
گرفته، اما 

هنوز به 
تحرک کامل 

نرسیده 
است

مرز باریک میان بی احتیاطی و رفتار مجرمانه
مخدوش کردن پلاک؛ از تخلف رانندگی تا جرم کیفری

دستکاری یا مخدوش کردن پلاک وسیله نقلیه 
چه خودرو باشد و چه موتورسیکلت در نگاه اول 
ممکن است تخلفی جزئی به نظر برسد؛ رفتاری 
شبیه توقف دوبله یا عبور از چراغ  قرمز. اما در 
نظام حقوقی ایران، این اقدام صرفاً یک تخلف 
اداری نیست، بلکه عنوان مجرمانه دارد و در زمره 
جرایم کیفری قرار می گیرد. قانونگذار در قانون 
مجازات اسلامی )بخش تعزیرات( تصریح کرده 
است، »هر کس ارقام و مشخصات پلاک وسیله 
نقلیه موتوری خود را تغییر دهد، آن را مخدوش 
کند، بر آن بیفزاید یا از پلاک تقلبی استفاده 
کند، مجرم شناخته می شود و برای او مجازات 
حبس تعزیری در نظر گرفته شده است.« همین 
پیش بینی حبس نشان می دهد که موضوع، فراتر 

از یک جریمه ساده رانندگی است.
 

وقتی جریمه کافی نیست
بر اساس ماده 2 قانون مجازات اسلامی، هر 
رفتاری زمانی جرم محسوب می شود که قانون 
برای آن مجازات تعیین کرده باشد. در موضوع 
دستکاری پلاک، با تعیین مجازات حبس، 
جرم انگاری به  طور صریح انجام شده است. 
بنابراین، مرتکب فقط با پرداخت جریمه یا 
دریافت نمره منفی از مسئولیت رهایی نمی یابد، 
بلکه با تشکیل پرونده کیفری و رسیدگی در مرجع 
قضایی مواجه خواهد شد. در عمل نیز معمولاً 
وسیله نقلیه به  عنوان وسیله ارتکاب جرم توقیف 
می شود و تا تعیین تکلیف نهایی در اختیار مراجع 
قانونی باقی می ماند. این توقیف، جدا از ضمانت 
اجراهای اداری و انتظامی راهنمایی و رانندگی 
است و مسیر قضایی مستقلی را طی می کند. 
برای درک چرایی این برخورد سختگیرانه، باید 
به کارکرد پلاک توجه کرد. پلاک، هویت رسمی 
وسیله نقلیه است؛ همان نقشی را ایفا می کند 
که کارت ملی برای اشخاص حقیقی دارد. هرگونه 
تغییر یا دستکاری در آن، به معنای اختلال در 
نظام شناسایی و رهگیری قانونی است. وقتی 
پلاک مخدوش می شود، امکان تعقیب تخلفات و 

جرایم مرتبط با آن وسیله دشوار 
یا حتی ناممکن خواهد شد. 

مستقیماً  موضوع  این 
و  عمومی  امنیت 

نظم اجتماعی را 
تحت تأثیر قرار 

می دهد. 
از همین رو، 
قانونگذار این 
رفتار را در حد 

یک تخلف ساده تقلیل نداده و آن را تعرض به نظم 
عمومی تلقی کرده است.

 
 مستند قانونی

با این  حال، همه موارد ناخوانا بودن پلاک، جرم 
محسوب نمی شود. باید میان مخدوش بودن 
غیرعمدی و مخدوش کردن عمدی تفاوت قائل 
شد. اگر پلاک در اثر شرایط طبیعی مانند بارندگی، 
گل ولای جاده یا گردوغبار ناخوانا شود و راننده 
قصدی برای پنهان کردن هویت وسیله نداشته 
باشد، موضوع در چهارچوب تخلفات اداری و 
انتظامی بررسی می شود و وصف کیفری نخواهد 
داشت. عنصر معنوی جرم، یعنی سوءنیت و قصد 
فرار از شناسایی، شرط اساسی تحقق جرم است. 
اما هرگاه دستکاری با هدف تغییر هویت وسیله 
نقلیه یا گریز از مسئولیت قانونی انجام شود، رفتار 
واجد وصف کیفری خواهد بود و تعقیب قضایی 
در پی دارد. در قانون، به طور صریح از ابطال 
گواهینامه به  عنوان مجازات اصلی دستکاری 
پلاک نام  برده نشده است. با این  حال، اگر این 
رفتار در بستر ارتکاب جرایم دیگر مانند سرقت یا 
فرار از صحنه جرم صورت گیرد، دادگاه می تواند 
با استناد به مقررات مربوط به مجازات های 
تکمیلی، محدودیت هایی از جمله محرومیت از 
رانندگی را نیز اعمال کند. بنابراین، ابطال یا تعلیق 
گواهینامه ممکن است به  عنوان تصمیم تکمیلی 
قضایی مطرح شود، نه به  عنوان نتیجه خودکار و 

همیشگی این جرم.

جاده قانون

دکتر علی روشن قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

 نتیجه گیری
برخی افراد تصور می کنند تغییر یک رقم یا 
پوشاندن بخشی از پلاک، اقدامی کم اهمیت 
است. حال آنکه همین تغییر ظاهراً جزئی، 
می تواند نظام شناسایی را مختل کرده و 
پیامدهای جدی کیفری به دنبال داشته 
باشد؛ از توقیف وسیله نقلیه گرفته تا سابقه 
کیفری و تحمل مجازات حبس. نظم ترافیکی 
فقط با چراغ راهنمایی و جریمه نقدی برقرار 
نمی شود، بلکه نیازمند نظام دقیق شناسایی 
و پاسخگویی است. هرگونه خدشه در این 
سازوکار، صرفاً یک بی نظمی فردی نیست، 
بلکه لطمه ای به اعتماد عمومی و امنیت 
اجتماعی محسوب می شود. از این 
قاطع  برخورد  منظر، 
قانونگذار با دستکاری 
پلاک، نه سختگیری 
بلکه  بی مورد، 
ضرورتی برای 
از  صیانت 
نظم 
می  عمو

است.

گزارش

گروه خودرو

بازار خودروی ایران در ماه های اخیر با وجود 
ثبات نسبی در متغیرهای کلان و اجرای 
سیاست های کنترلی، همچنان در رکود 
معاملاتی قرار دارد. کاهش حجم خرید و فروش 
در کنار ایستادگی قیمت ها، این پرسش را 
ح می کند که چرا بازار خودرو هنوز به  مطر
نقطه تعادل نرسیده و عوامل تداوم این رکود 

چیست؟
 

آرامش نسبی، اما بدون تحرک
بررسی وضعیت فعلی بازار خودرو نشان 
می دهد برخلاف دوره های جهش قیمتی، 
بازار وارد فاز هیجانی نشده و قیمت ها نوسان 
شدید ندارند. این موضوع نشان دهنده 
اثرگذاری سیاست های کنترلی و مدیریت بازار 
است. با این حال، نبود تحرک در معاملات 
باعث شده بازار در وضعیتی ایستا باقی بماند. 
نمایشگاه داران از کاهش مراجعات و طولانی 
شدن زمان فروش خودروها خبر می دهند؛ 
نشانه ای که بیش از هر چیز به احتیاط 

خریداران بازمی گردد، نه به التهاب قیمتی.
 

کاهش قدرت خرید؛ عامل اصلی رکود
یکی از مهم ترین دلایل تداوم رکود، کاهش 
توان خرید خانوارهاست؛ مسأله ای که ریشه 
در شرایط عمومی اقتصاد و فشارهای تورمی 
سال های گذشته دارد. افزایش هزینه های 
معیشت باعث شده خرید خودرو، حتی برای 
اقشار متوسط، به اولویت های بعدی منتقل 

شود. در چنین شرایطی، طبیعی است که 
تقاضای مصرفی کاهش پیدا کند و بازار وارد 
فاز انتظار شود. این موضوع الزاماً به معنای 
ناکارآمدی سیاست های بازار خودرو نیست، 
بلکه بازتابی از شرایط کلی اقتصاد خانوار است.

بازار در انتظار تثبیت انتظارات
عامل مهم دیگر، فضای انتظاری حاکم بر بازار 
است. بخشی از خریداران، تحت تأثیر تجربه 
نوسانات سال های گذشته، همچنان منتظر 
تغییرات بیشتر هستند. این انتظار، حتی در 
شرایط ثبات نسبی، باعث تعویق خرید می شود. 
کارشناسان معتقدند هرچه پیام های ثبات 
اقتصادی پررنگ تر و پایدارتر شود، این فضای 
انتظاری نیز به تدریج کمرنگ خواهد شد و 
خریداران با اطمینان بیشتری وارد بازار می شوند.

 
خودرو هنوز کالای سرمایه ای تلقی 

می شود
 یکی از چالش های ساختاری بازار خودرو، 
نگاه سرمایه ای به این کالاست. با وجود تأکید 
سیاست گذاران بر مصرفی بودن خودرو، 
ذهنیت شکل گرفته در سال های گذشته 
همچنان بر بازار سایه انداخته است. این 
موضوع باعث شده برخی فروشندگان، حتی در 

شرایط رکود، تمایلی به کاهش قیمت نداشته 
باشند و ترجیح دهند منتظر بمانند. نتیجه این 
رفتار، کاهش عرضه مؤثر و کند شدن گردش 

بازار است.

نقش عرضه و برنامه های تنظیم بازار
در بخش عرضه، تولید خودرو در جریان است و 
سیاست های متنوعی برای تنظیم بازار در حال 
اجراست. با این حال، اثرگذاری این سیاست ها 

نیازمند زمان است.
تجربه نشان داده که بازار خودرو به سرعت 
به تصمیمات واکنش نشان نمی دهد و 
 تغییر رفتار بازار معمولاً با تأخیر اتفاق 
می افتد.  ادامه عرضه منظم، پرهیز از شوک های 
ناگهانی و تقویت شفافیت در اطلاع رسانی 
می تواند به تدریج اعتماد بازار را افزایش دهد 

و زمینه خروج از رکود را فراهم کند.

رکود کنترل شده، نه بحران
آنچه امروز در بازار خودرو دیده می شود، بیشتر 
یک »رکود کنترل شده« است تا یک بحران. 
نبود جهش های قیمتی، کاهش التهاب روانی 
و ثبات نسبی قیمت ها نشان می دهد بازار از 
فاز بی ثباتی فاصله گرفته، اما هنوز به تحرک 

کامل نرسیده است.

دلیل تداوم رکود در بازار چیست؟
تداوم رکود بازار خودرو بیش از آنکه ناشی از ضعف سیاست گذاری باشد، نتیجه 
هم زمان کاهش قدرت خرید، فضای انتظاری و تغییر نکردن کامل رفتار سرمایه ای 

بازار است.
 با تداوم سیاست های تثبیتی، افزایش اطمینان عمومی و بهبود تدریجی شرایط 
اقتصادی خانوار، می توان انتظار داشت بازار خودرو نیز به تدریج از این رکود عبور کند 

و به تعادل پایدار برسد.

برش
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 طناب دار پاره شد 
قاتل را بخشیدند همسرکشی با 2 ضربه مشت

دادگاه کیفری

50 ساله سناریوی دروغین برای مخفی کردن قتل زن 

ح  ح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شر  جدول روزنامه  دارای دو »شر
ح دوم بپردازید. ح اول، به حل شر ح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شر ابتدا یکی از شر
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  افقی:
 1 - غذای سنتی همدان - اندیشه

2 - یاری دهنده - زن و فرزندان - سفینه فضاپیما
3 - از قطعات خودرو - یار خاموش - ماندگار

4 - گروهی از اتم ها - دشنام - آنفلوانزا - اجزا 
5 - درجه صدا - چرخک - چهره

6 - نظریه »داروین« - کاغذ سوراخ کن - خودم!
7 - مقابل »خوش بین« - چطور - ثبات

8 - برطرف کننده - پارچه سبک نخی دارای گل های برجسته - 
وحشت

9 - امتحان - مرکز »تبت« - همگی، کل
10 - کچل - آسوده و راحت - بالاپوش بلند

11 - برادر مادر - پارچه روی لحاف - امر به ساییدن
12 - واحد طول - کوه استان کرمان - قرص - قدر و قیمت

13 -  پارچه پنبه ای - هر حفره بسته در بدن - یک صدا
14 - قراول، جلودار - رسوم - ضرر و گزند

15 - سخنان بیمارگونه - نخستین داستانِ کوتاه به شیوه مدرن در 
زبان فارسی نوشته محمدعلی جمال زاده

 W:افقی 
 1 - فیلم داود اطیابی - سپیده دم

2 - پایتخت اداری »هلند« - کمدین انگلیسی - تابلوی »رنوار«
3 - استانی در دامنه غربی سلسله جبال زاگرس - سفینه - شمشیرزن

4 - گروهی از اعصاب بدن - ادراک - کانون دایره - از شرکت های تولید 
لاستیک

5 - جشن سال نو ویتنام - بی خبر - پاکت پلاستیکی
6 - وسیله از بین بردن حشرات - فیلم  کیومرث پوراحمد - نت یکی به آخر

7 - سریال حسن  فتحی - غذای ظهر - هماهنگ و سازگار
8 - بازپسین - تصدیق بی ادب - نوعی خربزه کوچک

9 - شتر می مالد تا پارچه شود - نامی برای بانوان - اسرارآمیز
10 - اثر چربی - مکمل پیله! - آنچه از زمین  بروید

11 - شب گذشته - دورافتاده - خلاصه عبارت توئیت قبلی
12 - کتف - کشور »طرابلس« - پژمرده - جشن

13 - مقتدی - دستگاه مخابراتی - ایجاد یک طرح یا نمایه
14 - همسر اسکندر مقدونی - بیابان - شور

15 - علت سیاه شدگی نقره - تراشه کوچکی که می تواند عملیات 
حسابی و منطقی را انجام دهد

 W:عمودی
1 - چگونگی یک چیز - مهم جلوه دادن

2 - سرنگون - قاضی - مسیحی
3 - شهر استان گیلان - آشکار کردن - مداوا، علاج
4 - مخفف تو را - نماینده - محجوب - مخفف که او

5 - فراموشی - طبقه زمین - درهم پیچیده
6 - نه عامی - قایق چوبی - آسایشگاه معلولین و سالمندان معروف 

تهران
7 - ظرف چرمین دوغ - چراغی پر لامپ - ماه سریانی

8 - سخنور و قصه خوان -  فیلم محسن جسور )روی پرده سینما( - 
مدلی از بنز

9 - ارز پرُ نوسان! - بدلی - نژاد آسیایی
10 - ناشناس و اجنبی - درختچه کوتاه - گشاده روی

11 - بله آلمانی - کابوس مار! - پایتخت »تایوان«
12 - شُش - نه عامیانه - یار و رفیق - خزنده نیش دار

13 - آب نما - به جا و مناسب - خبرگزاری »ایتالیا«
14 - ضربه روی ماوس - منزلت - مجموعه ای از ظروف

15 - پسیکولوژی - پذیرش دعا

 W:عمودی
1 - زیبا و خوب روی بودن - نویسنده »خیاط پاناما«

2 - کلام ضرورت - خوراکی سرد - مارکی بر خودروهای سنگین
3 - رام شده - ارادتمند - مفرح و مصفا

4 - از بند رسته - فیلم مانی حقیقی - فیلم »اروینگ پیکل« - درخت 
سایه گستر

5 - ریش - کشوری در اقیانوس هند - همسرایی
6 - فیلم بهرام بهرامیان - قلاب کفش - خاندان پیامبر اکرم)ص(

7 - منقار پرنده - شهر گیلاس - جامه نیم تنه
8 - ناز و عشوه - سزاوار - لعاب دادن به صورت

9 - نویسنده »کاندید« - ننوی بچه - گیاه سرشوی
10 - قاطعانه - فیلم احمد کاوری - عنصر نمک

11 - فلس ماهی - کشوری در آفریقای مرکزی - نه خوب نه بد
12 - تپانچه - خوب - هر گوشه زمین فوتبال - عدد یا کلمه رازگونه

13 - نامی برای خانم ها - خالق »بهارستان« - سرسرا
14 - گیتی و دنیا - موجود خیالی ترسناک - یکتایی

15 - تنها بازیکنی که در 4 دوره جام جهانی با بازوبند کاپیتانی حضور 
داشته - استعداد طبیعی

یک جدول با دو شرح

جدول عادي

جدول ویژه

8970

 مادر بزرگ و نوه 
از قصاص قاتل گذشتند

گروه حوادث: کامران علمدهی/ مردی که متهم است به خاطر 
اختاف با همسرش او را به قتل رسانده با گذشت دخترش و 

مادر مقتول به 3 سال حبس محکوم شد.
به گزارش »ایران«، مرداد سال 1400 گزارش آتش سوزی یک خانه 
به مأموران آتش نشانی اعلام شد؛ پس از حضور امدادگران 
در محل حادثه عملیات اطفا را آغاز کردند و در نهایت متوجه 
شدند که زنی حدوداً 50 ساله به نام مریم دچار سوختگی 

شدید شده است.
وی به علت شدت سوختگی به بخش مراقبت های ویژه انتقال 

پیدا کرد اما چند روز بعد تسلیم مرگ شد.
با مرگ مریم مادرش شکایتی علیه دامادش نوید مطرح کرد و 
گفت: »مدتی بود که دخترم با همسرش اختلاف داشت و من 
مطمئن هستم که دامادم در مرگ دخترم نقش داشته است.«
پس از ثبت شکایت، نوید بازداشت شد و تحت بازجویی قرار 
گرفت. او با رد اتهام قتل و آتش سوزی عمدی ادعا کرد: »چند 
روز پیش از حادثه گالن 4 لیتری بنزین برای موتورم گرفته بودم و 
اشتباه کردم که آن را به داخل خانه آوردم. گالن سوراخ بود و بنزین 
از زیر آن نشت می کرد من برای قلیانم زغال گذاشته بودم. ناگهان 

زغال روی بنزین ها افتاد و آتش گرفت و همسرم هم سوخت.«
با اینکه در همه مراحل بازجویی متهم تلاش داشت خودش 
را بی گناه نشان دهد در نهایت در آخرین بازجویی ها به قتل 
همسرش اعتراف کرد و در تشریح ماجرا گفت: »ما 25 سال باهم 
زندگی کردیم و یک دختر داریم چند سالی بود که اختلافات ما 
بیشتر شده بود. روز حادثه در حیاط قلیانی درست کرده بودم و 
داشتم موتورم را تعمیر می کردم که از مریم خواستم برایم غذا و 
چای بیاورد. اما او در جوابم گفت به خانه خواهرت برو و همان 
جا غذا بخور من نه غذایی درست کردم نه وقتش را دارم. بعد 
هم لباس پوشید که از خانه بیرون برود. خیلی عصبانی شدم 
و برای اینکه نتواند از خانه بیرون برود بنزین را برداشتم و روی 
پاهایش ریختم و با فندک شلوارش را آتش زدم ناگهان آتش به 

سرعت همه لباس هایش را سوزاند.«
با اعترافات متهم و بازسازی صحنه جرم پرونده تکمیل و برای 
رسیدگی به شعبه 10 دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
اما پیش از رسیدگی به این پرونده دختر مقتول با حضور در 
دادسرا عنوان کرد چون مادرش را از دست داده دوست ندارد 
پدرش هم قصاص شود و رضایت خودش را اعلام کرد. مادر 

مقتول نیز از قصاص دامادش گذشت.
به این ترتیب نوید از جنبه عمومی جرم پای میز محاکمه ایستاد.

 
در دادگاه چه گذشت؟

در ابتدای جلسه نوید به شرح روز حادثه پرداخت و گفت: »آن روز 
یک لحظه عصبانی شدم و همسرم را کشتم. از کارم پشیمان هستم 
و از قضات می خواهم تا حد امکان در مجازاتم تخفیف قائل شوند.«
با پایان جلسه، قضات برای صدور رأی وارد شور شدند و بر اساس 
مستندات و همین طور رضایت اولیای دم نوید را به سه سال 

حبس محکوم کردند.

گروه حوادث/ لکه های خون داخل خانه و اظهارات 
ضد و نقیض همسر و برادر زن میانسال، راز جنایت با 

شلیک گلوله را برما کرد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، ساعت 11 شب 6 
اسفند رهگذری در حال عبور از خیابانی در دولت آباد 
متوجه جسد خونین زنی در پیاده رو شد، بلافاصله 
موضوع را به پلیس خبر داد و دقایقی بعد تیم بررسی 
صحنه جرم راهی محل شدند. با حضور مأموران در 
محل، آنها با جسد زنی 50 ساله روبه رو شدند که با 
شلیک یک گلوله به قتل رسیده بود. زن میانسال 
لباس خانه به تن داشت و تحقیقات میدانی نشان 
داد ساکن همان ساختمانی است که جسدش مقابل 

آن کشف شده است.
کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی پایتخت به تحقیق 
از همسر مقتول پرداختند که وی گفت: »همسرم برای 
بردن زباله از خانه خارج شد و بعد از آن دیگر خبری از 

او نداشتم تا اینکه متوجه سر و صدا در خیابان شدم 
اما تصور نمی کردم همسر من کشته شده باشد.«

در ادامه مشخص شد برادر مقتول نیز شب حادثه 
به خانه خواهرش آمده بود. در بازرسی از خانه نیز 
کارآگاهان جنایی متوجه لکه های خون داخل سالن 
پذیرایی شدند؛ لکه هایی که نشان می داد جنایت در 

خانه رخ داده و جسد به بیرون منتقل شده است.
بدین ترتیب تیم جنایی سراغ برادر مقتول رفته و 
تحقیقات از او صورت گرفت. مرد 60 ساله ابتدا همان 
سناریوی شوهرخواهرش را مطرح کرد، اما در ادامه لب 
به اعتراف گشود و گفت: »خانه خواهرم میهمان بودم، 
داشتم اسلحه ام را تمیز می کردم و با خواهرم حرف 
می زدیم که ناگهان تیر شلیک شد و به خواهرم اصابت 
کرد. با توجه به اینکه قصد قتل نداشتم، جسد را به 
بیرون منتقل کرده و با شوهرخواهرم تصمیم گرفتیم 

سناریوی دروغین را مطرح کنیم.«

پاره شدن طناب دار هنگام اجرای حکم قصاص 
در بابلسر و پادرمیانی قهرمان کشتی جهان برای 
 جلب رضایت اولیای دم منجر به بخشش پسرزندانی 

شد.
اسماعیل شیروانی دادستان بابلسر در تشریح 
این ماجرا به خبرنگاران گفت: »قاتل پسرجوان 
بابلسری که در سال 1399 در سن 18 سالگی با 
استعمال مواد مخدر مرتکب قتل شده بود هنگامی 
که برای اجرای حکم قصاص پای چوبه دار رفت 
 در یک اتفاق نادر طناب دار از دور گردنش پاره

شد.«
وی گفت: »بعد از این اتفاق نادر با حضور امام 
جمعه بابلسر و جهان پهلوان حسن یزدانی قهرمان 
کشتی جهان و جمعی از معتمدین شهرستان در 
شب ماه مبارک رمضان خانواده اولیای دم، قاتل را 

مورد بخشش قرار دادند.«

گروه حوادث/ مرد عصبانی که با 2 ضربه مشت همسرش را کشته 
بود، قصد داشت با صحنه سازی مسیر تحقیقات را منحرف کند اما 

آثار کبودی روی بدن زن جوان، حقیقت را برما کرد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، شامگاه پنجشنبه 7 اسفند مرد 
جوانی هراسان همسرش را به بیمارستانی در جنوب پایتخت منتقل 
کرد و مدعی شد همسرش ناگهان حالش بهم خورده و روی کاناپه 
افتاده است. اما کادر درمان باتوجه به آثار کبودی روی گردن و سر زن 
جوان به موضوع مشکوک شدند و وقتی ساعتی بعد زن جوان جان 
باخت، موضوع را به پلیس خبر دادند. با اعلام فوت مشکوک زن جوان 
به بازپرس محمدجواد شفیعی از شعبه پنجم دادسرای امور جنایی 
پایتخت، تحقیقات آغاز شد. درنهایت مرد جوان راز مرگ همسرش را 
برملا کرد و گفت: »6 سال است که با سیما ازدواج کردم و در این مدت 
با هم اختلاف زیادی داشتیم. شب حادثه دوباره با هم دعوایمان شد و 
به شدت عصبانی شدم. از شدت عصبانیت با مشت و لگد به جانش 
افتادم. دو ضربه مشت به او زدم که ناگهان روی زمین افتاد و بی هوش 
شد. ترسیدم و بلافاصله اورا به بیمارستان منتقل کردم اما جان باخت.«

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ دختر جوان وقتی 
شکست عشقی خورد برای برگرداندن و تصاحب مرد 
مورد عاقه اش به سراغ زنی رمال رفت اما نسخه های 
زن جادوگر 8 میلیارد و دویست میلیون تومان برایش 

خورد. آب 
به گزارش »ایران«، چند ماه قبل المیرا عاشق مدیر 
بازرگانی کارخانه پدرش شد غافل از اینکه مرد جوان 
متأهل بوده و این موضوع را مخفی کرده است. اما مدتی 
بعد وقتی که این موضوع را فهمید دیگر نمی توانست 
از مهران دل بکند چرا که بشدت دلبسته و وابسته او 

بود. شده 

نسخه های میلیاردی
المیرا که ضربه روحی شدیدی خورده بود و به هیچ 
عنوان حاضر نبود مهران را از دست بدهد با پیشنهاد 
یکی از دوستانش به سراغ زنی رمال و جادوگر به نام 
شهره رفت که می گفتند می تواند با طلسم و جادو 
افراد را به خواسته هایشان برساند. المیرا به سراغ زن 
رمال رفت و از او خواست کاری کند که مهران همسرش 

را طلاق دهد و با او ازدواج کند. شهره برایش نسخه ای 
تجویز کرد و گفت باید کاغذهایی را بسوزاند و تعدادی از 
آنها را نیز زیر درختی چال کند. هر چند نسخه ها برایش 
کارساز نشد اما شهره بابت همین کارها از او در طول چند 
ماه هشت میلیارد و دویست میلیون تومان پول گرفت. 
اما با گذشت چند ماه نه تنها مهران همسرش را طلاق 
نداد بلکه وقتی المیرا فهمید همسر مهران باردار است 
دیوانه وار به سراغ شهره رفت و از او خواست پول هایش 
را برگرداند. شهره که مدام او را با وعده و وعید فریب 
می داد، این بار دیگر نتوانست او را قانع کند بنابراین 

المیرا از زن جادوگر شکایت کرد.

دستگیری زن رمال
با شکایت دختر جوان در دادسرای لواسانات، تحقیقات 
آغاز شد و با مدارکی که المیرا معرفی کرده بود، زن 
رمال بازداشت شد. او که در برابر مدارک پلیسی قرار 
گرفته بود به جرم خود اعتراف کرد: »سال هاست که 
در زمینه رمالی کار می کنم و دوره های این کار را نیز نزد 
رمالی معروف گذرانده ام. کارم به قدری خوب است که 

مشتری هایم دوستان و آشنایان شان را به من معرفی 
می کنند.« زن رمال ادامه داد: »المیرا را یکی از دوستانم 
معرفی کرد و در این مدت هر کسی به من مراجعه 
می کرد راضی بود اما المیرا تنها کسی بود که از من 
شکایت داشت. گرچه من تمام تلاشم را کردم تا او بتواند 

به خواسته اش برسد.«
زن جوان در تحقیقات مدعی بود که قصد کلاهبرداری 
نداشته است و تنها شاکی او المیرا است اما در تحقیقات 
مشخص شد که او بجز المیرا از دختران و زنان جوان زیادی 
کلاهبرداری کرده است اما آنها شکایت شان را ثبت نکرده اند.
با تکمیل تحقیقات، پرونده به شعبه 102 دادگاه لواسانات 

ارجاع شد و بازپرس میثم حسین پور، 
زن رمال را به دو سال حبس تعزیری و 
رد مال به مبلغ 8 میلیارد و 200 میلیون 
تومان و پرداخت جزای نقدی محکوم 
کرد. این در حالی است که قاضی پرونده 
درخواست بررسی بیشتر به دادسرا برای 
مشخص شدن سایر شاکی های احتمالی 

را صادر کرد.

نسخه 8 میلیارد تومانی زن رمال نتیجه نداد

دادستان عمومی و انقلاب مرکز استان قزوین از دستگیری 2 
نفر در ارتباط با تیراندازی به خودروی نماینده مجلس شورای 

اسلامی خبر داد.
 علی اصغر عسگری گفت: »در پی وقوع تیراندازی با سلاح 
شکاری به خودروی نماینده مردم تاکستان، عوامل این حادثه 
که اقدام به تیراندازی کرده بودند، شناسایی و دستگیر شدند. 

با هماهنگی ضابطین قضایی، این افراد در کمترین زمان 
ممکن دستگیر و برای آنها پرونده قضایی تشکیل شده است. 
بررسی های انجام شده، نشان می دهد این حادثه ماهیت 
تروریستی نداشته و تحقیقات برای بررسی ابعاد مختلف این 

حادثه ادامه دارد.«
عباس بیگدلی، نماینده مردم تاکستان در مجلس شورای اسلامی 

نیز در تشریح حادثه گفت: »در حال بازگشت از یک مراسم ختم 
بودیم که دو نفر سوار بر یک موتورسیکلت کنار خودرو حرکت 
می کردند وصورت هایشان را پوشانده بودند. داخل یک کوچه 
موتور ناگهان جلوی خودرو ایستاد و یکی از آنها اسلحه اش را 
بیرون آورد تا شلیک کند. راننده با سرعت به حرکت ادامه داد 

اما آنها شلیک کردند و گلوله به خودرو اصابت کرد.«
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سینا حسینی  / حذف دو نماینده از سه نماینده فوتبال 
باشگاهی ایران در رقابت های آسیایی، بار دیگر واقعیتی 
تلخ را پیش روی فوتبال کشور قرار داد؛ حقیقتی 
که نشان می دهد باشگاه های ایرانی با وجود صرف 
هزینه های قابل توجه، هنوز از دستیابی به موفقیت 
پایدار در سطح قاره فاصله زیادی دارند. تکرار نتایج 
ضعیف در سال های اخیر نشان می دهد مشکل فوتبال 
باشگاهی ایران صرفاً فنی یا مقطعی نیست، بلکه ریشه 
در نوع سیاست گذاری، مدیریت و برنامه ریزی باشگاه ها 
دارد. نگاهی به عملکرد نمایندگان ایران در رقابت های 
قاره ای، به ویژه در چهارچوب مسابقاتی مانند لیگ 
قهرمانان سطح دو آسیا، نشان می دهد که باشگاه های 

ایرانی بیشتر به دنبال راه حل های کوتاه مدت بوده اند. 
مدیران باشگاه ها اغلب موفقیت را در جذب بازیکنان 
و مربیان خارجی با هزینه های بالا جست وجو می کنند؛ 
رویکردی که نه تنها تضمینی برای موفقیت ایجاد نکرده، 
بلکه در بسیاری از موارد موجب افزایش فشار مالی و 

بی ثباتی مدیریتی نیز شده است.
در مقابل، بسیاری از باشگاه های متوسط آسیایی- 
به ویژه در منطقه غرب قاره- با بودجه هایی به مراتب 
کمتر، اما با برنامه ریزی دقیق تر و ساختار حرفه ای تر، 
توانسته اند نتایج بهتری کسب کنند. این باشگاه ها 
با تکیه بر سیستم های آکادمی، ثبات در کادر فنی و 
مدیریت علمی منابع مالی، مسیر توسعه تدریجی را 

انتخاب کرده اند؛ مسیری که در نهایت به رقابت پذیری 
بیشتر در سطح قاره منجر شده است.

یکی دیگر از مشکلات اساسی فوتبال باشگاهی ایران، 
نبود ثبات مدیریتی و تغییرات مکرر در سطح مدیریت 
و کادر فنی است. این بی ثباتی باعث می شود پروژه های 
فنی باشگاه ها پیش از رسیدن به مرحله بلوغ متوقف 
شوند. در چنین شرایطی، تیم ها هر فصل با رویکردی 
تازه و بدون تداوم برنامه های قبلی وارد رقابت ها 
می شوند و طبیعی است که در برابر باشگاه هایی که 
سال ها بر اساس یک برنامه مشخص حرکت کرده اند، 

دچار ضعف ساختاری شوند.
از سوی دیگر، ضعف در زیرساخت های حرفه ای، 

از جمله در حوزه استعدادیابی، آکادمی های پایه و 
مدیریت علمی باشگاه ها، سبب شده است فوتبال 
ایران نتواند از ظرفیت های داخلی خود به درستی بهره 
ببرد. در حالی که بسیاری از باشگاه های موفق آسیایی 
بخش قابل توجهی از ترکیب خود را از بازیکنان 
پرورش یافته در آکادمی های باشگاهی تأمین می کنند، 
باشگاه های ایرانی همچنان وابستگی زیادی به نقل  و 
انتقالات پرهزینه دارند. پیامد طبیعی این روند، کاهش 
قدرت رقابت نمایندگان ایران در سطح قاره و در نهایت 
کاهش سهمیه فوتبال ایران در مسابقات آسیایی است؛ 
موضوعی که زنگ خطری جدی برای آینده فوتبال 
باشگاهی کشور به شمار می رود. اگر اصلاحات ساختاری 

در مدیریت باشگاه ها، نظام مالی و برنامه های توسعه ای 
صورت نگیرد، احتمال تکرار این ناکامی ها در سال های 

آینده نیز بسیار بالا خواهد بود.
در مجموع، تجربه سال های اخیر نشان داده است که 
موفقیت در فوتبال آسیا تنها با صرف هزینه های سنگین 
به دست نمی آید. آنچه باشگاه های ایرانی بیش از هر 
چیز به آن نیاز دارند، تغییر در نگاه مدیریتی، حرکت به 
سمت برنامه ریزی بلندمدت، تقویت زیرساخت های 
فنی و اعتماد به سیستم های توسعه بازیکن است؛ 
مسیری که اگرچه زمانبر است، اما تنها راه خروج 
از چرخه ناکامی های تکراری در رقابت های قاره ای 

محسوب می شود.

ناکامی مطلق نجومی بگیرها
»ایران« دلایل حذف نمایندگان باشگاهی فوتبال کشورمان در رقابت های آسیایی را بررسی می کند

چرا فوتبال ایران به جایی رسیده که 
استقلال و سپاهان مقابل تیم های درجه 

دو آسیا هم حرفی برای گفتن ندارند؟
به این دلیل که در فوتبال ما برنامه ریزی وجود 
ندارد و از حرفه ای گری تنها پرداخت های کلان 
باقی مانده است. در فوتبال ایران خبری از 
بازیکن سازی نیست. بی توجهی به مربیان پایه 
بیداد می کند و آنها حق و حقوق مناسبی دریافت 
نمی کنند. در حالی که مناطق محروم بیشترین 
استعدادها را دارند، بسیاری از بازیکنان مستعد 
به دلیل نداشتن تمکن مالی و ضعف اقتصادی 
خانواده های شان جایی در فوتبال پیدا نمی کنند. 
در مقابل، بازیکنانی از خانواده های مرفه در 
ترکیب تیم ها قرار می گیرند که الزاماً استعداد 
خاصی ندارند، اما به واسطه پولی که به مربی 
یا باشگاه می دهند همچنان بازی می کنند. در 
فوتبال فعلی ایران به ندرت ستاره ای پیدا می شود؛ 
در واقع فوتبال ایران ستاره تعیین کننده ای ندارد.

یعنی پول بلای جان فوتبال ایران شده 
است؟

پول در بسیاری از کشورها باعث پیشرفت فوتبال 

شده، اما در ایران به عاملی برای تخریب آن تبدیل 
شده است. پول زیادی در فوتبال ایران وجود دارد، 
اما فوتبال درخشان و پیشرفته ای دیده نمی شود. 
این یک هشدار جدی برای فوتبال ماست. به 
همین دلیل تیم های باشگاهی ایران که زمانی 
رقبای آسیایی به گرد پای شان هم نمی رسیدند، 
اکنون از پس تیم های درجه دو آسیا برنمی آیند. 
کم کم از آن فوتبال سرآمد چیزی باقی نمی ماند و 
به همین دلیل است که حدود ۵۰ سال است تیم 

امید ایران رنگ المپیک را ندیده است.

چرا چنین وضعیتی به وجود آمده است؟
علاوه بر اینکه بازیکن سازی نداریم، مدیران 
باشگاه ها نیز اغلب با رابطه و بدون تخصص 
ورزشی به این سمت ها رسیده اند. برخی از آنها 
برای حفظ موقعیت خود زیر سلطه دلال ها 
قرار می گیرند و در نتیجه دلال ها در عمل 
فوتبال را هدایت می کنند. نقش دلال ها در 
تصمیم گیری های فوتبال بسیار پررنگ شده است. 
وقتی دلالی پنج یا شش بازیکن را به یک باشگاه 
می آورد و در قرارداد آنها بندی می گنجاند که در 
صورت تبدیل بازیکن به ستاره بتواند به راحتی 

قرارداد را فسخ کند، در واقع اختیار آن 
بازیکنان را در دست می گیرد. قرارداد 
فوتبالیست ها ـ چه بازیکنان و مربیان 
خارجی و چه ایرانی ـ اصولاً حرفه ای 
نیست. دلال ها با گنجاندن بندهای 
خاص در قراردادها اختیار جابه جایی 
آنها را در دست می گیرند تا هر زمان که 

خواستند آنها را منتقل کنند.

با این شرایط فوتبال باشگاهی 
ایران در مسیر سقوط قرار دارد.

فوتبال ایران با این وضعیت به سرعت در 
حال عقب گرد است. نه تنها فوتبال، بلکه 
فوتسال هم شرایط چندان مطلوبی ندارد. 

وقتی کشوری مانند اندونزی که پیش تر 
جایگاه مهمی در فوتسال آسیا نداشت، ژاپن 
را شکست می دهد و در فینال مقابل ایران 
قرار می گیرد و کار را برای تیم ملی فوتسال 
ایران دشوار می کند ـ به طوری که بازی به 
ضربات پنالتی کشیده می شود و تنها تجربه 
بازیکنان ما باعث قهرمانی می شود ـ این 
وضعیت چه معنایی دارد؟ اگر فوتبال ایران 

رسول کربکندی، دروازه بان سابق تیم ملی در گفت و گو با »ایران«:

پول  پاشی باشگاه ها 
بلای جان فوتبال ایران شده است

برای عبور از این برزخ به برنامه ریزی بلندمدت نیاز داریم

در مسیر درستی حرکت می کرد، جای نگرانی 
نبود؛ اما اکنون من هیچ چشم انداز روشنی برای 
آن نمی بینم. با ادامه این روند ممکن است به 
جایی برسیم که فوتبال ما حتی مقابل تیم هایی 
 مانند افغانستان و تاجیکستان نیز دچار 

مشکل شود.

تنها نماینده باقی مانده ایران در لیگ 
قهرمانان آسیا تراکتور است. شرایط این 

تیم را چگونه ارزیابی می کنید؟
تراکتور تبریز نسبت به بسیاری از تیم های دیگر 
هنوز بازیکنان خارجی خوبی دارد. البته تلاش 
بازیکنان تراکتور بیشتر برای دیده شدن در آسیا 
و فراهم کردن فرصت انتقال به تیم های بزرگ تر 
است؛ زیرا بازی های آسیایی پخش مستقیم دارد. 
بنابراین آنها با کمترین هزینه به دنبال موقعیت 
بهتر هستند؛ وگرنه از این تیم در لیگ برتر بازی 

چندان چشمگیری دیده نمی شود.

نکته مهم این است که سه تیم استقلال، 
سپاهان و تراکتور در آسیا، همراه با 

پرسپولیس تهران و گل گهر سیرجان، از 
مدعیان لیگ فوتبال ایران هستند و در 

جدول رده بندی اختلاف امتیازی بسیار 
کمی دارند.

زمانی که من سرمربی ذوب آهن بودم برای دوره 
مربیگری »سولیداریتی« به سوئیس رفتم؛ جایی 
که بهترین مربیان فوتبال جهان حضور داشتند. 
اما اکنون چنین شرایطی در ایران وجود ندارد. 
امروز در فوتبال ایران تقریباً خبری از تیم سازی 
نیست. با وجود هزینه های سرسام آور، تیم های 
مطرح و مدعی اغلب بازیکنان مؤثر و هماهنگ 
ندارند. این روزها تیم ها بیشتر دنبال نام های بزرگ 
هستند، نه بازیکنانی که با یکدیگر هماهنگ باشند 
و برای کار گروهی آماده شوند. بازیکنان به جای 
بازی تیمی بیشتر به شکل انفرادی بازی می کنند.

در مقابل، تیم های معمولی مانند چادرملو 
اردکان که با هزینه پایین بسته شده اند و مربی 
جوانی دارند که ترکیب تیمش را خوب 
می چیند و حتی از بازیکنان خارجی 
هم عملکرد خوبی می گیرد، اگرچه 
بازیکنان گران قیمتی ندارند اما در 
خدمت تاکتیک و سیستم تیم 
هستند. چرا؟ چون دلال ها در 

آن نفوذ ندارند.

زیبایی فوتبال در کار تیمی 
است.

تیم هایی  ایران  لیگ  در 
موفق هستند که کار گروهی 
انجام می دهند. تیم هایی 
که شاید چندان نامدار 
نباشند، اما با یک دهم هزینه 
تیم های مدعی، آنها را متوقف می کنند. 
انگیزه بازیکنان جوان برای دیده شدن و 
 رسیدن به جایگاه بهتر نیز به این موفقیت

 کمک می کند.
از سوی دیگر، بازیکنان گران قیمت تیم های 
مدعی این روزها بیشتر به فکر حفظ سلامتی 
خود هستند. همین مسأله باعث شکست 
تیم های بزرگ می شود؛ زیرا بازیکن در نیم فصل 
دوم به جای بازی برای تیم، به فکر سلامت خود 
است تا فصل بعد قرارداد بزرگ تری ببندد. اگر 
امسال قراردادی ۱۰۰ میلیاردی دارد، می خواهد 

فصل بعد قراردادی ۲۰۰ یا حتی ۳۰۰ میلیاردی 
ببندد. در واقع نام های بزرگ و پول های کلان به 

تیم های مدعی ضربه می زند.

به همین دلیل نتایج لیگ قابل پیش بینی 
نبود؟

لیگ امسال یکی از دشوارترین لیگ ها بود و 
پیش بینی نتیجه هیچ مسابقه ای آسان نبود. 
جدول رده بندی حالت آسانسوری پیدا کرده 
است. هر هفته تیمی بالا می رود؛ امروز سپاهان 
می بازد یا مساوی می کند و عده ای خوشحال 
می شوند، اما فردا همان تیم هایی که از نتیجه 
سپاهان خوشحال بودند، شکست می خورند. 
در چنین شرایطی باید برای مربیان تیم های 
استقلال اهواز، خیبر خرم آباد و چادرملوی اردکان 
ایستاده کلاه از سر برداشت و دست زد؛ زیرا با 

کمترین هزینه تیم ساخته اند.

با این وضعیت فوتبال ایران به کجا 
می رسد؟

فوتبال ما آینده روشنی ندارد. نمونه عینی 
آن وحید هاشمیان است که وقتی سرمربی 
پرسپولیس شد تلاش داشت چهارچوب فوتبال 
آلمان را در این تیم پیاده کند، اما بازیکنان زیر 
بار آن نرفتند و به راحتی باعث کنار رفتن او 
شدند. در فوتبال امروز ایران سه یا چهار بازیکن 
می توانند به راحتی سرنوشت یک مربی را تعیین 
کنند. پرسپولیس با این مهره ها نتیجه مطلوبی 
نمی گیرد. با وجود پرداخت پول هنگفت به 
مربی، پس از برکناری او باید هزینه دیگری هم 
برای سرمربی جدید پرداخت شود. در مجموع 
فوتبال ایران در همه ابعاد با مشکلات فراوانی 

روبه روست.

با این شرایط نباید از تیم ملی در 
جام جهانی ۲۰۲۶ انتظار زیادی داشت؟

در سال ۱۹۹۸ که تیم ملی ایران برای اولین بار 
در جام جهانی حضور یافت، سهمیه مشترک 
آسیا و اقیانوسیه تنها یک تیم بود. اما اکنون با 
حضور ۴۸ تیم در جام جهانی، آسیا هشت و نیم 
سهمیه دارد و سهمیه اقیانوسیه نیز جدا شده 
است. بنابراین انتظار مردم برای صعود تیم ملی از 

مرحله مقدماتی چندان بی دلیل نیست.

راهکار عبور از این وضعیت چیست؟
فوتبال ایران برای عبور از این برزخ به برنامه ریزی 
بلندمدت نیاز دارد. کشورهایی مانند عربستان 
سعودی با وجود آن که تیم ملی بسیار قدرتمندی 
ندارند، با سرمایه گذاری گسترده پای ستاره های 
بزرگ جهان را به لیگ خود باز کرده اند تا هم به 
جوانان انگیزه بدهند و هم ورزشگاه ها را پر از 
تماشاگر کنند. همچنین با میزبانی جام جهانی در 
حال تقویت زیرساخت های فوتبال خود هستند.
در مقابل، در فوتبال ایران بیشتر به امروز 
توجه می شود و آینده چندان در نظر گرفته 
می خواهند  بسیاری  ایران  در  نمی شود. 
هم زمان بکارند و درو کنند، در حالی که چنین 
رویکردی نتیجه بخش نیست. اکنون تنها 
پول های دولتی هزینه می شود؛ پول هایی که 
هیچ تناسبی با سطح واقعی فوتبال ما ندارد. 
از سوی دیگر، بازیکنان به دلیل نداشتن 
بیمه مناسب بیشتر به فکر حفظ سلامتی 
 خود و بستن قراردادهای بهتر در فصل بعد 

هستند.

اگر فوتبال 
ایران در 

مسیر 
درستی 
حرکت 

می کرد، 
جای نگرانی 

نبود؛ اما 
اکنون 

من هیچ 
چشم انداز 

روشنی برای 
آن نمی بینم

مهری رنجبر/   حذف استقلال تهران و سپاهان اصفهان از رقابت های لیگ 
قهرمانان آسیا بار دیگر زنگ خطر را برای فوتبال باشگاهی ایران به صدا 
درآورد؛ اما مدیران این حوزه هیچ پاسخ شفافی درباره عملکرد ضعیف 
خود به افکار عمومی ارائه نکرده اند. رسول کربکندی، مربی سابق تیم 
ذوب آهن اصفهان، عقب گرد فوتبال ایران را به نبود برنامه ریزی و تعطیلی 
بازیکن سازی نسبت می دهد. البته نباید از نقش پررنگ دلال ها نیز غافل 

شد. اگرچه چند سالی است که قراردادهای میلیاردی در فوتبال ایران 
بسته می شود، اما کربکندی این مسأله را بلای جان فوتبال ایران می داند؛ 
درست برخلاف کشورهای دیگر که پول به اهرم پیشرفت فوتبال تبدیل 

شده است. فوتبالی که تا چند سال پیش سرآمد آسیا بود، اکنون 
چنان پسرفت کرده که بعید نیست حتی مقابل تیم های درجه دو و 

سه آسیا نیز دچار چالش شود.

محمدرضا رحیم پور/ در سال های 
اخیر، نمایندگان فوتبال باشگاهی 
ایران در رقابت های آسیایی، از جمله 
لیگ قهرمانان آسیا و نسخه های جدید 
»لیگ قهرمانان الیت« و »لیگ قهرمانان 
دو«، نتوانسته اند از عملکرد متوسط 
خود عبور کنند. از سال ۲۰۲۲ تا اوایل 
۲۰۲۶، هیچ تیم ایرانی موفق به صعود 
به نیمه نهایی یا بالاتر نشده و اغلب 
در مراحل گروهی یا یک هشتم نهایی 
حذف شده اند. این ناکامی ها همزمان 
با موج عظیم سرمایه گذاری عربستانی، 
بویژه توسط »صندوق سرمایه گذاری 
عمومی عربستان« )PIF( که بیش از 
۹۵۷ میلیون دلار برای جذب ستارگانی 
مانند رونالدو، نیمار و بنزما صرف کرده، 
اتفاق افتاده و توازن قدرت در آسیا 

بشدت تغییر کرده است.

فصل 2۰22 لیگ قهرمانان آسیا
در فصل ۲۰۲۲، پرسپولیس و استقلال 
به دلیل مشکلات مجوز حرفه ای حذف 
شدند و فولاد خوزستان پس از صعود 
از گروه با شکست ۰-۱ مقابل الهلال از 
دور رقابت ها کنار رفت. سپاهان هم 
با ۱۰ امتیاز در گروه خود سوم شد و 
صعود نکرد. فصل ۲۰۲۳-۲۴ با حضور 
سه نماینده ایران، باز هم ناکام بود و 
هیچ کدام نتوانستند به یک چهارم نهایی 
برسند؛ سپاهان با مجموع ۲-۶ در برابر 

الهلال حذف شد.

فصل2۰23-24 
لیگ قهرمانان آسیا

در این فصل، سه نماینده ایران در این 
رقابت ها حضور داشتند. پرسپولیس 
با ۸ امتیاز و تفاضل گل صفر، به عنوان 

تیم دوم گروه E از صعود به مرحله 
یک هشتم نهایی بازماند. سپاهان در 
گروه C با ۱۰ امتیاز و تفاضل گل مثبت ۸، 
دوم شد و در مرحله یک هشتم نهایی 
با نتیجه مجموع ۲-۶ در برابر الهلال 
عربستان حذف شد. نساجی مازندران 
نیز با ۶ امتیاز و تفاضل گل منفی ۳، در 
جایگاه سوم گروه D ایستاد. نمایندگان 
ایران در مجموع ۱۸ بازی مرحله گروهی، 
۲۴ امتیاز کسب کردند، اما هیچ کدام 
موفق به صعود به مرحله یک چهارم 

نهایی نشدند.

فصل 2۰24-25 
)ACL2 رقابت های جدید )نخبگان و

با تغییر ساختار رقابت های آسیایی، 
پرسپولیس در »لیگ نخبگان« با کسب ۷ 
امتیاز و تفاضل گل منفی ۴ )۱ برد، ۴تساوی، 

۳ باخت( در رده نهم قرار گرفت و از مرحله 
گروهی حذف شد. استقلال، دیگر نماینده 
 در این سطح، با ۹ امتیاز و تفاضل گل 
منفی ۱ )۲ برد، ۳ تساوی، ۳ باخت( در 
جایگاه ششم ایستاد و در مرحله یک هشتم 
نهایی با مجموع ۰-۳ مغلوب النصر 
عربستان شد. سپاهان پس از شکست 
در پلی آف لیگ الیت مقابل شباب الاهلی 
 C امارات، در »لیگ قهرمانان دو« در گروه
سوم شد و از صعود بازماند. تراکتور تبریز 
تنها نماینده ایران بود که توانست در »لیگ 
قهرمانان دو« به مرحله یک چهارم نهایی 
صعود کند و آنجا توسط تیم التعاون حذف 

شد.

فصل 2۰25-26
)نخبگان و ACL2، در حال برگزاری(

در فصل جاری که تا فوریه ۲۰۲۶ ادامه خواهد 

داشت، تراکتور تبریز با ۱۷ امتیاز و تفاضل 
گل مثبت ۸ )۵ برد، ۲ تساوی، ۱ باخت(، 
یکی از مدعیان اصلی در »لیگ قهرمانان 
نخبگان« است و به مرحله یک هشتم نهایی 
راه یافته است. سپاهان پس از شکست 
در پلی آف مقابل الدحیل قطر با نتیجه 

۲-۳، راهی »لیگ قهرمانان دو« شد، اما در 
مرحله یک هشتم نهایی لیگ قهرمانان 
آسیا ۲ از الاهلی قطر شکست خورد و حذف 
شد و استقلال نیز در لیگ قهرمانان دو در 
 همین مرحله از الحسین شکست خورد و 

حذف شد.

فوتبال ایران در قاره آسیا

زیر سایه سنگین قدرت سرمایه گذاری سعودی

پریسا غفاری/ شکست در مرحله یک هشتم نهایی لیگ 
قهرمانان آسیا ، حذف سپاهان و استقلال تهران بیش از 
آنکه به خود تیم ها لطمه بزند، به فوتبال ایران صدمه زد؛ 
باختی که هیچ یک از هواداران آن را فراموش نمی کنند و 
منتظر یک پاسخ قاطع از مدیریت و فدراسیون هستند 

که چه بر سر فوتبال آمده است.
پرویز مظلومی، سرمربی اسبق تیم استقلال، در 
گفت وگو با »ایران« می گوید:»فوتبال باشگاهی ما به 
یک خانه تکانی اساسی نیاز دارد؛ از مربیانی که با لابی و 
جنجال روی نیمکت ها می نشینند تا مدیرانی که فقط به 

دنبال عکس یادگاری با ستاره ها هستند.«
او با اشاره به حذف تیم های استقلال تهران و سپاهان 
اصفهان در مرحله یک هشتم نهایی لیگ قهرمانان 
آسیا مقابل تیم های درجه چندم تأکید می کند:»لیگ 
ما افت بسیاری کرده است. در جدول رده بندی وقتی 
به امتیازهای تیم های مدعی نگاه می کنیم، هیچ یک 
حتی نصف امتیازهای ممکن از ۲۱ بازی را هم نگرفته اند. 
فوتبالی که زیرساخت و تیم های پایه ندارد، دیگر در لیگ 
خودش هم حرفی برای گفتن نخواهد داشت، چه برسد 
به لیگ های آسیایی. بیایید کمی صادقانه حرف بزنیم؛ 
فوتبال ایران از فوتبالی شکست خورد که تا همین چند 
سال پیش فوتبال باشگاهی اش در نقشه آسیا جایی 
نداشت. ما سال ها پشت این بهانه قایم شده ایم که پول 
نداریم، اما امسال چه؟ امسال که استقلال، سپاهان و 
تراکتور بازار نقل وانتقالات را منفجر کردند چه بهانه ای 
داریم؟ دیگر بحث پول مطرح نیست؛ بحث فکر است، 
بحث مدیریت است. الحسین اردن با تکیه بر نظم، 
دوندگی و شناخت دقیق از نقاط ضعف مربی پرادعای 
استقلال، ما را از دور رقابت ها خارج کرد. آنها فوتبال 
بازی کردند و ما فقط ستاره های گرانقیمت را در زمین 
راه بردیم. این یک پیام ترسناک برای ماست.« سرمربی 
اسبق استقلال همچنین از »خواب خرگوشی« فوتبال 
ایران صحبت می کند:»از روزی که استادیوم های ایران 
متروکه شد و به  جای آکادمی به دلال ها اعتماد کردیم، 
از زمانی که مربیان و بازیکنان درجه چندم خارجی 
را با قراردادهای نجومی آوردیم و به آنها اجازه دادیم با 
سرنوشت تیم هایمان بازی کنند، فوتبال ایران مسیر 
افولش را آغاز کرد؛ فوتبالی که هر روز ضعیف تر می شود و 
تبعات آن به تیم ملی هم می رسد. ما در خواب خرگوشی 
هستیم و دلخوش به رفتن به جام جهانی.« مظلومی 
با انتقاد از سرمربی استقلال ادامه می دهد:»از اول با 
آوردن ریکاردو ساپینتو اشتباه بزرگی کردیم؛ انتخابی 
که با توجه به سابقه قبلی او در استقلال غیرمنطقی به 
نظر می آمد. کاش کمیته فنی باشگاه آن قدر قدرتمند 
و صاحب نظر بود که مدیریت اجازه دخالت در انتخاب 
سرمربی را نداشت. مشاوره های غلط دلالان باعث شد 
مربی و تعدادی بازیکن درجه چندم به این تیم بزرگ راه 
پیدا کنند. برخی نیز مدعی هستند برکناری ساپینتو 
کار اشتباهی بود، اما معتقدم اگر او به قهرمانی در لیگ 
نزدیک شد، به دلیل عملکرد ضعیف تیم های حاضر در 
این فصل بود؛ چون همه تیم ها حتی نصف امتیازها را 
هم نگرفته اند. اگر استقلال در جام حذفی هم باقی 
مانده، به خاطر این است که تیم های مطرحی چون 
تراکتور تبریز، پرسپولیس تهران و سپاهان اصفهان 

حذف شده اند.«

پرویز مظلومی، سرمربی اسبق استقلال در 
گفت و گو با »ایران«:

حذف نمایندگان ایران در آسیا 
پیام خطرناکی دارد

گفت وگو

آنچه این روزها در فوتبال باشگاهی ایران می بینیم، دیگر 
یک ناکامی ساده یا یک نتیجه بد نیست؛ بلکه نشانه ای 
روشن از بحرانی عمیق در ساختار فوتبال کشور است. 
شکست دو باشگاه پرطرفدار یعنی استقلال تهران و 
سپاهان اصفهان مقابل تیم های الحسین اردن و الاهلی 
دوحه در رقابت های لیگ قهرمانان آسیا، آیینه ای بود که 
واقعیت عریان فوتبال ما را نشان داد. باید این حقیقت 
را پذیرفت که ما دیگر بزرگ آسیا نیستیم؛ فوتبال ایران 
امروز حتی برای نفس کشیدن هم با دشواری روبه رو 

است. 
یکی از مهم ترین نشانه های این افول، تغییر سطح 
رقبایی است که فوتبال ایران مقابل آنها شکست 
می خورد. در سال های گذشته، حذف تیم های ایرانی 
برابر باشگاه هایی مانند الهلال، النصر یا تیم های 
قدرتمند ژاپنی و کره ای اتفاقی بود که تا حدی می شد 
آن را با تفاوت امکانات و قدرت مالی توجیه کرد. این 
باشگاه ها توانسته اند ستاره های بزرگی مانند کریستیانو 
رونالدو و نیمار را جذب کنند و طبیعی است که فاصله 
فنی ایجاد شود. باید صادقانه گفت که در شکل گیری این 
شرایط همه عوامل نقش داشته اند، اما سهم مدیران از 
همه بیشتر است. البته نمی توان نقش برخی مربیان را 
هم نادیده گرفت؛ مربیانی که بدون داشتن توانایی لازم 
تنها با ادعا یا با کمک روابط و لابی و گاهی نقش دلالان 

روی نیمکت تیم ها می نشینند.
در مقابل، مربیانی هم هستند که توانایی کار دارند اما به 
دلیل نبود زیرساخت ها و امکانات مناسب با مشکلات 
فراوانی روبه رو می شوند. اینجاست که یک سؤال 
اساسی مطرح می شود: چگونه تیمی مانند الاهلی قطر 
با بودجه ای محدودتر و جایگاهی پایین تر در جدول 
لیگ داخلی خود می تواند سپاهان را حذف کند؟ پاسخ 
روشن است؛ مشکل فوتبال ایران صرفاً کمبود پول 
نیست. مشکل اصلی سوءمدیریت منابع و نبود یک 
استراتژی فنی مشخص است. پولی که باید صرف توسعه 
آکادمی ها، ایجاد زیرساخت ها و برنامه های بلندمدت 
بازیکن سازی می شد، اغلب برای جذب بازیکنانی هزینه 
شده که در روزهای سخت کمترین کارایی را دارند. 
نتیجه چنین رویکردی چیزی جز کاهش کیفیت فنی 
 فوتبال ایران و از دست رفتن جایگاه آن در سطح آسیا 

نیست.

جایگاه از دست رفته باشگاه ها

یادداشت

اصغر مدیر روستا
مربی فوتبال



میانجی گری را با توجه به انتقادات 
موجود به درستی انجام دهد یا 

خیر؟
ببینید، این نقش میانجی گری در 
سطح راهبردها و سیاست ها یک 
بحث است و در سطح کنشگری بحثی 
دیگر. طبیعتاً دانشگاه با داشتن هزاران 
عضو هیأت علمی، نیروهایی که 
شناخته شده هستند و دانشجویان 
از آنها می آموزند، می تواند از همه 
سازوکارهای درونی خود استفاده 
کند. مسأله در دانشگاه نیست؛ 
مسأله ناکارآمدی های نظام مدیریتی 
و سوءاستفاده کسانی است که به 
ایران و منافع آن اعتقاد ندارند. وزارت 
علوم و دانشگاه که این مشکلات را 
ایجاد نکرده اند. اکنون نقش آنها باید 
نقش اعتمادسازی، کمک به کاهش 
هیجانات، جلوگیری از خشونت آمیز 
شدن حوادث و توصیه به حفظ 
نمادهای ملی باشد. آنها باید با 
گفت و گو به حل مسائل کمک 
کنند.  یکی از مشکلاتی که اکنون 
در دانشگاه با آن مواجهیم، این 
است که در بسیاری از جاها به خاطر 
نگاه های غیرفرهنگی که تحمیل شد، 
فضای گفت و گو آسیب 
وزیر،  است.  دیده 
رؤسای دانشگاه ها و 
اساتید می توانند 
کمک کنند 

تا با به رسمیت شناختن تنوع و 
تکثری که در دانشگاه وجود دارد، این 
فضای گفت و گو شکل بگیرد. در این 
فضا، نقد و انتقاد جدی وجود خواهد 
داشت، اما در عین حال از خشونت و 

تقابل جلوگیری می شود.

آقای دکتر، واقعاً چرا شاهد این 
حجم از خشونت بودیم؟ چرا به 

این نقطه رسیدیم؟ چرا برخی 
دانشجویان تند شدند؟

این وضعیت یکباره ایجاد نشده است. 
ببینید، وقتی جامعه جوان می بیند 
نهادها پاسخگو نیستند و ساختارها به 
حل مسأله در زمان خود نمی پردازند 
بلکه بیشتر به دفع مسأله مشغولند، 
نتیجه این می شود که جامعه – 
بویژه در میان جوانان دانشگاهی 
که همه را شامل نمی شود اما تأثیر 
خود را دارد – با نوعی ابهام در آینده و 
ناامیدی مواجه می شود. سال ها این 

ناامیدی ها به مهاجرت انجامید. 
ن  نخبگا ت  جر مها ی  ش ها ر ا گز
و دانشجویان را که نگاه می کنیم، 
نشان  را  ناامیدکننده ای  وضعیت 
سبک  اشتغال،  بحث  می دهد. 
زندگی، و ناشنوایی نسبت به نیازهای 
این نسل مطرح است. این نسل در 
معرض روایت های مختلف قرار دارد 
و با جهان دیجیتال زندگی می کند، 
طبیعتاً نیازهایش متفاوت می شود.

با فاصله نسلی که رخ داد و بی توجهی 
به این مسائل، اعتراض به تدریج وارد 
عرصه خشم شد و نوعی گسست 
نسبت به مسائل تاریخی ایجاد شد. 
حافظه تاریخی تضعیف شد و ناکارآمدی 
در پاسخگویی به نوعی نوستالژی 
کارآمدی انجامید که بر اساس آن، 
تصور  الان  از  بهتر  بسیار  گذشته 
می شود. در حالی که اگر آن گذشته 
کارآمد بود، به انقلاب ۵۷ و حضور 
مردم در آن خیابان ها منجر نمی شد. 
همه این عوامل دست به دست هم 
می دهد و روایت هایی که از سوی دیگر 
تلاش می کنند ایران را تجزیه کنند نیز 

به این قضیه اضافه می شود.
این مجموعه به فضای خشمگین و دو 
قطبی سازی می انجامد. ناامیدی ها، 
روایت های متکثر و ناکارآمدی های 
انباشته شده جایی به خشم و نفرت 
تبدیل می شود و حاصلش خشونت 
این  از  بازگشت  راه  بود.  خواهد 
وضعیت را هم مکرراً جامعه شناسان، 
اقتصاددانان، روانشناسان، اهالی رسانه 
و صاحب نظران طی یکی دو دهه اخیر 

هشدار داده اند. 
اگر ظرف های مدنی را تضعیف کنیم، با 
جامعه ای توده وار و اتمیزه شده مواجه 
خواهیم شد که دچار آسیب های 
گوناگون است و این آسیب ها به 
ی  ض ها ا عتر ا و  ت  نفر  ، خشم

خشونت آمیز تبدیل می شود.

راه بازگشت از 
این وضعیت 

را هم مکرراً 
جامعه شناسان، 

اقتصاددانان، 
روانشناسان، 

اهالی رسانه و 
صاحب نظران 

طی یکی دو دهه 
اخیر هشدار 
داده اند. اگر 

ظرف های مدنی 
را تضعیف کنیم، 

با جامعه ای 
توده وار و 

اتمیزه شده 
مواجه خواهیم 

شد که دچار 
آسیب های 

گوناگون است 
و این آسیب ها 

به خشم، نفرت 
و اعتراض های 

خشونت آمیز 
تبدیل می شود

غلامرضا ظریفیان در گفت و گو با »ایران«: 

مقصر دانستن وزارت علوم، نوعی خطای محاسبات جدی و دور شدن از اصل مسأله است

رؤسای دانشگاه ها و اساتید وارد میدان 
شوند و کمک کنند. بهترین مکان 
برای اعتراضات، خود دانشگاه است. 
آنها می توانند کمک کنند تا این 
اعتراضات از حد منطقی و طبیعی 
خود خارج نشود. برای ایفای این 
نقش، طبیعی است که باید با دانشجو 
همدردی کنند، همدلی نشان دهند و 
گفت و گو کنند. این اقدامات باید در 

همین ایام صورت گیرد.
البته شرایط کنونی، بویژه پس از 
جنگ ۱۲ روزه، اتفاقات خاصی را 
رقم زده است. طبیعی است که 
دشمنانی که هیچ اعتقادی به کیان 
ایران، جغرافیای ایران، مردم ایران 
و منافع ایران ندارند، تلاش کنند 
از این حوادث سوءاستفاده و  آنها را 
تشدید کنند یا با توانایی رسانه ای 
خود، روایت هایشان را هژمونیک و 
مسلط کنند. در این زاویه نیز مشکل 
دیگری وجود دارد: ما توانایی یا به 
عبارتی ضعف جدی در ارائه یک 
روایت قانع کننده داریم. بنابراین 
اینکه تقصیرها و ضعف ها را متوجه 
دانشگاه کنیم، آن هم در زمانی که 
دانشگاه و وزارت علوم باید با فراغ 
بال بتوانند نقش میانجی خود را ایفا 
کنند، به نظر من از یک سو خطایی 
راهبردی است و از سوی دیگر آدرس 

غلط دادن محسوب می شود.
به هر حال من فکر می کنم وزارت 
علوم و دانشگاه ها در مجموع دارند 
یفا  ا ا  ر خود  میانجی گری  نقش 
می کنند. باید مراقب بود که این 
نقش میانجی گری را بر اثر فشارهای 
بیرونی از دست ندهند تا دانشگاه 
بتواند مسائل را در درون خود حل 

. کند

آیا وزارت علوم 
می تواند 

این نقش 

انصراف برخی دانشگاه ها از آموزش 
حضوری در شروع نیم سال دوم تحصیلی

 با شروع نیمسال دوم تحصیلی در حالی که وزارت 
علوم بر بازگشت کامل دانشگاه ها به آموزش 
حضوری تأکید داشت، برخی مراکز آموزش عالی در 
تصمیمی متفاوت از تداوم برگزاری کلاس ها به صورت 
مجازی تا پایان سال خبر داده اند؛ تصمیمی که 
همزمان با شکل گیری تجمعات دانشجویی در برخی 
دانشگاه ها توجه ها را به خود جلب کرده است. به 
گزارش ایسنا، نیم سال اول تحصیلی دانشگاه ها به 
دلیل کمبود انرژی و آلودگی هوا عمدتاً با آموزش 
غیرحضوری همراه بود و حتی امتحانات پایان ترم 
بسیاری از دانشگاه ها بویژه در مقطع کارشناسی نیز 
مجازی برگزار شد. از همین رو بازگشت به آموزش 
حضوری در ترم دوم به عنوان نشانه ای از بازگشت به 
روال عادی فعالیت دانشگاه ها تلقی می شد. با این 
حال، همزمان با آغاز کلاس ها برخی دانشگاه ها 
با تجمعات دانشجویی در ارتباط با جانباختگان 
حوادث دی ماه و برگزاری مراسم چهلم این افراد 
مواجه شدند؛ تجمعاتی که در دانشگاه هایی نظیر 
تهران، صنعتی شریف، صنعتی امیرکبیر، خواجه 
نصیر، شهید بهشتی، علم و صنعت ایران و چند 
مرکز دیگر گزارش شد. در این میان نکته قابل 
توجه تغییر رویکرد برخی مراکز آموزش عالی نظیر 
دانشگاه آزاد اسلامی، پیام نور، علامه طباطبایی، 
خوارزمی، شهید بهشتی و... است که در روزهای 
پایانی بهمن ماه بر حضوری بودن کلاس ها تأکید 
کرده بودند، اما در آستانه شروع ترم یا همزمان با 
شروع تجمعات دانشجویی، اعلام کردند آموزش 
خود را تا پایان سال به صورت مجازی ادامه خواهند 
داد. اگرچه در اطلاعیه های رسمی این دانشگاه ها 
علت مجازی شدن آموزش دانشجویان به دلایل 
اجرایی و ملاحظات داخلی اعلام شد، اما همزمانی 
این تغییر تصمیم با فضای ملتهب برخی دانشگاه ها، 
گمانه هایی را درباره تأثیر نگرانی از بروز تجمعات و 
اعتراضات دانشجویی بر این تصمیم ها مطرح کرده 
است؛ موضوعی که تاکنون توضیح صریحی درباره 

آن ارائه نشده است.

خبر

برای واکاوی اعتراضات چند روزه اخیر در دانشگاه گفت و گو کرده ایم با غلامرضا 
ظریفیان استادیار بازنشسته تاریخ دانشگاه تهران که مسئولیت معاونت وزارت 
علوم در دولت اصلاحات را عهده دار بوده است. ظریفیان در ریشه یابی اعتراضات 
دانشجویان که به خشونت کشیده شده، از نبود نیروهای میانجی در دانشگاه 
سخن می گوید. او انباشته شدن مطالبات و بی توجهی و عدم پاسخگویی به 
آنها را از جمله دلایل اتفاقات اخیر در چند دانشگاه کشور می داند و درعین حال 

مقصر جلوه دادن وزارت علوم را نوعی آدرس غلط می خواند.

گفت و گو

در چند روز اخیر، همزمان با 
بازگشایی مجدد دانشگاه ها، 

شاهد وقوع اعتراضاتی در برخی از 
دانشگاه ها، بویژه در تهران بودیم. 

این رویدادها انتقادات شدیدی 
را متوجه وزارت علوم و حسین 

سیمایی کرد و حتی تا مرز تهدید 
به استیضاح نیز پیش رفت. به 

عنوان کسی که سابقه مدیریت 
در وزارت آموزش عالی را دارید، 

نحوه مدیریت این وقایع را چگونه 
ارزیابی می کنید؟

طبیعتاً به دلیل اینکه در دوره های 
مختلف به تقویت تشکل ها توجه 
امنیتی  نگاهی  و  نداشتیم  کافی 
تشکل های دانشجویی حاکم  به 
بود، امروز با فضایی در دانشگاه 
مواجهیم که فاقد نیروهای میانجی 
است. تشکل ها می توانستند نقش 
تعدیل کننده ای در اعتراضات ایفا 
کنند و آنها را در چهارچوب و اتمسفر 
دانشگاهی پیگیری نمایند، اما به 
دلایل گوناگون به این موضوع توجه 
نشد. امروز ما در عمل نیروی میانجی 
را از دست داده ایم. بهترین نیروی 
میانجی که می تواند به ایجاد فضای 
آرام تر، اعتراض منطقی تر و دوری از 
هیجانات و احساسات کمک کند، 
خود مدیریت دانشگاه است. مدیریت 
دانشگاه می تواند از ظرفیت صدها 
استاد خود استفاده کند و در عین 

حال، مدیریت آموزش عالی باید 
بتواند در این موقعیت هم نقش 
میانجی و اعتمادساز ایفا کند و هم 
در موقعیت های برخوردهای تند قرار 
نگیرد. نظم دانشگاه و قواعد بازی 
فعالیت سیاسی، سازوکاری مشخص 
در دانشگاه دارد که هدفش جلوگیری 
از دخالت نیروهای بیرونی در امور 
دانشگاه است. این انضباط عمدتاً 
برای این شکل گرفته که از حریم و 

حرمت دانشجو دفاع شود.
وزارت علوم را نمی توان در ارتباط با 
مسائلی که می دانیم ریشه در دانشگاه 
ندارد، مسئول دانست. این مسائل، 
مجموعه ای از مشکلات پیچیده ای 
است که طی سالیان انباشته و امروز 
به خواسته هایی ترکیبی تبدیل شده 
که بخش قابل توجهی از آن را در 
عرصه های مختلف و در میان اقشار 
گوناگون جامعه می بینیم. در حوادث 
خ داد، این  دی ماه که در کشور ر
رویدادها در دانشگاه رقم نخورد، بلکه 
بخش قابل توجهی از آن در جامعه 
اتفاق افتاد. بخش مهمی از کسانی که 
در آن حضور داشتند، اتفاقاً دانشجو 
نبودند؛ میزان حضور دانش آموزان 
بیشتر بود. مقصر دانستن وزارت علوم 
و دانشگاه، به نظر من نوعی خطای 
محاسباتی جدی و دور شدن از اصل 
مسأله است. اتفاقاً اکنون ما نیاز 
داریم وزیر علوم، معاونان محترم، 
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در عصر حاضر، با گسترش روزافزون 
حجم و پیچیدگی تراکنش های مالی 
نهادهای  و  دولتی  دستگاه های  در 
عمومی، نیاز به یک چهارچوب حقوقی 
جامع، تخصصی و مبتنی بر دانش 
روز برای مدیریت، کنترل و نظارت بر 
امور مالی بیش از هر زمان دیگری 
احساس می شود. افزایش ابعاد دولت، 
توسعه برنامه های رفاهی و عمرانی، 
تنوع ابزارهای مالی و ورود فناوری های 
دیجیتال به ساختار اداری، موجب شده 
نظام های نظارتی سنتی دیگر پاسخگوی 
پیچیدگی های حکمرانی مالی نباشند. اگر 
در گذشته نظارت مالی عمدتاً بر بررسی 
اسناد و گزارش های پسینی استوار بود، 
امروز تصمیم گیری مالی در بستری از 
داده های لحظه ای، سامانه های هوشمند 
و شبکه های اطلاعاتی شکل می گیرد؛ 

واقعیتی که به طور طبیعی نیازمند 
بازتعریف مبانی حقوقی نظارت است.
در چنین شرایطی، حوزه ای نوین در نظام 
حقوقی ایران در حال شکل گیری است 
که از آن با عنوان »حقوق محاسباتی« 
یاد می شود؛ حوزه ای میان رشته ای 
که میان حقوق، حسابداری، اقتصاد 
عمومی، فناوری اطلاعات و حکمرانی 
داده پیوند برقرار می کند. هدف این 
حوزه نه صرفاً تنظیم قواعد حسابداری 
دولتی، بلکه ایجاد سازوکاری حقوقی برای 
تضمین شفافیت، پاسخگویی، کارایی 
و امانت داری در مصرف منابع عمومی 
است. حقوق محاسباتی تلاش می کند 
زبان مشترکی میان قانونگذار، مدیر 
اجرایی، حسابرس و متخصص فناوری 
ایجاد کند؛ زبانی که بتواند پیچیدگی های 
اداره مالی دولت در عصر دیجیتال را قابل 

فهم و قابل کنترل سازد.
 

اهمیت پاسخگویی نظام مالی
باید در  را  اهمیت حقوق محاسباتی 
بستر تحول مفهوم »دولت« در قرن 
بیست ویکم درک کرد. دولت امروز نه 
فقط نهادی اداری، بلکه یک تولیدکننده 
و مصرف کننده عظیم داده است. هر 

پرداخت، قرارداد، استخدام یا تخصیص 
بودجه، ردپایی دیجیتال برجای می گذارد. 
این ردپاها اگر در قالب قواعد حقوقی 
مشخص سامان نیابند، می توانند به 
منبعی از ابهام، تعارض و حتی فساد تبدیل 
شوند. از همین رو، حقوق محاسباتی در 
سطح کلان به سلامت اقتصادی کشور و 
افزایش اعتماد عمومی گره خورده است؛ 
زیرا اعتماد عمومی بیش از هر چیز به 
شفافیت و قابلیت پاسخگویی نظام مالی 

وابسته است.
در سطح عملیاتی، حقوق محاسباتی 
 ، ی ور جمع آ ی  برا یی  چهارچوب ها
پردازش، تحلیل و گزارش دهی اطلاعات 
مالی ارائه می دهد. این چهارچوب ها 
تنها جنبه فنی ندارند، بلکه واجد آثار 
حقوقی اند. نحوه ثبت داده، اعتبار اسناد 
دیجیتال، مسئولیت ناشی از خطاهای 
سیستمی، حدود دسترسی به اطلاعات 
مالی و الزامات امنیت داده ها، همگی 
به موضوعات حقوقی تبدیل شده اند. 
در این رویکرد، داده مالی دیگر صرفاً یک 
عدد در گزارش حسابداری نیست، بلکه 
»موضوع حق و تکلیف« تلقی می شود.
از منظر نظری، حقوق محاسباتی در 
امتداد حقوق مالی و حقوق اداری 

حوزه ای نوین 
در نظام حقوقی 

ایران در حال 
شکل گیری 

است که از آن با 
عنوان »حقوق 

محاسباتی« 
یاد می شود؛ 

حوزه ای 
میان رشته ای 

که میان حقوق، 
حسابداری، 

اقتصاد عمومی، 
فناوری اطلاعات 
و حکمرانی داده 

پیوند برقرار 
می کند

و رویه ساز را در حوزه قوانین مالی، 
معاملاتی، اداری و استخدامی فراهم 
آورده اند که در عمل به مرجع تفسیری 
تبدیل  دولت  مالی  مقررات  مهم 
شده اند. اهمیت این نظریات در آن 
است که میان قواعد کلی قانون و 
مسائل پیچیده اجرایی پیوند برقرار 
می کنند و از بروز برداشت های متعارض 

جلوگیری می نمایند.
ترکیب شورای حقوقی دیوان، با 
حضور مقامات عالی رتبه نظارتی، 
اجرایی و تقنینی، نشان دهنده جایگاه 
منحصر به فرد این نهاد در ساختار 
مشارکت  است.  کشور  حکمرانی 
نمایندگان نهادهای مختلف موجب 
می شود تصمیمات شورا صرفاً حقوقی 
یا اداری نباشد، بلکه حاصل تلفیق 
تجربه اجرایی، تحلیل اقتصادی و 
تفسیر حقوقی باشد. این هم افزایی، 
از دانش تخصصی را وارد  شبکه ای 
فرآیند تصمیم سازی می کند و کیفیت 
می دهد.  ارتقا  را  مالی  حکمرانی 
نظریات صادره نه تنها در تفسیر قوانین 
برنامه های توسعه و بودجه های سنواتی 
اثرگذارند، بلکه مبنای تصمیم گیری 
هیأت های مستشاری و گزارش های 
حسابرسان دیوان نیز قرار می گیرند. 
از این منظر، حقوق محاسباتی نقشی 
دستگاه های  زیرا  دارد؛  پیشگیرانه 
این نظرات  از  تبعیت  با  اجرایی 
می توانند پیش از وقوع تخلف، مسیر 
صحیح اجرای قانون را تشخیص دهند. 
چنین رویکردی نظارت را از حالت صرفاً 
تنبیهی خارج کرده و آن را به ابزاری 
برای هدایت صحیح مدیریت مالی 

می کند. تبدیل 
 

 پیوند آینده نظارت مالی با داده
و فناوری

یکی دیگر از ابعاد مهم حقوق محاسباتی، 
ایجاد نوعی امنیت حقوقی برای مدیران 
اجرایی است. پیچیدگی مقررات مالی گاه 
مدیران را در معرض ریسک تصمیم گیری 
قرار می دهد. وجود تفاسیر معتبر و 
تخصصی سبب می شود اقدامات منطبق 
با نظر مرجع صالح، در چهارچوب اصل 
حسن نیت ارزیابی شود و از تعقیب های 
غیرضروری جلوگیری شود. بدین ترتیب، 
حقوق محاسباتی همزمان از منابع 
عمومی و از مدیران مسئول حمایت 

. می کند
تحولات جهانی نیز نشان می دهد 
آینده نظارت مالی به شدت با داده و 

قرار دارد، اما ویژگی میان رشته ای 
آن سبب شده است که به عنوان 
حوزه ای مستقل مورد توجه قرار 
گیرد. در حقوق سنتی، مسئولیت 
عمدتاً متوجه اشخاص بود؛ اما در 
محیط دیجیتال، تصمیم ها گاه توسط 
این  می شوند.  اتخاذ  الگوریتم ها 
تحول پرسش هایی بنیادین ایجاد 
می کند: اگر یک سامانه هوشمند 
موجب خطای مالی شود، مسئولیت 
متوجه چه کسی است؟ اعتبار حقوقی 
تحلیل های مبتنی بر هوش مصنوعی 
چگونه سنجیده می شود؟ آیا داده های 
تولیدشده توسط ماشین می توانند 
به عنوان دلیل حقوقی پذیرفته شوند؟ 
حقوق محاسباتی دقیقاً در پاسخ به 
چنین پرسش هایی شکل گرفته است. 
فناوری هایی مانند داده کاوی، یادگیری 
ماشین و بلاکچین ظرفیت های تازه ای 
برای نظارت مالی فراهم کرده اند. 
امکان ردیابی لحظه ای تراکنش ها، 
کشف الگوهای غیرعادی هزینه کرد و 
پیش بینی ریسک های مالی از جمله 
دستاوردهای این فناوری هاست. با این 
حال، همین فناوری ها چالش هایی 
نیز ایجاد می کنند؛ از جمله خطر نقض 
حریم خصوصی، تمرکز بیش از حد 
داده ها، سوگیری الگوریتمی و وابستگی 
به سامانه های  تصمیم گیری اداری 
غیرشفاف. بنابراین توسعه فناوری 
بدون چهارچوب حقوقی مناسب، 
نه تنها شفافیت ایجاد نمی کند بلکه 

می تواند منبع بی اعتمادی شود.
یکی از مهم ترین نوآوری های حقوق 
محاسباتی، تغییر نگاه به چرخه حیات 
داده های مالی است. در این رویکرد، داده 
از لحظه تولید تا بایگانی یا حذف، تحت 
قواعد حقوقی مشخص قرار می گیرد. 
کیفیت داده، قابلیت ردیابی تغییرات، 
حسابرسی  مکان  ا و  ثبت  صحت 
دیجیتال همگی به عناصر الزامی تبدیل 
می شوند. بدین ترتیب، نظارت مالی از 
مرحله بررسی نهایی اسناد فراتر رفته 
و به نظارت مستمر بر فرآیندها تبدیل 
می شود؛ تحولی که می توان آن را  گذار از 
»حسابرسی رویدادمحور« به »حسابرسی 

سامانه محور« دانست.
در نظام حقوقی ایران، »دیوان محاسبات 
کشور« نقشی محوری در شکل دهی 
به این تحول ایفا کرده است. نظریات 
شورای حقوقی دیوان و ستاد مشاوره 
فنی و حقوقی آن تا پایان سال ۱۴۰۴ 
تخصصی  تبیین های  از  مجموعه ای 

فناوری پیوند خورده است. استانداردهای 
بین المللی حسابداری بخش عمومی، 
اصول  و  حسابرسی  استانداردهای 
ضرورت  بر  همگی  داده،  حکمرانی 
شفافیت دیجیتال و قابلیت تحلیل 
داده ها تأکید دارند. نهادهای عالی 
حسابرسی در جهان به تدریج به سمت 
استفاده از تحلیل کلان داده، هوش 
مصنوعی و حسابرسی مستمر حرکت 
کرده اند. این روند نشان می دهد که 
نظارت آینده نه مبتنی بر افزایش نیروی 
انسانی، بلکه متکی بر توان تحلیل 

سامانه های هوشمند خواهد بود.
کتاب »حقوق محاسباتی« با عنوان فرعی 
»کاربست فنی حقوق اداری، استخدامی، 
مالی و معاملاتی در پرتو نظرات شورای 
حقوقی دیوان محاسبات کشور« دقیقاً 
در چنین بستری قابل فهم است. 
بخش اول کتاب به مبانی نظری حقوق 
محاسباتی می پردازد و تلاش می کند 
اصول بنیادین نظارت مالی در عصر داده 
را بازتعریف کند. در این بخش، مفاهیمی 
مانند شفافیت، پاسخگویی الگوریتمی، 
امنیت اطلاعات و کارایی اداری به عنوان 
اصول حقوقی تحلیل می شوند. نکته 
مهم آن است که کارایی دیگر صرفاً یک 
هدف مدیریتی نیست، بلکه به یک 
الزام حقوقی تبدیل شده است؛ یعنی 
ناکارآمدی می تواند واجد پیامد حقوقی 

تلقی شود.
بخش دوم کتاب به عرصه عمل وارد 

می شود و کاربست این اصول را در 
حوزه های اداری، استخدامی، مالی 
و معاملاتی بررسی می کند. مطالعه 
نظریات دیوان محاسبات نشان می دهد 
که چگونه تفسیرهای حقوقی می توانند 
رفتار اجرایی دستگاه ها را جهت دهی 
کنند و میان قانون و اجرا هماهنگی 
ایجاد نمایند. این بخش در واقع نشان 
می دهد حقوق محاسباتی چگونه از 
سطح نظریه به ابزار عملی حکمرانی 
تبدیل می شود. ویژگی برجسته این 
اثر، گردآوری و تحلیل منسجم نظریات 
شورای حقوقی دیوان محاسبات تا پایان 
سال ۱۴۰۴ است؛ اقدامی که پیش از 
این به صورت پراکنده وجود داشت. 
این انسجام، امکان مطالعه تطبیقی 
و استخراج الگوهای تفسیری را فراهم 
می کند و به پژوهشگران و مدیران کمک 
می کند روند تحول حقوق مالی دولت 
را بهتر درک کنند. در افقی گسترده تر، 
حقوق محاسباتی را می توان نشانه گذار 
نظام اداری از »دولت کاغذی« به »دولت 
داده محور« دانست. در چنین دولتی، 
شفافیت نه با افزایش گزارش ها بلکه 
با قابلیت مشاهده و تحلیل داده ها 
تحقق می یابد. پاسخگویی نیز از پاسخ 
به پرسش های پسینی فراتر رفته و به 
طراحی سامانه هایی منتهی می شود 
 که امکان خطا یا تخلف را از ابتدا 

کاهش دهند.
نقش دیوان محاسبات در این گذار، 
نقشی راهبردی است. این نهاد با تلفیق 
دانش حقوقی و تخصص فنی، از مرز 
حسابرسی سنتی عبور کرده و به یکی 
از ارکان اصلی حکمرانی مالی تبدیل 
شده است. اگر گذشته دیوان با کنترل 
هزینه ها تعریف می شد، آینده آن با 
مدیریت هوشمند داده های مالی شناخته 
خواهد شد. در نهایت، حقوق محاسباتی 
را باید زبان حقوقی عصر دیجیتال در اداره 
منابع عمومی دانست؛ زبانی که می کوشد 
میان فناوری و قانون تعادل برقرار کند. 
توسعه این حوزه نه تنها یک ضرورت 
حکمرانی  پیش شرط  بلکه  علمی، 
کارآمد، شفاف و پاسخگو در جهان 
معاصر است. کتاب حاضر با تبیین 
مبانی نظری و عملی این حوزه، گامی مهم 
در مسیر شکل گیری ادبیات بومی حقوق 
محاسباتی در ایران محسوب می شود و 
می تواند مبنایی برای گفت وگوی آینده 
میان حقوقدانان، سیاست گذاران و 
متخصصان فناوری در مسیر اصلاح و 

ارتقای نظام مالی کشور باشد.
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به شدت در 
برابر روایت های 

شکست 
می ایستم. یک 

ملت گام به گام 
پیش می رود: دو 
گام، سه گام جلو 

می رود و گاهی 
یک یا دو گام هم 
عقب می نشیند. 

این به مفهوم 
»شکست« 

نیست. وقتی به 
تاریخ می نگرم، 
می بینم که »در 

راه« هستیم و از 
راه نیفتاده ایم. 
دی ماه امسال 

نیز یکی از 
نشانه های 

همین »از راه 
نیفتادن« بود

آنچه امروز در 
کشور شاهد 
آن هستیم، 
رشته گرایی 

مفرط است که 
در دانشگاه های 

ما به مثابه 
یک ارزش 

تلقی می شود، 
به گونه ای که 

حتی فعالیت 
آکادمیسین ها 

در چند 
حوزه، رفتاری 
غیرآکادمیک 

دانسته می شود. 
این تفکیک 

افراطی، امکان 
گفت وگوی 

علمی و تولید 
دانش جامع را 

به شدت محدود 
کرده است

داریوش رحمانیان در نشست »ایران در پیچ تاریخی دیگر« تبیین کرد

اندیشه ایرانی، بن مایه ای از امید دارد
جامعه ایران زنده و پویاست

برش

برش

اما نکته قابل توجه سخنان رحمانیان آنجا بود که تصریح کرد: 
»ما ایرانیان در تاریخ به عنوان »فرانسویان آسیا« شناخته شده ایم؛ 
هم به دلیل فرهنگ شاعرانه و هم به دلیل ناآرامی و بی تابی در 
برابر ظلم. تاریخ ما پر از شورش های جانانه است )حتی در برابر 

مغولان(.

تأمل فلسفی از دو منظر عام ضروری است: اول آنکه خود دانش 
فلسفی نیز قدرت کلاسیک پیشین را از دست داده و به قلمروهای 
دیگر واگذار شده است؛ به گونه ای که امروز اخلاق پژوهان، 
هنرمندان و حتی مهندسان نیز تأمل فلسفی می کنند. دوم 
آنکه حتی در درون فلسفه نیز، فیلسوفان به تأملات اخلاقی، 
هنری، دین شناختی و الهیاتی می پردازند. بنابراین دانشگاه علوم 
انسانی آینده، باید خود را نه نهادی منفک، بلکه عنصری پویا در 
شبکه ای پیچیده از دانش ببیند که تنها از طریق دیالوگ مداوم 
و »کنار گذاشتن صندلی راحتی«، می تواند به مسئولیت های 
 معرفتی خود در مواجهه با پیچیدگی های زیست بوم نوین 

عمل کند.

مطالبه ایرانیان: حق حاکمیت ملی

ترک صندلی راحتی

م  مفهو تبیین  ی  برا  ، ن نیا رحما
»ماندگاری« از دو تمثیل تاریخی بهره 
گرفت. اول، حکایتی از شیخ ابوسعید 
ابوالخیر: »روزی یکی از مریدان یک 
طریقت رقیب آمد و دید شیخ در 
حلقه یارانش نشسته و مریدان خود را 
به اصطلاح تذکر می دهد. فریاد کشید: 
»ای شیخ، چه نشسته ای که فلان مرید 
اطراف تو در فلان راه افتاده است، 
مست و خراب؟« شیخ به آرامی پاسخ 
داد: »الحمدلله که در راه افتاده است، 
از راه نیفتاده!«« تمثیل دوم از مثنوی 
مولانا بود که در آن، شاخ درخت به 
شخصی که می خواهد آن را ببرد، 
می گوید: »تو هم کج باش، اما تر 
باش. خشک نمی رود.« رحمانیان در 
توضیح این تمثیل گفت: »به گمان 
من، رویدادها نشان دهنده تازه و 

شاداب بودن ملت است.«
 

 فرهیختگی در ایران
رحمانیان در بخش دیگری از سخنان 
خود به نقد کلیشه »بی سوادی مردم« 
در انقلاب مشروطه پرداخت و آن را با 
مفهوم »فرهیختگی« در تقابل قرار داد. 
وی گفت: »می گویند بیش از ۹۰ یا ۹۵ 
درصد مردم در دوران مشروطه بی سواد 
بودند و بنابراین طبیعی و کاملاً مورد 
انتظار و بلکه حتمی الوقوع بود که 
انقلابشان شکست بخورد. اما در اینجا 
نکته ای فراموش می شود: تفاوت میان 
ملتی که بخش بزرگی از جمعیتش 
ناخوانا هستند، اما »فرهیخته« است؛ 
زیرا سنت دارد، تاریخ دارد و ادبیاتی 
گرانبار و پربار دارد. حتی عشایر زیر 
سیاه چادرهایشان شاهنامه و گلستان 

و بوستان می خواندند.« 

ملت مطالبه گر 
رحمانیان سخنان خود را با تأکید بر 
آرمان برابری خواهانه انقلاب مشروطه 
ادامه داد: »مردم با هر باوری، با هر 
نژادی، با هر زبانی: ترک، فارس، 
مازنی، گیلک، عرب، ترکمن، بلوچ؛ 
همه اینها مردم ایران اند. مشروطه 
چنین آرمانی را مطرح کرد و پیش روی 
ما گذاشت. سنی، شیعه، مسلمان، 
غیرمسلمان؛ همه در برابر قانون 

کشور برابرند.«
یی  یت ها ا و ر نقد  با  ن  نیا حما ر
و  »خمود  مردمی  را  ایرانیان  که 
 ، می کنند معرفی   » یر پذ د ا ستبد ا
تأکید کرد: »اگر تاریخ ما را بخوانید، 
اتفاقاً ایرانیان یکی از مطالبه گرترین 
کمتر  جهان اند.  تاریخ  ملت های 
ملتی در تاریخ خود اینقدر تحول خواه 
و مطالبه گر بوده است و همین ویژگی، 
این ملت را در طول تاریخ از کوره راه ها 

عبور داده است.«
استاد تاریخ دانشگاه تهران در عین 
حال به یک »مشکل« تاریخی در 
جنبش های ایران پیش از مشروطه 
وطه،  مشر از  »پیش  کرد:  اشاره 
جنبش های ایرانیان، علیه »شخص« 
است، نه علیه نهاد و حکومت. یعنی 
شخص پادشاه را مسئول می دانند و 
شخص را عوض می کنند.« او میرزا 
لین  و ا ا  ر له  و لد ناظم ا ن  ملکم خا
متفکری دانست که این مسأله را 
دریافت: »ما علیه شاه قیام می کردیم، 
اما علیه پادشاهی خودکامه خیر.« 
رحمانیان سپس انقلاب مشروطه را 
»گسستی با این شخص محوری در 
فکر و فرهنگ سیاسی ایران« توصیف 
کرد؛ یعنی تغییر سؤال از »چه کسی 

علوم جدید در یک قرن اخیر، لزوماً 
محصول دانشگاه نبوده، بلکه دانشگاه 
یکی از آورندگان و مصرف کنندگان علوم 
و دانش عالی بوده است. اگر این را 
بپذیریم و به کنشگری نهادها و افراد 
دیگری که علوم جدید را وارد ایران 
کرده اند توجه کنیم، متوجه می شویم 
که در »زمین واقعیت«، تفکیک های 
چندگانه ای که امروز میان علوم انسانی، 
علوم پایه، علوم فنی مهندسی، علوم 
پزشکی و دیگر حوزه ها می بینیم، در 
تاریخ صدساله ایران چندان وجود 

نداشته است.
برای این ادعا می توان شواهد فراوانی 
آورد. به عنوان نمونه، اگر به جنبش 
چپ در ایران توجه کنیم، می بینیم که 
آثار نویسندگان آن هم از زیست شناسی 
بهره می گیرد، هم فلسفه علم را مطرح 
می کند، هم ادبیات تولید می کند، 
منطق دارد، به علوم پایه توجه دارد، 
در ریاضیات سخن می گوید، از شیمی 
از  و فیزیک کمک می گیرد و حتی 
پزشکی نیز پیشنهاداتی ارائه می دهد؛ 
یعنی دانش را به مثابه یک کلیت در نظر 
می گیرد. در اینجا جنبش چپ، صرفاً 
به عنوان نمونه ای تاریخی و نه به عنوان 

یک ارزش ذکر شد.
 

نقد رویکرد رشته گرایی مفرط
اگر فراتر از این شواهد برویم و به 
تاریخ طبیعی علوم و دانش ها بنگریم، 
درمی یابیم که تفکیک هایی که امروز در 
نظام آموزش عالی ما وجود دارد، بویژه 
در چهار یا پنج دهه اخیر، به شدت 
و  ختی  معه شنا جا رسی  بر زمند  نیا

روان شناختی است: اینکه چرا علوم را 
به صورت سیلویی در ایران ابژه سازی 
می کنیم، در حالی که در نظام های 
آموزش عالی معاصر جهان، شیوه های 
متعددی برای برقراری ارتباط میان 

حوزه های دانش وجود دارد.
امروز دیگر مسأله فقط میان رشته ای 
بودن نیست. در کنار آن، چندرشته ای، 
فرارشته ای، فراتررشته ای، رویکردهای 
رویکردهای  مسأله محور،  کاربردی 
میان فرهنگی و سویه های دیگر نیز 
بارها تأکید کرده اند که دانش امری 
و  نیست  سیلویی  است؛  پیچیده 
نمی توان آن را با یک خط تخصصی 
ابژه  یک  یا  یک موضوع  واحد، 

مشخص، به طور کامل شناخت.
آن  شاهد  کشور  در  وز  امر آنچه 
هستیم، »رشته گرایی مفرط« است 
که در دانشگاه ها به مثابه یک ارزش 
تلقی می شود، به گونه ای که حتی 
آکادمیسین در چند  یک  فعالیت 
حوزه، رفتاری غیرآکادمیک دانسته 
می شود. این تفکیک افراطی حتی 
در نوع جشنواره ها و جوایز نیز قابل 
مشاهده است. در چنین وضعیتی، 
طراحی ایده ای فلسفی برای دانشگاه 
علوم انسانی که علوم صرفاً به دور 
خود بچرخند و پیرامون را نبینند، 

بسیار مخرب خواهد بود.
 

نیاز دانشگاه به دیالوگ های علمی
دانشگاه علوم انسانی، به عنوان یکی 
از دانشگاه های تخصصی، در دنیا نیز 
نمونه هایی دارد؛ اما مسأله اساسی 
این است که این دانشگاه ها چگونه 

دومین نشست »ایران در پیچ تاریخی 
تا روایت  از منطق موقعیت  دیگر؛ 
استقامت« با سخنرانی دکتر داریوش 
رحمانیان، استاد تاریخ دانشگاه تهران، 
در مؤسسه رحمان برگزار شد. او تلاش 
کرد ذیل این عنوان به سه پرسش 
برگزارکنندگان این نشست پاسخ دهد؛ 
اول جامعه ایرانی در این پیچ تاریخی به کدام سو می رود؟ دوم، منطق موقعیت 
کنونی چیست؟ و سوم، شکاف گفتمانی جریان های سیاسی را چگونه باید 
فهمید؟ او با نقد »روایت شکست« از تاریخ ایران، بر »روایت مقاومت« تأکید کرد 

و با تمثیل هایی از عرفان ایرانی )مانند »در راه بودن« به جای »از راه افتادن«(، 
جامعه ایران را زنده، پویا و برخوردار از بن مایه ای عمیق از امید و شادی توصیف 
کرد. او با رد کلیشه هایی چون بی سوادی و انفعال تاریخی ایرانیان، تأکید کرد 
که ایرانیان، فرهیخته هستند و فرهنگ ایرانی زنده و بالنده است. رحمانیان 
تحولات ایران را تلفیقی از پیوستگی و گسست دانست. او انقلاب مشروطه را 
نقطه گسست از »شخص محوری« به سمت نهاد و قانون معرفی کرد و کودتای 
ح  ۲۸ مرداد را آغاز فروپاشی »پادشاهی« دانست که زمینه را برای انقلاب ۵۷ و طر
»جمهوری خواهی« در ایران فراهم آورد. در نهایت، او با استناد رخداد تلخ دی ماه 
اخیر، نتیجه گرفت که جامعه ایران باوجود فرازونشیب ها، »از راه نیفتاده« و 

همچنان در مسیر پویایی و مقاومت تاریخی خود گام برمی دارد.

داریوش رحمانیان سخنان خود را با 
تأکید بر مفهوم »جنگ روایت ها« آغاز 
کرد و به نقد جریانی پرداخت که تاریخ 
ایران را تاریخ شکست ها می خواند. 
وی گفت: »وقتی تاریخ اخیر ایران 

را با مطالعه آثار پرشمار پژوهشگران 
و مورخان خود مرور می کنیم، با 
دیدگاهی روبه رو می شویم که من 
سال هاست نام آن را »روایت شکست« 
گذاشته ام. بسیاری از پژوهشگران 

ما گرفتار »روایت شکست« هستند؛ 
می گویند مشروطه شکست خورد، 
نهضت ملی شکست خورد و اصلاحات 
به بن بست رسید؛ من با این نگاه 
مخالف هستم. تاریخ ایران »روایت 

استقامت، ماندگاری و پایداری« است. 
ما برخلاف بسیاری از ملل منطقه، 
چند هزار سال است که به عنوان 
یک قلمرو سیاسی و فرهنگی معین، 

سرپا مانده ایم.«

باید حاکم باشد؟« به »چگونه باید 
حکمرانی کرد؟« تغییر پارادایم دادیم.

 
تغییر پارادایم در اندیشه سیاسی 

ایرانیان
استاد تاریخ دانشگاه تهران در ادامه 
به بررسی فراز و فرودهای گفتمانی 
ایران پرداخت و  در تاریخ معاصر 
پس از مشروطه، »گفتمان  گفت 
برآمدن  زمینه ساز  آهنی«  مشت 
رضاخان شد. او با اشاره به طرح 
جمهوری خواهی در سال ۱۳۰۱ با عنوان 
»جمهوری رضاخانی«، به مخالفت 
علما با این طرح اشاره کرد: »در 
تظاهراتی که در اواخر اسفند ۱۳۰۱ علیه 
جمهوری رضاخانی برپا شد... سردمدار 
مخالفت، فقها و علمای شیعه بودند.« 
رحمانیان سپس به نقطه عطفی در 
این روند اشاره کرد: »کودتای ۲۸ مرداد 
۱۳۳۲ یک نقطه عطف مهم در این 
ماجرا بود. چه کرد؟ تقدس پادشاهی 
را از آن گرفت، شکست و لطمه بسیار 
بزرگی به آن وارد کرد و اینچنین راه را 
برای طرح یک پرسش مهم باز کرد: 
چطور انقلاب ایران، »جمهوری« و 

»اسلامی« شد؟«
او با اشاره به انقلاب ۵۷ گفت که 
و  اقتصادمحور  مرسوم  تبیین های 
توضیح  نند  نمی توا سیاست محور 
دهند که چرا این انقلاب »اسلامی« 
شد: »این را نمی توانیم با همان 
تبیین های مرسوم توضیح دهیم. 
یک شیفت پارادایمیک، یک گسست 
گفتمانی در اندیشه سیاسی و فرهنگ 
سیاسی ایرانیان رخ داد و آن چیزی 
نبود جز شکست »پادشاهی«. این 
به  گرایش  برای  را  راه  شکست، 

»جمهوری خواهی« گشود.«
رحمانیان توضیح داد که پس از ۲۸ 
مرداد، پادشاه خواهی به »نماینده 
غرب« تبدیل شد و همزمان، گفتمان 
»غرب زدگی« شکل گرفت: »در این 
راستا نباید حرف ها و آثار احمد 
فردید را دست کم گرفت؛ کسی که 
زیرساخت فلسفی گفتمان غرب زدگی 
را فراهم آورد و جلال آل احمد مروج 

شد.« آن 

تحلیل

مهرانه صبری
گروه اندیشه

مسأله دانشگاه و جایگاه آن در نظام دانایی معاصر، به یکی از 
بنیادی ترین دغدغه های اندیشه ای جهان امروز بدل شده است 
و علوم انسانی به دلیل نسبت وثیقی که با فهم انسان، جامعه، 
فرهنگ، قدرت و معنا دارد، نقشی مضاعف و تعیین کننده در تحولات 
جهان دارد. تحولات شتابان جهان معاصر، پیچیدگی مسائل انسانی 
و اجتماعی و دگرگونی های عمیق در ماهیت دانش، این پرسش 
بنیادین را پیش روی ما می نهد که دانشگاه علوم انسانی امروز 
باید چه مأموریتی بر عهده گیرد؟ و چگونه باید در نسبت با دیگر 
حوزه های دانش بازتعریف شود؟ آیا دانشگاه علوم انسانی صرفاً نهادی برای بازتولید سنت های فکری گذشته 
است یا باید در مقام کنشگری فعال، در شکل دهی به افق های نوین مشارکت کند؟ دکتر رضا ماحوزی، در 
گفتار پیش رو می کوشد این پرسش ها را واکاوی کند و نشان دهد که بازاندیشی در ساختار و مأموریت این 
ح الگویی فلسفی  دانشگاه، نه یک دغدغه صرفاً آموزشی، بلکه ضرورتی معرفتی است. ایده اصلی او، طر
برای دانشگاه علوم انسانی است که در آن، علوم انسانی نه به مثابه حوزه ای منزوی و منفک از سایر علوم، 
بلکه به عنوان بخشی زنده، پویا و گفت وگومحور از کلیت نظام دانش فهم می شود. او تأکید می کند که 
دانشگاه علوم انسانی باید در تعامل مستمر و خلاق با دانشگاه ها و پژوهشگاه های غیرعلوم انسانی قرار 
گیرد تا بتواند به رشد متوازن دانش و حل مسائل پیچیده جهان معاصر یاری رساند. مکتوب حاضر متن 
ویرایش و تلخیص شده »ایران« از سخنرانی اوست که با عنوان »ایده فلسفی دانشگاه علوم انسانی« در 

محل دانشگاه علامه طباطبایی ارائه شده است.

راهبرد

دکتر رضا ماحوزی
استاد فلسفه و عضو هیأت علمی پژوهشگاه 

مطالعات فرهنگی و اجتماعی وزارت علوم

ایده تشکیل دانشگاه علوم انسانی
موضوع ما در این گفتار »ایده تشکیل 
دانشگاه علوم انسانی« است که از 
سه منظر »ایران«، »جامعه ایران« و 
»آموزش عالی در ایران« می توان آن 
را محل تأمل قرار داد. منظر اول، ایده 
فلسفی دانشگاهی است که می خواهد 
از نظر محتوا، صورت و کاربرد، قطب 
علوم انسانی کشور باشد و موجب رشد 
و ارتقای این حوزه شود؛ به گونه ای که 
هم وارد عرصه سیاست گذاری فرهنگی 
شود و هم بتواند به جریان های 
سیاسی، اجتماعی، فرهنگی و علمی 

کشور جهت دهد.
منظر دوم، ایده فلسفی دانشگاهی 
است که می خواهد با دانشگاه های 
غیرِ علوم انسانی وارد تعامل و همکاری 
آکادمیک شود تا از رهگذر این تعامل، 
به رشد و ارتقای علوم انسانی کمک 
کند. بنابراین، در این معنا، کلیت 
نظام دانش مدنظر قرار می گیرد و باید 
دید دانشگاه علوم انسانی چه خدمتی 

می تواند به این کلیت ارائه دهد.
منظر سوم، ایده ای فلسفی است که 
ذیل آن، مباحثی از این دست مطرح 
می شود؛ مانند اینکه آیا آزادی آکادمیک 
استادان دانشگاه علوم انسانی متمایز از 
استادان دانشگاه های فنی -مهندسی 
است؟ یا بحثی فلسفی درباره استقلال 
دانشگاه علوم انسانی از دولت، جامعه 
و اقتصاد، در قیاس با دانشگاه هایی که 
به نحوی با صنعت و جامعه پیوند دارند؛ 
یا بحث درباره مأموریت و مسئولیت 
دانشگاه علوم انسانی در مواجهه با 
زیست بوم های بیرونی و نیز اخلاق 

پژوهش و آموزش در این دانشگاه.
در این گفتار، تمرکز بر منظر دوم 
است؛ جایی که دانشگاه علوم انسانی 
می خواهد در نسبت با پژوهشگاه ها 
و دانشگاه های غیر علوم انسانی، به 
نظام کلی علم خدمت کند. اگر این 
امر محقق شود، دو منظر دیگر، یعنی 
ارتقای خود علوم انسانی و بحث های 
فلسفی درباره اجزا و ارکان دانشگاه، نیز 

تقویت خواهند شد.
 

چرا مرز میان علوم، در ایران امروز 
پررنگ تر است؟

اگر به تاریخ حدود ۹۰ ساله 
بنگریم،  ایران  در  دانشگاه 

درمی یابیم که دانش عالی 

عمل می کنند. وضعیت فعالیت علمی 
استادان ما، تحت تأثیر آیین نامه ها 
و قوانین، آنها را به سمت فردگرایی و 
جزیره گرایی سوق داده است. نوعی 
انشقاق در پایین ترین سطوح فعالیت 
علمی وجود دارد که امکان دیالوگ را 
منتفی کرده است؛ از دیالوگ میان 
همکاران یک دپارتمان تا دیالوگ دانشگاه 
با نهادهای بیرونی. این وضعیت، کار 
سیاست گذاری برای طراحی ایده ای 
جامع در دانشگاه علوم انسانی را دشوار 
می کند؛ بویژه اگر اصل بر »گفت وگوی 

نظام های دانشی با یکدیگر« باشد.
دانشگاه علوم  نگاهی،  در چنین 
از  منفک  نهادی  را  خود  انسانی 
بلکه  نمی بیند،  دانشگاه ها  دیگر 
با  مستمر  تعامل  و  گفت وگو  در 
آنهاست. مگر می شود نظریه های 
زیست شناسی بر فلسفه اثر نگذاشته 
باشند؟ یا نظریه های فنی مهندسی 
بر فهم الهیاتی بی تأثیر بوده باشند؟ 
ذاتاً  شناخت هر حوزه تخصصی 
بین گفتمانی  و  بین رشته ای  امری 
است. در دیالوگ با زیست شناسان، 
است  فیزیک دانان  و  شیمی دانان 
که درمی یابیم بخشی از نظریه های 
فلسفی درست یا نادرست اند. تنها 
در ذیل مفهوم »کنار گذاشتن صندلی 
راحتی« است که انسان می فهمد 
واقعاً درباره چه سخن می گوید؛ یعنی 
ترک عادت نوشتن صرفاً برای خود 
و نزدیکان علمی و رفتن به سوی 

گفت وگو با دیگر حوزه ها.
 

تأمل فلسفی؛ ضرورتی انکارناپذیر
اگر دانشگاه علوم انسانی بخواهد 
دارای ایده ای فلسفی باشد، باید درباره 
نحوه این ارتباط، مسیر و مقصد، نقش 
دپارتمان ها، وضع هنجارها، معرفی 
ضدهنجارها، مواجهه با هویت های 
دیجیتال و حتی مسائل ناشناخته 
آینده »فیلسوفانه« بیندیشد. امروز 
حتی در خود فلسفه نیز، تأمل در 
مفاهیم بدون توجه به جهان جدید 
کافی نیست. نمونه های اندکی از 
گفت وگوی جدی میان سنت فلسفی 
ایرانی و فلسفه های جدید وجود 
دارد. این امر نشان می دهد که تأمل 
فلسفی، چه در نسبت با علم، چه 
سیاست، ملت سازی و دیگر حوزه ها، 

ضرورتی انکارناپذیر است.

مأموریت دانشگاه های علوم انسانی در دنیای امروز

چرا علوم انسانی باید با علوم دیگر وارد گفت وگو شود؟
دیالکتیک معرفتی
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خداحافظی شهاب حسینی از بازیگری
شهاب حسینی با انتشار پستی از دنیای بازیگری خداحافظی 
کرد. در متن او آمده است: »دیگر قلبم نه از تمجیدها می شکفد 
و نه از تحقیرها می شکند مرا آموختی که مهم نیست دیگران مرا 
چقدر می شناسند. مهم این است که من خود خویشتن را چقدر 
می شناسم.« به نوشته او: »مرا خود به این وادی کشاندی و ملال 
زیستن در برابر چشمان همیشه قضاوتگر و گاه عاری از انصاف را به 
جانم نشاندی که هر چه کردم آنچه خود خواستند دیدند و هر چه 
گفتم آنچه خود خواستند شنیدند و من درس خود را از این آزمایش 

فرا گرفتم و حال می خواهم که مرا از این وادی به در آری.«/ایران

درگذشت یک عکاس شناخته شده ایران
اصغر خمسه، عکاس باسابقه و شناخته  شده کشورمان 
پس از یک دوره مبارزه با بیماری سرطان درگذشت و 
جامعه عکاسی را در سوگ خود فروبرد.  خمسه سال 1342 
در تهران متولد شد و به عنوان عکاس با خبرگزاری ایرنا 

همکاری می  کرد.
او  سال 1395، با مجموعه »آتش نفرت« جایزه معتبر 
مسابقه عکاسی جهانی سونی در سال 2016 را به دست آورد. 
مراسم تشییع این هنرمند عکاس یکشنبه ساعت 10 صبح 

از محل خانه هنرمندان ایران انجام خواهد شد./ایران

»باخ« بهزاد عبدی در صدمین اجرا
غ بلورین برای موسیقی   بهزاد عبدی آهنگساز و دارنده سیمر
فیلم هایی چون »آل« و »مزار شریف«، در اولین تجربه 
کارگردانی خود، نمایش »باخ« را که روایت ملاقات یک خواننده 
زن و باخ در تماشاخانه ای قدیمی است، برای صدمین اجرا 
همچنان در نوفل لوشاتو روی صحنه دارد. باخ، حاصل تلفیق 
درام، موسیقی و فلسفه است که مخاطب را به سفری درونی 
میان نبوغ، جنون و جاودانگی می برد. در باخ علاوه بر بهزاد 
عبدی و بهناز نادری، رضا  جهانی، علیرضا  داوری، بهزاد داوری 

و حسین  میرزاییان ایفای نقش می کنند./ایرنا

ای خدای مهربانی های 
بی پایان!

گاهی آن قدر در هیاهوی زندگی 
گم می شوم که حتی صدای قلبم 
را هم نمی شنوم. دل به هزار راه 
نرفته می دهم و از مسیرهای نرفته 
می ترسم. در این سرگردانی ها، فقط 
یاد تو مثل نوری لرزان، پیش پایم 
روشن می شود. من آمده ام تا دوباره 
خودم را در تو پیدا کنم. آمده ام تا یاد 
بگیرم آرام بودن یعنی سپردن همه 
چیز به دست تو. ای پناه لحظه های 
بی پناهی! دلم را از اضطراب های 
بیهوده خالی کن و آن را با اطمینان 
حضورت لبریز ساز. مرا از تردیدهایی 
که ایمانم را فرسوده می کنند، برهان 
و کمکم کن در مسیر بندگی، صبور، 

آرام و امیدوار باقی بمانم. همین!
عبدالرحیم سعیدی راد

مناجات روز دهم

پیشخوان

نمایش »اپرای کارمِن« به نویسندگی ژرژ بیزه با ترجمه و کارگردانی ندا 
شاهرخی، صداسازی هاسمیک کاراپتیان و دراماتورژی یاسمن خواجه ای از 
روز 30 بهمن در کاخ هنر به صحنه رفت. سعید چنگیزیان بازیگر شناخته شده 
تئاتر و سینما در این اثر ایفای نقش می کند. اپرای کارمن )Carmen( اپرایی 
در چهار پرده است که موسیقی آن توسطِ ژرژ بیزه آهنگساز مشهور فرانسوی 
ساخته شده است. اپرای »کارمن« اثر جاودانه ژرژ بیزه یکی از پرآوازه ترین و 
تأثیرگذارترین آثار تاریخ اپراست. کارمن داستان زنی آزاد را روایت می کند که 
عشق، آزادی و مرگ را بی پروا در آغوش می کشد. این اثر برای اولین بار پس 
از انقلاب به صورت اجرای عمومی و کامل به  روی صحنه خواهد رفت. در این 
اجرا، »کارمن« در بستری مدرن و معاصر بازخوانی می شود؛ با بیانی تلفیقی 
که موسیقی زنده و تئاتر را درهم می آمیزد تا گفت وگویی خلاق میان ساختار 

کلاسیک اپرا و زبان دراماتیک امروز ایران شکل دهد.

»بامداد بزم« عنوان یکی از تازه ترین پروژه های موسیقایی فرآیند تولید، 
بازاریابی و فروش محصولات موسیقایی است که طی روزهای گذشته با 
آهنگسازی صهبا امینی کیا و سیاوش رضوان بهبهانی و خوانندگی سیاوش 
رضوان بهبهانی توسط مجموعه »ماهور« منتشر شد. سیاوش رضوان 
بهبهانی خواننده و پژوهشگر که طی سال های اخیر در حوزه های مختلف 
موسیقی به ویژه خوانندگی فعالیت داشته، درباره این اثر نوشته است: 
»بامداد بزم، حاصل همکاری من و صهبا امینی کیا، ادامه  مسیری است که 
آن را در آلبومِ »بودن« با هدف ارائه  بیان تازه ای شروع کردیم. در این اثر 
تنوعی از اشعار معاصر و کهن وجود دارد و ما موسیقی کلام را جست و جو 
کرده ایم. قطعه  »پیرزن«، بر اساس شعری مدرن از محمد انوشفر، تصویری 
از یک پیر زن را نشان می دهد. »قریب نادر«، با شعری منسوب به مولانا، 
دعوت به هجرت از دیاری می کند که در تلاطم و آشوب است. »شنیدم 
ماهی« تصنیفی قدیمی از علی اکبر شیداست که با اندک تصرفی اجرا 
می شود. شعر »بامداد بزم« از فریدون توللی است؛ شاعری که میان شعر 
معاصر و کلاسیک رفت و بازگشت می کند. این قطعه تصویر رمانتیک شعر او 
را جست و جو می کند. »به مژگان سیه« هم راست پنجگاه مرکبی بر اساس 
شعر حافظ است که در آن اجرای خواننده مقید به ریتم است و جوابِ آواز 

مفهومی ارکسترال و هارمونیک دارد.

نمایش آیینی »ماه روی زمین« 
به نویسندگی، تهیه کنندگی و 
کارگردانی امیراحمد رحمتی، 
هم زمان با ماه مبارک 
رمضان در سالن آمفی تئاتر 
فرهنگسرای اندیشه روی 
صحنه می رود؛ اثری که تلاش 
دارد روایتی متفاوت از سیره 
و زندگی حضرت علی)ع( 
را با ترکیبی از فضای شاد، 
طنز و لحظات تأثیرگذار 
ارائه دهد.داستان نمایش 
در سه روز پایانی زندگی 
امیرالمؤمنین)ع( روایت 
می شود اما ساختار آن به 

شکل فلش بک است و سیر زندگی حضرت از مقاطع مختلف، از ماجرای 
خلافت و قرآن بر نیزه کردن تا اتفاقات مربوط به طلحه، زبیر، عمروعاص 
و ابوموسی اشعری را مرور می کند. در کنار این روایت تاریخی، لحظاتی از 
واقعه غدیر هم به تصویر کشیده می شود. نمایش »ماه روی زمین« از تاریخ 9 
تا 16 اسفندماه، هر شب ساعت 20:45 به مدت 90 دقیقه در سالن آمفی تئاتر 
فرهنگسرای اندیشه اجرا می شود. حضور برای عموم علاقه مندان به صورت 

»نذر فرهنگی« )رایگان( است.

سعید چنگیزیان در کاخ هنر

بیان تازه در »بامداد بزم«

تماشای رایگان نمایش آیینی »ماه روی زمین«

هجدهمین جشنواره هنرهای تجسمی فجر در 
سازه های آبی تاریخی شوشتر شامگاه چهارشنبه 

آغاز به کار کرد.
سیدعباس صالحی در آیین افتتاحیه این 
جشنواره با تأکید بر نگاه قدسی به آب در ادیان 
و فرهنگ ایرانی گفت: »آب در باور ایرانیان تنها 
تأمین کننده نیاز مادی نیست بلکه عنصری 
قدسی و تجلیگاه امر الهی است که نوع تعامل 

ما با آن را دگرگون می سازد.«
او با اشاره به سفرنامه ابن بطوطه، جهانگرد 
نامدار مسلمان خاطرنشان کرد: »ابن بطوطه 
وقتی به شوشتر رسید، اقامتی طولانی در این 
شهر داشت و دانشمندان این دیار را مسلط بر 
همه دانش های زمانه خود توصیف کرد. شوشتر 
در روزگار خود به عنوان شهر »عالم به زمان« 

شناخته می شد.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با تقدیر از 
معاونت هنری وزارتخانه و دبیر جشنواره، استاد 
پیشکسوت کلهرنیا به دلیل مزین کردن این دوره 
از جشنواره به نام آب و برگزاری مراسم افتتاحیه 
در شوشتر، اظهار کرد: »برنامه ما این است که 
جشنواره هنرهای تجسمی محدود به یک یا دو 
هفته نباشد، بلکه یک سال در ایران زمین در 
جریان باشد. امشب، شبی تاریخی برای آغاز 

یک »سال آبی هنر« در ایران است.«
صالحی در بخش دیگری از سخنان خود به سه 

نگاه متفاوت به آب اشاره کرد و گفت: »نخست، 
نگاه ادیان به آب است به گونه ای که در تمام 
ادیان معنوی جهان، آب صرفاً عنصر مادی 
نیست، بلکه واسطه فیض و امر قدسی است.«

او افزود: »از مسیحیت با غسل تعمید، صابئین 
که کنار آب زندگی می کنند و در اسلام که عرش 
الهی بر آب است، همگی نشان دهنده این نگاه 
والا به آب هستند. دوم نگاه ایرانیان باستان به 
آب است. هِرودوت مورخ نامی یونان، پنج قرن 
پیش از میلاد درباره ایرانیان نوشته است که آنان 
در رودخانه آب دهان نمی ریزند و دست های 
آلوده خود را در آن نمی شویند زیرا رود را محترم 
می دارند. این قداست بخشی به آب، ریشه در 

فرهنگ دیرپای ایران دارد.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی سومین وجه را 
پیوند آب با هنر ایرانی دانست و تصریح کرد: »در 
باغ ایرانی، آب فقط برای پرورش درختان نیست 
بلکه خلق زیبایی می کند در فرش ایرانی، آب و 

درخت دو تصویر اصلی هستند.«
به اعتقاد وزیر فرهنگ، سازه های آبی شوشتر 
تنها یک شاهکار مهندسی نیست بلکه هنر 
ایرانی را نیز در کنار مهندسی خلاقانه خود به 

نمایش گذاشته است.

پیوند موضوعات هنر با جامعه
همچنین عصر پنجشنبه بخش اصلی 
هجدهمین جشنواره هنرهای تجسمی فجر با 
عنوان »بابا آب داد« با حضور مهدی شفیعی، 
معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی، 
آیدین مهدی زاده، رئیس شورای سیاست گذاری 
جشنواره و دیگر مسئولان در موزه هنرهای دینی 

امام علی)ع( تهران، افتتاح شد.
شفیعی، معاون هنری وزارت ارشاد در این مراسم 

آب را نماد پاکی، زندگی، تطهیر و برکت برای 
ایرانی ها دانست و گفت: »آب از منظر اساطیری و 
آیینی همیشه نقش پر رنگی در فرهنگ و حکمت 
ایرانی داشته و نیز به لحاظ دینی آب همیشه 

جایگاه ویژه ای برای ما داشته است.«
او به نکته جالب که جمشید حقیقت شناس، 
کیوریتور این نمایشگاه گفته اشاره ای کرد و افزود: 
»مکتب سقاخانه اساسش بر موضوع آب بوده 
که نکته ای جذاب و جالب است. همچنین در 
حوزه دینی، روایت های پر رنگی همچون کربلا با 

آب پیوند خورده است.«
معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
ادامه داد: »همچنین آب جایگاه ویژه ای در 
فرهنگ ما داشته و دارد و همچنان در حافظه 
فرهنگی و جمعی ما زنده است. در حافظه 
تاریخی ما، ریختن آب پشت سر مسافر، بر سر 
سفره نوروز، احترام به آب و تقدس آن وجود 

دارد.«
شفیعی با بیان اینکه آب در زندگی معاصر ما نیز، 
عنصر قدسی و مقدس است و تبدیل به مسأله 
سیاست گذاری شده، تصریح کرد: »زمانی که 
با بحران آب مواجه شدیم، مسأله توجه به آب 
از منظر عدالت، مدیریت بحران و مسئولیت 
اجتماعی، به یک موضوع اجتماعی معاصر 

تبدیل شده که نمی توان از آن غافل بود.«
او اضافه کرد: »اینکه بهرام کلهرنیا دبیر جشنواره، 
این رویداد را با مسائل اجتماعی که برای جامعه 
ما نیز اهمیت دارد، پیوند داده تشکر می کنم. 
باید موضوع بازتعریف شود و آن خاطره و حافظه 
جمعی را دوباره زنده و راجع به آن گفت وگو 

کنیم.«
شفیعی تأکید کرد: »هنرمندان می توانند در 
تولید آثار خود، بنابر زیبایی شناسی، ذائقه و 

 آیین هجدهمین جشنواره تجسمی فجر با حضور وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در شوشتر افتتاح شد

پایتخت سازه های آبی میزبان هنرمندان تجسمی
سبک خودشان، موضوعات و مسائل متفاوتی 
را دستاویز خلق کنند اما وقتی به سمت تعریف 
رویدادهای هنری می رویم، توجه به کاربردی 
بودن موضوعات، توجه به پیوند موضوعات 
هنر با جامعه و اثرگذاری آن، اهمیت بالایی 

پیدا می کند.«
معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی  
با اشاره به این نکته که رویداد ما، تنها نباید 
جشنواره و رویدادهایی باشد که در تالارهای 
بسته برای خود هنرمندان یا علاقه مندانی 
که همیشه پای کار نمایشگاه ها، گالری ها و 
سالن های نمایشی و موسیقی هستند، اجرا و 
تمام شود گفت: »هنر باید مردم و مخاطبان 
بیشتری را درگیر کند. باید به سمت مردم بیاید، 
به مسائل اجتماعی بپردازد و بتواند بخشی از 
مسائل امروز را برجسته کند، به سمت حل آنها 
برود و حتی ایده داشته باشد. همه مردم از تمام 

جوامع به موضوع آب پرداخته اند.«
شفیعی به دیگر برنامه های جشنواره هنرهای 
تجسمی اشاره ای داشت و گفت: »پس از این 
نمایشگاه، رویدادهایی نیز در موزه برج آزادی، 
در مؤسسه فرهنگی هنری صبا، فرهنگسراهای 
ارسباران و نیاوران نیز در جریان است. همچنین 
در یک سال آینده، موضوع آب در هنرهای 
تجسمی پیگیری خواهد شد و در گفت وگوهایی 
که شب گذشته با همکاران در وزارت نیرو و وزیر 
فرهنگ داشتیم، قرار شد ایده آب را به هنرهای 
دیگر در حوزه تئاتر، موسیقی و سینما نیز بسط 

بدهیم تا همه هنرمندان به آن بپردازند.«

روایتی بهتر از آب در موزه امام علی)ع(
شورای  رئیس  مهدی زاده،  آیدین 
سیاست گذاری جشنواره هجدهم نیز در 
این مراسم در سخنانی گفت: »از مواردی که 

در جشنواره فجر امسال به دنبال آن بودیم، 
برداشتن مرز میان هنرها و حالت تخصصی آن 
و عبور از تخصص گرایی به سمت عام گرایی 

مردمی بوده است.«
مهدی زاده ادامه داد: »این نمایشگاه، مصداق 
عینی همنشینی هنرهای مختلف تجسمی 
در حوزه نقاشی، تصویرسازی، گرافیک، 
کاریکاتور و حجم سازی است که جمشید 
حقیقت شناس به کمال، راهبری این 
نمایشگاه را برعهده داشت و این نمایشگاه 
تجربه نو در این دو سال اخیر در جشنواره 
ملی هنرهای تجسمی فجر بوده که امیدواریم 

به مذاق هنرمندان و هنردوستان نیکو آید.«
او اضافه کرد: »همچنین بحث فرآیند محوری 
مطرح بود و تأکید داشتیم تا نمایشگاه از قالب 
یک سری تصویر منفرد، منفک و مستقل از 
هم، تبدیل به یک فرآیند بازدید شود که این 

امر برگرفته از یک روایتی باشد.«
او با بیان اینکه پایمردی و لطف مدیریت 
مجموعه موزه امام علی)ع( و مدیریت 
موزه های سازمان فرهنگی هنری شهرداری 
ارزشمند است درخواست کرد: »مسئولان امر 
به ما کمک و حمایت کنند تا این نمایشگاه، 
طولانی تر از بازده زمانی که برای آن دیده شده، 
برگزار شود. شاید پیشنهاد بدهیم تا در نوروز 
هم تمدید شود تا تعداد مردم بیشتری موضوع 

را ببینند.«
مهدی زاده تأکید کرد: »این نمایشگاه تنها 
یک هنر و محفلی شدن نیست، بلکه یک 
روایت کاملاً آشکار از آداب و رسوم و اعتقادات 
در مورد آب است، مردم هم می توانند اشیا 
یا آثاری را به این داستان اضافه کنند تا این 
مجموعه بتواند سفیری برای روایت مقدس، 

تمدنی و با اهمیت آب باشد.«

گزارش

گروه فرهنگی

»بابا آب داد« یک پروژه کیوریتور محور هنری با موضوع آب است؛ در این 
نمایشگاه آثار هنرمندان در بخش های نقاشی، عکس، پوستر، کاریکاتور، 

چیدمان و فیلمی کوتاه در معرض دید قرار گرفت.
این فیلم کوتاه بریده ای از فیلم های سینمایی ایران با موضوع آب است، فیلمی 
بی صدا که بر بیننده تأثیرگذار خواهد بود. این نمایشگاه در سه طبقه موزه 
امام علی برپا شده که از آرشیوهای آثار هنری موزه امام علی، موزه هنرهای 
معاصر تهران، فرهنگستان هنر و مؤسسه توسعه هنرهای معاصر با محوریت 

آب استفاده شده است.
همچنین در طبقه اول نمایشگاه، آثار با موضوع آب، طبقه دوم با محوریت 
آب و خاک و طبقه سوم با موضوع خاک به نمایش گذاشته می شود. در این 
نمایشگاه آثاری از مسعود عرب شاهی، ایران درودی، عباس کیارستمی، سهراب 
سپهری، عباس بلوکی فر، رضا مافی و هنرمندان شاخص دیگر در معرض دید 

قرار گرفت.

نمایشگاه »بابا آب داد«

ـــرش بـ

فصل دوم »گل یا پوچ« حالا به ایستگاه هفتم 
رسیده و بیش از آن که صرفاً یک مسابقه 
سرگرم کننده باشد، به یک روایت دنباله دار 
تبدیل شده است؛ روایتی که هر قسمت آن 
قطعه ای تازه از پازل یک لیگ پرتنش و پرهیجان 
را کامل می کند. اگر فصل اول را می شد تجربه ای 
موفق در احیای یک بازی سنتی ایرانی دانست، 
فصل دوم را باید مرحله بلوغ این ایده به حساب 
آورد؛ جایی که بازی نه فقط در زمین، که در 
سطح شخصیت پردازی، روایت سازی و اجرا نیز 

حرفه ای تر شده است.
»گل یا پوچ« از همان ابتدا با اتکا به یک فرمول 
طلایی شکل گرفت: »بازآفرینی یک بازی قدیمی 
و آشنا در قالب یک مسابقه مدرن تصویری.« 
نتیجه، چیزی فراتر از یک برنامه سرگرمی بود؛ 
موجی که باعث شد همین بازی ساده دوباره 
به جمع های دوستانه و خانوادگی برگردد. اما 
آنچه فصل دوم را متمایز می کند، صرفاً تکرار 

این موفقیت نیست، بلکه ارتقای کیفیت در 
همه سطوح است؛ از انتخاب بازیکنان تا شکل 

اجرای مسابقه و نحوه روایت رقابت ها.
مهم ترین تغییر این فصل، بدون تردید، میزبانی 
صابر ابر است؛ انتخابی که در نگاه اول شاید 
غافلگیرکننده به نظر می رسید. »گل یا پوچ« 
با اجرای مهران مدیری آغاز شد؛ مجری ای با 
پرسونای تثبیت شده، لحن مغرورانه و اجرایی 
کنترل گر که بر فضای مسابقه تسلط کامل 
داشت. مدیری در فصل اول، اجرایی دقیق اما 
تا حدی خشک و از بالا به پایین ارائه می داد؛ 
سبکی که البته با فضای رقابتی و جدی مسابقه 

همخوانی داشت.
در فصل دوم اما صابر ابر با رویکردی متفاوت 
وارد میدان شد. او نه تلاش می کند بدل مدیری 
باشد و نه در پی رقابت با اوست. ابر با شناخت 
جایگاه خود، اجرا را به سمت صمیمیت، 
خودمانی بودن و تعامل گرم با شرکت کنندگان 
برده است. او می داند ستاره های اصلی این 
برنامه نه مجری، که بازیکنانی هستند که با 
مهارت و جسارت شان روایت مسابقه را 
می سازند. همین درک درست باعث شده 
حضورش »به اندازه« باشد؛ نه آن قدر پررنگ 
که بازی را تحت الشعاع قرار دهد و نه آن قدر 

کمرنگ که نقش میزبان مخدوش شود.

اجرای بی تکلف و بدون غرور صابر ابر، فضای 
بازی را از خشکی دور کرده و به آن گرمای انسانی 
بخشیده است. او به جای حفظ فاصله، با 
بازیکنان وارد گفت وگو می شود، روی ویژگی های 
شخصیتی شان مکث می کند و از دل همین 
مکث ها، خرده روایت هایی می سازد که به 
جذابیت کلی مسابقه می افزاید. »گل یا پوچ« در 
این فصل بیش از پیش به یک سریال مستند-

رقابتی شبیه شده است؛ مجموعه ای که در آن 
هر شرکت کننده، کاراکتری با گذشته، انگیزه و 

امضای خاص خود است.
از منظر فنی نیز بازی در فصل دوم حرفه ای تر 
شده است. این تفاوت را می توان به وضوح در 
»بازی دست ها« دید؛ جایی که تجربه و تمرین، 
جای شانس صرف را گرفته است. بازیکنان 
جدید، مسلط  تر و حساب شده تر بازی می کنند. 
میزان کری خوانی ها افزایش یافته و فضای 
رقابت جدی تر شده است. لیگ حالا نه یک 
گردهمایی دوستانه، که آوردگاهی واقعی برای 

نمایش مهارت است.
حضور چهره های خاص و به یادماندنی، یکی از 
نقاط قوت این فصل است. »علی کوچولو« با 
موهای فرفری بلندش، تنها یک بازیکن نیست؛ 
او به نمادی از استعداد خام و جسارت نوجوانانه 
تبدیل شده است. آقا مهدی »دست خدا« 

درباره فصل دوم »گل یا پوچ« با میزبانی صابر ابر

روایتی از قهرمان های مردمی

با چهره ای که یادآور مارادوناست، کاراکتری 
کاریزماتیک ساخته که نامش پیش از بازی اش 
وارد ذهن مخاطب می شود. صادقِ رشتی با 
مهارت بی نظیرش در بازی دست، نماینده 
نسلی از بازیکنان است که تمرکز و تکنیک را به 

سطحی تازه رسانده اند.
در این میان، حامد معصومی با تتوی »رشت 
یعنی تمام دنیا« بر دستش، پیوند میان هویت 
شخصی و رقابت را به نمایش می گذارد. 
علاقه اش به سپیدرود رشت، فقط یک علاقه 
فوتبالی نیست؛ بخشی از شخصیت اوست که 
به بازی اش معنا می دهد. این جزئیات، همان 
عناصری هستند که مسابقه را از یک رقابت 
ساده به یک تجربه روایی بدل می کنند. هر 
کدام از این بازیکنان قصه ای دارند و همین 
قصه ها امکان همذات پنداری را فراهم می کند.

نکته مهم این است که تیم تولید به خوبی 
بازخوردهای فصل اول را تحلیل کرده 
و بر اساس آن دست به اصلاح زده است. 

بخش هایی که نیاز به بازنگری داشتند، 
تعدیل شده اند و عناصر موفق، حفظ و 
تقویت شده اند. نتیجه، فصلی است که هم 
به ریشه های خود وفادار مانده و هم در مسیر 

پیشرفت حرکت کرده است.
»گل یا پوچ« در فصل دوم نشان داده که می توان 
از دل یک بازی ساده سنتی، محصولی ساخت 
که هم سرگرم کننده باشد و هم روایت محور. 
مسابقه ای که در آن هر قسمت نه فقط 
تعیین کننده برنده و بازنده، بلکه سازنده بخشی 
از یک داستان بزرگ تر است. داستانی درباره 

رقابت، هویت، جسارت و رؤیا.
اگر فصل اول احیای یک بازی بود، فصل دوم 
تثبیت یک جهان است؛ جهانی که در آن 
دست ها حرف می زنند، کری خوانی ها معنا 
پیدا می کنند و شخصیت ها از قاب تلویزیون 
فراتر می روند. »گل یا پوچ« حالا دیگر فقط 
یک مسابقه نیست؛ روایتی است که هر هفته 

کامل تر می شود.
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